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• Προς σύσταση δύο επιτροπές για
σχεδόν το ίδιο αντικείμενο, καθώς ο

ΣΥΡΙΖΑ αρνείται να διευρυνθεί η
έρευνα για τους «γκαλοπάδες» και

για την περίοδο 2015-2019

«ΜΠΟΦΟΡ» ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ




• Έδειξε τα δόντια της 
η εσωκομματική αντιπολίτευση…

• Ο Μητσοτάκης πήρε πάνω
του το project, όπως αποκά-
λυψε η «Α» και η iapopsi.gr 
- Oύτε business plan για τη

νέα Τούμπα δεν είχε η «ομάδα 
Εργασίας» του ΠΑΟΚ, καμία

μελέτη, μόνο «δώσε»

Αθώωση για Μανιαδάκη
«Ενοχή» για Τουλουπάκη

Τρόμος στους
«κουκουλοφόρους»…

Με άδεια
χέρια στα
υπουργεία

ο Ιβάν




ΕΚΡΗΚΤΙΚΟ ΚΟΚΤΕΪΛ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ

  


• Κρίσιμες 
οι επόμενες 60

ημέρες για την κυ-
βέρνηση, προκειμέ-
νου να εξασφαλι-
στεί η κοινωνική 
ειρήνη και να μην

πληγωθούν 
οι οικογενειακοί
προϋπολογισμοί 
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Α
ν πληκτρολογήσετε το όνομα του Κωστή Χατζηδάκη στο Google, τα 9 στα 10 αποτελέσματα της κατηγορίας
«ΕΙΔΗΣΕΙΣ» θα αφορούν την εντολή του υπουργού Εργασίας στον διοικητή του ΕΦΚΑ να κλείσει το θέμα των
συντάξεων χηρείας που εκκρεμούν, καθώς και την απόφασή του να στείλει υπαλλήλους του ασφαλιστικού φο-

ρέα στο Πειθαρχικό επειδή ταλαιπωρούν τον κόσμο. Στο ίδιο… τεστάκι, μόνο το ένα αποτέλεσμα που περισσεύει α-
φορά τις εξαγγελίες του Κ. Χατζηδάκη για το δημογραφικό ζήτημα που έγιναν στην αρχή της εβδομάδας. 

Ίσως είναι κι αυτό ένα στοιχείο τού πόσο επιδερμικά αντιμετωπίζουμε ως εθνική οντότητα ένα από τα σοβαρότε-
ρα προβλήματά μας όπως είναι εν προκειμένω ο αφελληνισμός που «γεννιέται» –τι σουρααλιστικό…– από την υπο-
γεννητικότητα. Το περιέγραψε σε μόλις 15 λέξεις ο ίδιος ο υπουργός, προειδοποιώντας ότι η μείωση των γεννήσε-
ων στη χώρα μας δημιουργεί υπαρξιακούς κινδύνους για το συνταξιοδοτικό σύστημα, το σύστημα υγείας, την οικο-

νομία, αλλά και την εθνική ασφάλεια. Σε αυτό το
πλαίσιο ο Κ. Χατζηδάκης περιέγραψε από το βή-
μα του συνέδριου του Economist μια δέσμη πέντε
παρεμβάσεων που επιγραμματικά περιλαμβά-
νουν την προώθηση εναλλακτικών μορφών φύ-
λαξης παιδιών μέσα από το νέο πρόγραμμα «ντα-
ντάδες της γειτονιάς», τη δημιουργία μονάδων
παιδικής μέριμνας σε 120 μεγάλες επιχειρήσεις,
τη χρηματοδότηση της δημιουργίας 50.000 νέ-
ων θέσεων για βρέφη και νήπια σε βρεφονηπια-
κούς σταθμούς, τη στήριξη με στοχευμένα προ-
γράμματα απασχόλησης σε μητέρες που μένουν
εκτός αγοράς εργασίας και στη συνέχεια δυσκο-

λεύονται να επανέλθουν, καθώς και την ασφαλιστική μεταρρύθμιση για τη νέα γενιά και τη σχετική παρέμβαση για τις
επικουρικές συντάξεις των νέων. Είναι, άραγε, ικανή αυτή η φαρέτρα εργαλείων να αναστρέψει τους δυσοίωνους δεί-
κτες και να απαντήσει αποτελεσματικά στη δημογραφική πρόκληση που έχει μπροστά της η Ελλάδα; Ποιοτικότερη α-
πό αυτές που έχουν εφαρμοστεί διαχρονικά για την αντιμετώπιση του δημογραφικού είναι σίγουρα. Δεν φτάνει όμως. 

Για όσους το ξεχνούν, η χώρα μας έχει έναν από τους χαμηλότερους δείκτες γονιμότητας στην Ευρώπη που με βά-
ση τα στοιχεία της Eurostat για το 2017 ήταν στο 1,35 παιδιά ανά γυναίκα (με 42.267 γεννήσεις), δείκτης μικρότε-
ρος από τον σχετικό μέσο όρο στην Ε.Ε. (1,59 για το εξεταζόμενο έτος) και ανησυχητικά χαμηλότερος από το όριο α-
ναπλήρωσης. Την ίδια ώρα το 50% του ελληνικού πληθυσμού διανύει την πέμπτη δεκαετία της ζωή του (άρα ο... λο-
γισμός τρέχει στη σύνταξη και όχι σε γεννητούρια), ενώ αν επιβεβαιωθούν οι στατιστικές, μέχρι το έτος 2100 η Ελ-
λάδα θα μετρά περί τις 4,5-5,5 εκατομμύρια ψυχές, όταν οι… λατρεμένοι μας γείτονες θα έχουν ξεπεράσει τους
100.000.000 νοματαίους. 

Αν κάτι ακούγεται ανακουφιστικό, αυτό είναι ότι το δημογραφικό έχει αποκτήσει χαρακτήρα κρίσης σχεδόν σε ό-
λες τις αναπτυγμένες χώρες. Επίσης ανακουφιστικό είναι ότι η νυν ηγεσία του υπουργείου Εργασίας και κατ’ επέκταση
η κυβέρνηση αντιλαμβάνεται ότι το δημογραφικό θέτει σε κίνδυνο την οικονομία, σε επίπεδο πέραν της προφανούς
«τρύπας» που δημιουργεί στο ασφαλιστικό σύστημα. Είναι ενδεικτικό αυτό που εξηγεί σε μία από τις αναλύσεις του
ο οικονομολόγος Ρουσίρ Σάρμα, ότι μία χώρα μπορεί να εξασφαλίζει σταθερή οικονομική ανάπτυξη σε βάθος
χρόνου μόνο αν ο πληθυσμός των οικονομικά ενεργών πολιτών της αυξάνεται κατά τουλάχιστον 2% κατ’ έτος. Αν το
κατώφλι τού 2% δεν πιάνεται κι αν ακόμη χειρότερα ο πληθυσμός των οικονομικά ενεργών πολιτών μειώνεται, τό-
τε είναι σχεδόν αδύνατο να διατηρηθούν σταθεροί ρυθμοί ανάπτυξης μίας οικονομίας. Πριν επομένως μας καταπι-
ούν πληθυσμιακά οι Τούρκοι, θα μας έχει ρουφήξει στα σπλάχνα της η κινούμενη άμμος του δημογραφικού. Εκτός
αν υπάρξει ένα διακομματικός εθνικός σχεδιασμός αλλαγής του οικονομικού μοντέλου της χώρας που θα παράγει
δουλειές και ευημερία. Διότι αλλιώς θα θεσμοθετούμε διχίλιαρα για επιδόματα τοκετού, αγνοώντας ότι τα ζευγάρια
δεν κάνουν παιδία όχι επειδή δεν έχουν να πληρώσουν το μαιευτήριο αλλά γιατί μαντεύουν ότι δεν θα έχουν να πλη-
ρώνουν κάθε μήνα μια… πεντακοσούρα για τα φροντιστήρια του παιδιού όταν αυτό θα δίνει πανελλαδικές. 

Στην κινούμενη
άμμο του
δημογραφικού

Η δική μας





Ο διπλωματικός μαραθώνιος της
Ελλάδας δεν φαίνεται να έχει τε-
λειωμό λίγα 24ωρα μετά την υπο-
γραφή της στρατιωτικής συμφω-
νίας με τις ΗΠΑ και την ανάπτυξη
των αμερικανικών δυνάμεων σε
διάφορες περιοχές της Ελλάδας. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«Η
χώρα πλέον νιώθει πε-
ρισσότερος ασφαλής
μετά τις δύο στρατιωτι-
κές συμφωνίες με Γαλ-
λία και ΗΠΑ, αλλά και

την επέκταση της συνεργασίας με την Αί-
γυπτο. Όπως επίσης και με τις συμφωνίες
που έχουν υπογραφεί με τις χώρες του
Κόλπου», αναφέρουν πηγές του Μαξίμου.
Ήδη στην Αθήνα δεν έκρυβαν τα χαμόγελά
τους, όχι τόσο για την εξέλιξη της τριμε-
ρούς με Αίγυπτο και Κύπρο, αλλά περισ-
σότερο που ο Αιγύπτιος Πρόεδρος Αλ Σίσι
καταδίκασε την Τουρκία για την παραβατι-
κότητά της στην Ανατολική Μεσόγειο. Κι
όπως έλεγαν στο Μαξίμου, «η Αθήνα με τη
στάση της έβαλε φρένο στις επιδιώξεις της
Τουρκίας για να βρει κοινό πεδίο με την
Αίγυπτο». Την ίδια ημέρα υπήρξε μία νέα
καταδίκη από την Ε.Ε., που δεν επηρέασε
τον Ερντογάν, ούτε του έβαλε μυαλό, αλλά
προκάλεσε ιδιαίτερη ενόχληση στην Ά-
γκυρα εάν κρίνουμε από τα δημοσιεύματα
του φιλοκυβερνητικού τουρκικού Τύπου. 

Τώρα πλέον η κυβέρνηση στρέφει το εν-
διαφέρον της σε δύο μέτωπα. Το ένα είναι
η Λιβύη και το άλλο το πώς θα αντιμετωπι-
στεί ευρωπαϊκά η ενεργειακή κρίση. Προ-
χθές στις Βρυξέλλες ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης συντάχθηκε με τον Εμανουέλ Μα-
κρόν και τον Μάριο Ντράγκι, στη Σύνοδο
Κορυφής τής Ε.Ε., καταθέτοντας κοινή
πρόταση για αγορά φυσικού αερίου από
την Κομισιόν, προκειμένου να επιτευχθεί
καλύτερη τιμή και να αντιμετωπιστεί κατ’
αυτόν τον τρόπο η ενεργειακή κρίση. 

Την ερχόμενη Δευτέρα και Τρίτη (25-
26 Μαρτίου) ο πρωθυπουργός θα βρεθεί
στην πρωτεύουσα της Σαουδικής Αραβίας,
το Ριάντ, για να μετάσχει σε οικονομικό-ε-
πενδυτικό φόρουμ και για επαφές με τους
κυβερνώντες τη μεγαλύτερη χώρα της Α-
ραβικής χερσονήσου. Οι σχέσεις της χώρα
μας με τη Σαουδική Αραβία είναι σε εξαι-
ρετικό επίπεδο, ενώ την Τετάρτη ο Νίκος
Δένδιας πραγματοποίησε επίσκεψη και
στο Ομάν με στόχο την εμβάθυνση των δι-
μερών σχέσεων, όπου υπέγραψε συμφω-
νία απαλλαγής θεωρήσεων για κατόχους
διπλωματικών, υπηρεσιακών και ειδικών
διαβατηρίων και του μνημονίου Κατανόη-
σης για Πολιτικές Διαβουλεύσεις. Μάλι-
στα, όπως ανακοινώθηκε, η Ελλάδα θα υ-
ποστηρίξει την υποψηφιότητα του πρέσβη
Αλ Αζρί για την επανεκλογή του στην Επι-
τροπή των Ηνωμένων Εθνών για τα Όρια
της Ηπειρωτικής Υφαλοκρηπίδας.

Περιμένει τη Μέρκελ
Την ερχόμενη εβδομάδα ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης θα υποδεχθεί την Άνγκελα
Μέρκελ στο τελευταίο της ταξίδι στην Α-
θήνα, ως καγκελάριος, καθώς μέχρι τα
Χριστούγεννα θα παραδώσει τα κλειδιά της
καγκελαρίας στον Όλαφ Σολτς μετά τη
συμφωνία των Σοσιαλδημοκρατών, των
Πρασίνων και των Φιλελευθέρων να συ-
γκροτήσουν νέα κυβέρνηση. Η Άνγκελα
Μέρκελ θα έρθει στην Αθήνα στις 29 Ο-
κτωβρίου, με αφορμή την αποχαιρετιστή-
ρια περιοδεία σε πρωτεύουσες, όπου βρέ-
θηκαν στο επίκεντρο του ενδιαφέροντός
της. Η απερχόμενη καγκελάριος κατά την
πολύχρονη θητεία της στην καγκελαρία

γνώρισε πέντε εκλεγμένους πρωθυπουρ-
γούς (Καραμανλής, Παπανδρέου, Σα-
μαράς, Τσίπρας, Μητσοτάκης) και μό-
νο με τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ είχε τις πιο
θερμές σχέσεις παρά το γεγονός ότι προ-
έρχονταν από εντελώς διαφορετικές αφε-
τηρίες και η σχέση τους ξεκίνησε με πολλές
δυσκολίες. Τουναντίον τις χειρότερες σχέ-
σεις τις είχε με τον Γιώργο Παπανδρέου,
αλλά και με τον Αντώνη Σαμαρά, από
τους οποίους ζήτησε απίθανα πράγματα, ό-
πως να δεσμεύσουν τη δημόσια περιουσία
για 100 χρόνια. Και οι δύο αρνήθηκαν. Τε-
λικά, αυτό που ήθελε η Μέρκελ το πέτυχε
επί πρωθυπουργίας Τσίπρα. Η κα Μέρ-
κελ θα επισκεφθεί την Αθήνα μετά από
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Παίζει… μπάλα 
σε όλα 
τα γήπεδα

πρόσκληση που της απηύθυνε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης στην πρόσφατη Σύνο-
δο Κορυφής Ε.Ε.-Δυτικών Βαλκανίων στη
Σλοβενία και έγινε αποδεκτή. 

Για τη Λιβύη
Μετά τη φιλοξενία της Άνγκελας Μέρκελ,
ο κ. Μητσοτάκης θα μεταβεί στο Παρίσι
στις 12 Νοεμβρίου για να συμμετάσχει στη
σύνοδο που έχει συγκαλέσει ο Εμανουέλ
Μακρόν με κύριο θέμα τη Λιβύη και τις ε-
ξελίξεις στη βορειοαφρικανική χώρα. Να
θυμίσουμε ότι στις τελευταίες συσκέψεις η
Γερμανία είχε αποκλείσει την Ελλάδα, η ο-
ποία εκπροσωπείτο από τον Αιγύπτιο
Πρόεδρο Αλ Σίσι. Τώρα που η Μέρκελ α-
ποσύρεται και ο Μακρόν ανέλαβε την
πρωτοβουλία, η Ελλάδα θα βρίσκεται στο
τραπέζι της σύσκεψης.

Στη Λιβύη βρέθηκε προχθές Πέμπτη ο
Νίκος Δένδιας, προσκεκλημένος από τη
Λίβυα ομόλογό του, Νάιλα ελ Μάνγκους,
και συμμετείχε στην Υπουργική Σύνοδο,
«Πρωτοβουλία για Σταθερότητα στη Λι-
βύη». Η εν λόγω Σύνοδος είναι λιβυκή
πρωτοβουλία και έχουν προσκληθεί να
συμμετάσχουν, κυρίως, γειτονικές προς τη
Λιβύη χώρες, καθώς και οι χώρες που
συμμετέχουν στη Διαδικασία του Βερολί-
νου, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του
υπουργείου Εξωτερικών. Η σύσκεψη επι-
κεντρώθηκε σε δύο βασικούς τομείς: στην
ασφάλεια και στην οικονομία/ανάπτυξη.

Από το υπουργείο Εξωτερικών μάλιστα
διπλωματικοί κύκλοι τόνιζαν πως επιδίω-
ξη της Ελλάδας είναι να βρίσκεται παντού
και με ενεργό ρόλο. Επίσης η Αθήνα φι-
λοδοξεί να γίνει η γέφυρα που θα συνδέσει
τις αραβικές χώρες με την Ευρώπη, δια-
δραματίζοντας ενεργό ρόλο σε μία περιο-
χή, όπως η Μέση Ανατολή, που αλλάζει
προσφέροντας νέες ευκαιρίες. Εξάλλου,
μετά το «οχυρωματικό τόξο» με τις αμυντι-
κές συμφωνίες με Γαλλία και ΗΠΑ, η Αθή-
να επιθυμεί να παίξει μπάλα σε ολοένα και
περισσότερα μέρη του πλανήτη, έως και
την Ινδία, με την οποία το επόμενο διά-
στημα αναμένονται να υπογραφούν συμ-
φωνίες οικονομικής συνεργασίας. 

Στο μεταξύ ο Νίκος Δένδιας, απαντώ-
ντας στις αντιδράσεις και τον εκνευρισμό
της Άγκυρας μετά τις συμφωνίες με τη Γαλ-
λία και τις ΗΠΑ, αλλά και τη διεύρυνση της
συνεργασίας με την Αίγυπτο, τόνισε με έμ-
φαση: «Ορισμένα πράγματα δεν μπορούν να
γίνουν κατανοητά μέσα τουλάχιστον στο πλαί-
σιο των αρχών του Δικαίου, της καλής γειτο-
νίας, της συνεννόησης μεταξύ των εθνών και
των χωρών. Οι τουρκικές αντιδράσεις εξηγού-
νται μόνο, το έχω ξαναπεί, αν η Τουρκία προ-
σλαμβάνει τον εαυτό της ως επιτιθέμενο κρά-
τος. Υπό οποιαδήποτε άλλη έννοια είναι πα-
ντελώς ακατανόητες».

Επανέλαβε επίσης πως οι συμφωνίες
και οι κατανοήσεις της Ελλάδας δεν στρέ-
φονται κατά κάποιου άλλου κράτους και
βεβαίως δεν στρέφονται κατά της Τουρ-
κίας. Ανέφερε πως η Τουρκία είναι καλο-
δεχούμενη να αποτελέσει μέρος αυτών
των κατανοήσεων με την αυτονόητη προϋ-
πόθεση ότι θα αντιληφθεί πως ο κανόνας
είναι το Διεθνές Δίκαιο, το Διεθνές Δίκαιο
της Θάλασσας, θα παραιτηθεί από το casus
belli εναντίον της Ελλάδας και επίσης θα
συνυπογράψει τους κανόνες του Δικαίου
της Θάλασσας, δηλαδή της UNCLOS.

• Ανοίγει τη βεντάλια των διπλωματικών επαφών η Ελλάδα με ολοένα
και περισσότερες συμφωνίες με χώρες από την Αραβική χερσόνησο
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Τα αποτελέσματα όλων των τε-
λευταίων μετρήσεων καταδει-
κνύουν ότι ο πραγματικός αντί-
παλος για την κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη και τη Νέα Δημοκρατία
δεν είναι ο ΣΥΡΙΖΑ, που βρίσκε-
ται σε κατάσταση αποσύνθεσης,
αλλά τα σοβαρά προβλήματα
που αντιμετωπίζει η κοινωνία και
χρήζουν της γρηγορότερης δυ-
νατής επίλυσης.

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Π
ρώτο και… καλύτερο; Η α-
ντιμετώπιση της ενεργειακής
κρίσης και των ανατιμήσεων
που απειλούν τους οικογε-
νειακούς προϋπολογισμούς,

καθώς οι ομολογουμένως φιλότιμες προ-
σπάθειες του Άδωνι Γεωργιάδη με τους
εκπροσώπους των καταστημάτων λιανικής
δεν έχουν βάλει φραγμό στις ανατιμήσεις.
Στα σούπερ μάρκετ υπάρχουν ανατιμήσεις
ακόμη και σε προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας,
αλλά και των προσφορών. Είναι χαρακτη-
ριστικό ότι τα συγκεκριμένα προϊόντα λό-

γω των χαμηλών τιμών γίνονται ανάρπα-
στα από τους καταναλωτές.   

Οι πολίτες –ακόμη κι αυτοί που δεν ψή-
φισαν τη Ν.Δ.– έχουν υψηλές προσδοκίες
από την κυβέρνηση μετά την εξαιρετική
διαχείριση σε όλες τις κρίσεις. 

Όμως και το Μαξίμου πάνω σε αυτές τις
προσδοκίες έχει οικοδομήσει τη στρατηγι-
κή της πολιτικής κυριαρχίας, προκειμένου
να ξεπεράσει τον ύφαλο της απλής αναλο-
γικής και να εξασφαλίσει η Νέα Δημοκρα-
τία άλλη μία τετραετία με αυτοδυναμία για
να ξεδιπλώσει το σχέδιο με το Ταμείο Α-
νάκαμψης και να υλοποιήσει το όραμα του
Κυριάκου Μητσοτάκη, το άλμα στη νέα
εποχή. 

Όμως, για να επιτευχθεί αυτό το όραμα,
θα πρέπει και οι πολίτες να νιώσουν την ί-
δια εμπιστοσύνη και να μην αναζητούν άλ-
λες λύσεις. Διότι ας μη λησμονούμε ότι τις
εκλογές πάντα τις κρίνει η οικονομία. Α-
κόμη και την εποχή των μνημονίων, ελά-
χιστοι πίστευαν στις ακραίες εκφράσεις για
«γερμανοτσολιάδες», «προσκυνημένους»
και «προδότες». Έφεραν τον Αλέξη Τσί-
πρα και τον ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία, διότι
πίστεψαν ότι θα καταργήσει το μνημόνιο
και θα επανέλθουν στην πρότερη κατάστα-
ση της επίπλαστης ευμάρειας. 

Τα περί Φόρου Κατανάλωσης
Ακόμη και ο Αλέξης Τσίπρας στη συνέ-
ντευξη που παραχώρησε στην τηλεόραση
του Alpha αναφέρθηκε στο κύμα της ακρί-
βειας και κατηγόρησε τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη ότι δεν κάνει απολύτως τίποτα
για την ελληνική οικογένεια, αποκρύπτο-
ντας φυσικά όλες τις εξαγγελίες του πρω-
θυπουργού για τα μέτρα στήριξης έναντι
των ανατιμήσεων. Έφτασε στο σημείο να
κάνει λόγο για ασπιρίνη το αυξημένο επί-
δομα θέρμανσης που πλέον συμπεριλαμ-
βάνει το 80% του πληθυσμού. Και φυσικά
το αποκορύφωμα ήταν ότι έστω και με έ-
ναν μήνα καθυστέρηση ζήτησε να μειωθεί
ή να εξαφανιστεί ο Ειδικός Φόρος Κατα-
νάλωσης στο πετρέλαιο. Κατά πρώτον, το
ΚΙΝΑΛ με τη Φώφη Γεννηματά το είχαν
προτείνει στην κυβέρνηση σχεδόν από τις

• Κρίσιμες οι επόμενες 60 ημέρες για την κυβέρνηση, προκειμένου να εξασφαλι-
στεί η κοινωνική ειρήνη και να μην πληγωθούν οι οικογενειακοί προϋπολογισμοί

 ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΜΑΞΙΜΟΥ
ΕΙΝΑΙ ΝΑ ΥΠΑΡΞΕΙ 

ΜΙΑ ΑΣΦΑΛΗ ΓΕΦΥΡΑ ΓΙΑ
ΤΟ 2022, ΞΕΠΕΡΝΩΝΤΑΣ 
Η ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
ΤΙΣ ΠΑΡΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 
ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΚΡΙΣΗΣ

Δύσκολη μάχη με 
το δικέφαλο «τέρας» 
(ακρίβειας και πανδημίας) 

αρχές Σεπτεμβρίου, όταν πλέον η ανησυ-
χία για την παγκόσμια κρίση μετατράπηκε
σε τρόμο. Και δεύτερον, ο Ειδικός Φόρος
Κατανάλωσης αυξήθηκε επί ημερών δια-
κυβέρνησης Αλέξη Τσίπρα. 

Σύμφωνα με τους αναλυτές, η παγκό-
σμια ενεργειακή κρίση δεν πρόκειται να
μας αδειάσει τη γωνιά νωρίτερα από τον ε-
πόμενο Μάιο, και πλέον το μεγάλο στοίχη-
μα του Μαξίμου είναι το πώς θα ξεπερά-
σει το ντόμινο των ανατιμήσεων, που α-
πειλεί και τους οικογενειακούς προϋπολο-
γισμούς, αλλά και την κοινωνική ειρήνη.
Και λέμε κοινωνική ειρήνη, διότι η όποια
αγανάκτηση υπάρχει στους πολίτες για τις
ανατιμήσεις είναι βέβαιο ότι θα υποδαυλι-
στεί από την αξιωματική αντιπολίτευση.

Δίμηνο φωτιά
Όπως γίνεται αντιληπτό, οι επόμενες 60
ημέρες στην κυριολεξία είναι πολύ καυτές.
Από τη μία θα πρέπει να τιθασευτεί το τέ-
ρας της ακρίβειας και να επαναφέρει όσο
μπορεί την αγορά σε ήρεμα νερά, και από
την άλλη να τρέξουν οι διαδικασίες, ώστε
μέχρι το τέλος του χρόνου και πολύ πριν
βγει το 2021 να έχουν δοθεί τα χρήματα
για το επίδομα θέρμανσης. Μόνο έτσι θα
μπορεί να δημιουργηθεί μία ασφαλής γέ-
φυρα για επιστροφή στην κανονικότητα α-
πό τις αρχές τού 2022. Φυσικά, στο Μαξί-
μου εξακολουθούν και ανησυχούν και για
την εξέλιξη της πανδημίας από τη στιγμή
που έχουν βαλτώσει οι εμβολιασμοί. 

Το σχέδιο «Ελλάδα 2.0» συνιστά τη με-
γάλη πρόκληση για τον κ. Μητσοτάκη και
τους συνεργάτες του, καθώς παρέχει τη δυ-
νατότητα για την υλοποίηση μεγάλων αλ-
λαγών σε κρίσιμους τομείς που σχετίζονται
με την επόμενη μέρα και μπορούν να δώ-
σουν στη χώρα ακόμη μεγαλύτερη δυνα-
μική. Η πολιτική μείωσης των φόρων και
αύξησης του διαθέσιμου εισοδήματος συ-
νιστά μια κεντρική πολιτική επιλογή για
τον Πρωθυπουργό, η οποία αναμένεται να
ενισχυθεί όσο τα δημόσια οικονομικά με-
γέθη βελτιώνονται και όσο δημιουργείται
επιπρόσθετος δημοσιονομικός χώρος.

Άλλη μία αστοχία
Πάντως, για να λέμε και του στραβού το δί-
κιο, η κυβέρνηση παραλίγο να δεχθεί ένα
αυτογκόλ. Αυτήν τη φορά από τον υπουργό
Μεταφορών και Υποδομών, Κώστα Κα-
ραμανλή, ο οποίος τις προηγούμενες η-
μέρες είχε θέσει στον δημόσιο διάλογο το
σκεπτικό του για την τοποθέτηση διοδίων
προκειμένου να εισέλθουν στον εσωτερικό
δακτύλιο της Αθήνας οι οδηγοί. Μάλιστα,
ο υπουργός ισχυρίστηκε πως ως σκέψη υ-
πάρχει στο τραπέζι και μελετάται στα πρό-
τυπα άλλων ευρωπαϊκών πόλεων που τα
έχουν επιβάλει. Ωστόσο, όπως διαμηνύε-
ται από το Μαξίμου, είναι ένα σενάριο που
δεν υπήρξε ποτέ στην ατζέντα της κυβέρ-
νησης. Έλεγαν μάλιστα χαρακτηριστικά ό-
τι «δεν υπάρχει κανένα θέμα διοδίων, δεν έ-
χει συζητηθεί, ούτε θα γίνει ποτέ από αυτή την
κυβέρνηση». Γι’ αυτό και ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος, Γιάννης Οικονόμου, ανα-
κοίνωσε πως από μεθαύριο Δευτέρα επα-
νέρχεται ο δακτύλιος με την είσοδο μονών
και ζυγών και φυσικά διέψευσε ότι υπάρχει
ακόμη και ως σκέψη να πληρώνει ένας πο-
λίτης διόδια για να μπει στο κέντρο της Α-
θήνας.  



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 23/24 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2021
www.iapopsi.gr6 | Η ΑΠΟΨΗ

Για μία ακόμη φορά ανα-
μένεται ως χώρα να ζή-
σουμε το θέατρο του πα-
ραλόγου στην ελληνική
πολιτική σκηνή. Έτσι, για
το ίδιο ανύπαρκτο θέμα
θα στηθούν δύο εξεταστι-
κές επιτροπές, απλά για
να γίνει το χατίρι του Α-
λέξη Τσίπρα, ο οποίος για
πολλοστή φορά βρίσκε-
ται στριμωγμένος στη
γωνία.

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

O
ΣΥΡΙΖΑ, ως είναι
γνωστό, έχει προ-
τείνει τη σύσταση
εξεταστικής επιτρο-
πής για τις δημο-

σκοπήσεις και για τη λίστα Πέ-
τσα, επαναφέροντας ζητήματα
που έχουν απαντηθεί. Όπως λένε
οι περισσότεροι αναλυτές, η εξε-
ταστική γίνεται για να διαμαρτυ-
ρηθεί για ποιο λόγο δεν πήρε
χρήματα από τη λίστα Πέτσα το
«Documento». Διότι όλα τα υπό-
λοιπα ΜΜΕ που στηρίζουν τον
ΣΥΡΙΖΑ («Εφημερίδα Συντα-
κτών», «Kontra» και άλλα) έλα-
βαν κανονικά χρήματα. Το ίδιο έ-
γινε και με τα επίσημα κομματι-
κά, όπως η «Αυγή» και ο ραδιο-
σταθμός «Στο Κόκκινο», όπως με
κάποιες ιστοσελίδες που, αν και
σκληρές κομματικές, συγκεκα-
λυμμένα δηλώνουν πως εκφρά-
ζουν την κεντροαριστερά ή την α-
ριστερά. 

Για τις δημοσκοπήσεις, μάλ-
λον οι ενστάσεις του ΣΥΡΙΖΑ κι-
νούνται στα όρια της φαιδρότη-
τας. Από το 2016 που ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης εξελέγη πρόε-
δρος της Νέας Δημοκρατίας, α-
φενός μεν έχει αποκτήσει σαφέ-
στατο προβάδισμα στην καταλλη-
λότητα, αφετέρου δε η Ν.Δ. πά-
ντα προηγείται. Και οι δημοσκο-
πήσεις επιβεβαιώθηκαν και στις
ευρωεκλογές και στις εθνικές ε-
κλογές, όπου τις κέρδισε και τις
δύο η Νέα Δημοκρατία με ευρεία
διαφορά. Για τις περιφερειακές
και τις δημοτικές, είναι εκτός συ-
ναγωνισμού, καθώς οι πολίτες
ναι μεν ψήφισαν τον ΣΥΡΙΖΑ,
αλλά στους δήμους στην κυριο-
λεξία εξαφάνισαν στους εκπρο-
σώπους της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης. 

Ήδη ο Αλέξης Τσίπρας, με
τον πλέον επίσημο τρόπο στη συ-
νέντευξη που έδωσε στην τηλεό-
ραση του Alpha την Τρίτη, αρνή-
θηκε η εξεταστική που προτείνει
ο ΣΥΡΙΖΑ να συμπεριλάβει και
την περίοδο 2015-2019, όπως
πρότεινε τη Δευτέρα από του βή-
ματος του Κοινοβουλίου ο πρω-
θυπουργός. Μάλιστα, επειδή ή-
δη τα κόμματα της αντιπολίτευ-

σης συμφωνούν με τη διεύρυνση
της εξεταστικής κι ελλοχεύει ο
κίνδυνος να μην αποδεχθούν και
να μην ψηφίσουν την εξεταστική
που προτείνει ο ΣΥΡΙΖΑ, ξεκίνη-
σε το παραμύθι περί συνταγματι-
κής εκτροπής. Στην Κουμουν-
δούρου γνωρίζουν πως εάν το
ΚΙΝΑΛ και η Ελληνική Λύση δεν
ψηφίσουν την πρόταση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ επιμένοντας στη διεύρυν-
ση, τότε όλη η προσπάθεια του
κόμματος της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης θα πέσει στο κενό. 

Οπότε είναι πολύ πιθανό να
συσταθούν δύο εξεταστικές. Η
μία της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης και η άλλη της κυβερνητικής
πλειοψηφίας, έχοντας φυσικά τη
στήριξη όλων των κομμάτων της
αντιπολίτευσης πλην του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Φυσικά, αυτό το καραγκιοζι-
λίκι μπορεί να αποφευχθεί εάν το
ΚΙΝΑΛ και η Ελληνική Λύση δεν
ψηφίσουν την πρόταση του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, οπότε δεν συμπληρώνονται
οι 120 ψήφοι και δεν μπορεί να
συσταθεί εξεταστική επιτροπή.
Φυσικά, μέχρι τελευταία στιγμή ο
Αλέξης Τσίπρας και ο ΣΥΡΙΖΑ
συνολικά θα προσπαθούν να α-
ποσοβήσουν να ανοίξουν οι
ντουλάπες με τις νεκροκεφαλές.

Δηλαδή, να επαναφέρει ο κόσμος
στη μνήμη του τις καταγγελίες του
Καλογρίτσα για τον ρόλο του
Παππά και τα τρία εκατομμύρια
ευρώ που θα δίνονταν από τους
Λιβανέζους για την έκδοση του
«Documento». Η συγκεκριμένη ε-
φημερίδα δημοσίευε δημοσκο-
πήσεις από εταιρείες που συνέ-
στησαν για μία και μόνο δημο-
σκόπηση από στελέχη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ που είχαν άμεση σχέση με τον
τότε υπουργό Επικρατείας Χρι-
στόφορο Βερναρδάκη.

Τι δείχνουν 
οι δημοσκοπήσεις
Τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ κάνουν
λόγο για ποιότητα δημοκρατίας,
ισχυριζόμενοι με έμμεσο τρόπο

πως επειδή υπήρξε η λίστα Πέ-
τσα όλες οι δημοσκοπήσεις αβα-
ντάρουν την κυβέρνηση σε βάρος
των κομμάτων της αντιπολίτευ-
σης. Όμως, εάν λάβεις υπόψη ό-
λες τις δημοσκοπήσεις που διε-
ξήχθησαν εντός του 2021, εξά-
γονται σημαντικά συμπεράσματα
που οι μικρόμυαλοι της Κου-
μουνδούρου αποφεύγουν να τα
δουν. 

Ο μέσος όρος της πρόθεσης
ψήφου τής Ν.Δ. είναι στο 34,7%,
χωρίς να υπάρχουν αισθητές δια-
φοροποιήσεις. Αν γίνει εκτίμη-
ση ψήφου, τότε το κυβερνών
κόμμα κινείται μεταξύ του 37-
41%. Το εντυπωσιακό είναι ότι
σε αυτή την εκτίμηση ψήφου κα-
ταλήγουν όλες οι δημοσκοπή-

σεις, ακόμη και αυτές που έχουν
παραγγελθεί από την «Αυγή» ή
την «Εφημερίδα των Συντακτών».
Και το πιο εντυπωσιακό είναι ότι
έχει διαχρονική ισχύ. Οπότε γί-
νεται αντιληπτό ακόμη και από
τους πλέον αδαείς ότι το κυβερ-
νών κόμμα παρουσιάζει πρωτο-
φανή σταθερότητα, επειδή έχει
καταφέρει να πείσει την κοινωνία
ότι έχει την ικανότητα να διαχει-
ριστεί τις κρίσεις.

Από την άλλη πλευρά, ο μέσος
όρος της πρόθεσης ψήφου για
τον ΣΥΡΙΖΑ είναι 23,7%, με μό-
νη ορατή διαφοροποίηση ότι μό-
νο στη δημοσκόπηση της
PRORATA για την «Εφημερίδα
των Συντακτών» βρίσκεται στο
26%. Το εντυπωσιακό είναι ότι
αυτές οι χαμηλές δημοσκοπικές
πτήσεις μοιάζουν παγιωμένες και
αναδεικνύουν κάτι πολύ σημα-
ντικό που η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ
δεν το λαμβάνει σοβαρά υπόψη:
Ότι οι πολίτες συγκρίνουν τη δια-
κυβέρνηση Τσίπρα και προτι-
μούν τη διακυβέρνηση Μητσο-
τάκη, παρά τα λάθη της και παρά
τις εξόφθαλμες –ορισμένες φο-
ρές– αστοχίες της.

Αυτή είναι η αλήθεια των α-
ριθμών. Θα πρέπει να τονιστεί ό-
τι οι δημοσκοπήσεις είναι μία
φωτογραφία της στιγμής, ένα ερ-
γαλείο για τους πολιτικούς. Απλά
επειδή επαναλαμβάνεται αυτή η
φωτογραφία, ίσως θα έπρεπε να
ανησυχήσει τον ΣΥΡΙΖΑ και να
ψαχτεί το τι φταίει που δεν τον ε-
μπιστεύονται οι πολίτες. Από το
να προσπαθεί να ασκήσει μπού-
λινγκ στις δημοσκοπικές εταιρεί-
ες, είναι προτιμότερο να πείσει
τους πολίτες πως έχει σχέδιο. Το
πρόβλημα είναι αν δέχεσαι την
πραγματικότητα, ή αποσπάσαι α-
πό αυτή, ή αν συνειδητά δεν θέ-
λεις να την αποδεχτείς. 

Σε κάθε περίπτωση, η λύση
δεν είναι το κυνήγι μαγισσών, η
ενοχοποίηση εταιρειών, η σκαν-
δαλολογία άνευ περιεχομένου, η
αναζήτηση εχθρών και η καταγ-
γελία για στημένες δημοσκοπή-
σεις. Η λύση δεν είναι η επιστρο-
φή στην ίδια τακτική που ακο-
λουθούσες  μέχρι τις ευρωεκλο-
γές τού 2019, μέχρι που άνοιξαν
οι κάλπες και φάνηκε ποιοι είχαν
δίκιο. Προφανώς, οι εγκέφαλοι
της Κουμουνδούρου αρνούνται
να συνειδητοποιήσουν την αυτο-
παγίδευσή τους. Ειδικά εάν φτά-
σουμε στο να συσταθούν δύο ε-
ξεταστικές επιτροπές για το ίδιο
θέμα. Μιλάμε για το γελοίο του
πράγματος. Και φυσικά, σε καμία
των περιπτώσεων δεν πρόκειται
να απασχολήσει τους ψηφοφό-
ρους το τι θα συζητηθεί στην εξε-
ταστική για τις δημοσκοπήσεις.
Άλλα πράγματα καίνε τους πολί-
τες και όχι εάν μία δημοσκόπη-
ση δίνει ένα ή δύο τοις εκατό στο
Α ή στο Β κόμμα. 

Η φαιδρότητα 
στο απόγειό της
• Το πιθανότερο είναι ότι θα συσταθούν δύο επιτροπές για σχε-
δόν το ίδιο αντικείμενο, καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ αρνείται να διευρυνθεί
η έρευνα για τους «γκαλοπάδες» και για την περίοδο 2015-2019

ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ 
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: 
Η χαρά του ΣΥΡΙΖΑ...

Περισσότερα από 80.000 μέλη του
ΚΙΝΑΛ κινητοποίησαν οι έξι υπο-
ψήφιοι και γι’ αυτόν τον λόγο στη
Χαριλάου Τρικούπη έχουν κάθε λό-
γο να χαμογελούν.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Κ
αι φυσικά ελπίζουν ότι στις 5
Δεκεμβρίου δεν θα έρθουν να
ψηφίσουν μόνο αυτοί οι
80.000 που υπέγραψαν, αλλά
τουλάχιστον οι τριπλάσιοι, κα-

θώς στις εκλογές μπορούν να ψηφίσουν
και οι φίλοι, αλλά και μέλη που θα εγγρα-
φούν εκείνη την ημέρα, όλοι πληρώνοντας
τρία ευρώ. Απλά εάν υπάρξει επαναληπτι-
κή εκλογή στις 12 Δεκεμβρίου έχουν δι-
καίωμα ψήφου μόνο όσοι είχαν προσέλ-
θει στις 5 Δεκεμβρίου. 

Οι πιο ψημένοι σε εσωκομματικές εκλο-
γές του ΠΑΣΟΚ υπολογίζουν πως πολύ εύ-
κολα –λόγω και της συμμετοχής του Γιώρ-
γου Παπανδρέου– θα προσέλθουν για να
ψηφίσουν τουλάχιστον 200.000 ψηφοφό-
ροι, όσοι ήταν και στις πρώτες εκλογές του
ΚΙΝΑΛ τον Νοέμβριο του 2017. Ειδικά εάν
το παιχνίδι πολωθεί και πάρει άγρια ομορ-
φιά, όπως έγινε το 2007 με την κόντρα Πα-
πανδρέου-Βενιζέλου,  ή ακόμη πιο πίσω
στο μακρινό 1996, όταν στο Συνέδριο του
κυβερνώντος ΠΑΣΟΚ που μετείχαν σχεδόν
10.000 σύνεδροι, οι υποστηρικτές του
Κώστα Σημίτη και του Άκη Τσοχατζό-
πουλου είχαν σηκώσει τα μανίκια και ή-
ταν έτοιμοι για καβγάδες. «Τότε σε ένα τέτοιο
ενδεχόμενο μπορεί η συμμετοχή να άγγιζε ε-
ξωπραγματικά για την εποχή νούμερα», έλε-
γαν στελέχη του ΠΑΣΟΚ.

Η παραίτηση 
και η διάσπαση
Προς ώρας οι έξι υποψήφιοι δείχνουν αυ-
τοσυγκράτηση και απλά έχουν ακουστεί
κάτι ξέμπαρκες πιστολιές, αλλά μέχρι εκεί.
Μάλιστα, ο πρώην πρωθυπουργός, λόγω
της δικής του υποψηφιότητας, έχει προκα-
λέσει τόσο μεγάλο ενδιαφέρον, που συζη-
τήθηκε μέχρι και στις Βρυξέλλες στην Προ-
σύνοδο του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού
Κόμματος. Ο ίδιος ο κ. Παπανδρέου, μι-
λώντας στους συνεργάτες του, ξεκαθάρισε
πως δεν πρόκειται να μπει σε πόλωση με
τους αντιπάλους του για την ηγεσία που θα
το επιδιώξουν: «Κάποιοι θα επιχειρήσουν να
μας πολώσουν. Ξέρω ότι θα δεχτώ μικροπολι-
τική πολεμική και αήθεις επιθέσεις. Δεν πρό-
κειται να τσιμπήσω στον πόλεμο που θα δε-
χτώ». Το βέβαιο είναι ότι ήδη τα ΜΜΕ υ-
πενθυμίζουν στον κόσμο ότι παραιτήθηκε
μόνος του δίχως να του το ζητήσει κανέ-
νας, επιμένοντας στο στείρο δημοψήφισμα
παρά το γεγονός ότι είχε κοινοβουλευτική
πλειοψηφία. Επίσης, είναι βέβαιο ότι θα
του υπενθυμίσουν ότι διέσπασε το κόμμα
(τον Ιανουάριο του 2015 ιδρύοντας το ΚΙ-
ΔΗΣΟ) που ίδρυσε ο πατέρας του, το ΠΑ-
ΣΟΚ (αφού προηγουμένως το είχε υπερ-
χρεώσει). 

Ο ίδιος θα αποφύγει να δώσει απάντη-
ση και τη «βρώμικη δουλειά» την έχουν α-
ναλάβει οι στενοί του συνεργάτες Γιώργος
Ελενόπουλος, Δημήτρης Ρέππας, Μι-
χάλης Καρχιμάκης (που έχει υπογράψει
την υποψηφιότητα του Χάρη Καστανί-

δη),ο Γιώργος Πεταλωτής, ο πρόεδρος
της ΓΣΕΕ Γιάννης Παναγόπουλος, ο Φί-
λιππος Σαχινίδης, ο Πέτρος Λάμπρου
και άλλοι. Μία δεύτερη ομάδα που θα ε-
νεργοποιήσει ο πρώην πρωθυπουργός α-
ποτελείται από τους Τόνια Αντωνίου,
Γιώργο Καμίνη, Θόδωρο Μαργαρίτη
και Απόστολο Πόντα. 

Μήνυμα Λοβέρδου
Πάντως, για παν ενδεχόμενο ο Ανδρέας
Λοβέρδος έστειλε ένα ξεκάθαρο μήνυμα
με πολλούς αποδέκτες, λέγοντας πως «η δι-
κή μου υποψηφιότητα θα καταστρέψει κάθε
σενάριο που μπροστά μου λανσάρεται ως δή-
θεν προοδευτική διακυβέρνηση ΚΙΝΑΛ-ΣΥΡΙ-
ΖΑ ίσως και Βαρουφάκη». Η αιχμή ήταν ξε-
κάθαρη και ήταν η απάντηση στην δήλωση
του Γιώργου Παπανδρέου περί Νέας Αλ-
λαγής και Προοδευτικής Διακυβέρνησης.
Μάλιστα, ένας από τους παλαιότερους φί-
λους του Ευάγγελου Βενιζέλου, ο Γιάν-
νης Δατσέρης (σύζυγος της πρώην ευρω-
βουλευτού του ΠΑΣΟΚ  Συλβάνας Ρά-
πτη) σε άρθρο του στην ιστοσελίδα
Protagon έσπευσε να αναφέρει: «Τσίπρας
και Παπανδρέου είναι σαν τους συγγενείς,
διεκδικητές της ίδιας κληρονομιάς. Η σχέση
τους είναι ταυτόχρονα συνεργατική και αντα-
γωνιστική. Η διαφορά τους είναι για τη μαρκί-
ζα της κυβέρνησης που θα επιδιώξουν. Αν θα
γράφει Τσίπρας – Παπανδρέου – Βαρουφά-
κης, ή Παπανδρέου – Τσίπρας – Βαρουφάκης.
Ο τελευταίος είναι η αναγκαία προσθήκη για
να σχηματιστεί αντιδεξιά πλειοψηφία. Και οι
τρεις ζουν με το όνειρο της δεύτερης ευκαιρίας.
Επειδή δεν μπορούν να έχουν την αποκλειστι-
κότητα, θα μοιραστούν ένα κοινό όνειρο».

Η απάντηση από τους συνεργάτες τού κ.
Παπανδρέου είναι να διαψεύσουν τα περί
συνεργασίας με τον ΣΥΡΙΖΑ. «Δεν έχει ξε-

χάσει τα περί Πινοσέτ και τα Ολαντρέου του
Τσίπρα», λένε, ενώ προσθέτουν ότι με τα
πρώην «παπανδρεϊκά» στελέχη (Μαριλίζα
Ξενογιαννακοπούλου, Θάνο Μωραΐτη,
Γιάννη Ραγκούση κ.ά.) που έχουν μετα-
κινηθεί στον ΣΥΡΙΖΑ, «ο κ. Παπανδρέου έ-
χει ξεκόψει κάθε σχέση, επειδή όχι μόνο δεν
τον στήριξαν στις ανοίκειες επιθέσεις που δε-
χόταν, αλλά επιπλέον προσχώρησαν με εν-
θουσιασμό σε εκείνους που τον καθύβριζαν». 

Βέβαια στα ΜΜΕ υπάρχει μία ομοβρο-
ντία σχολίων κατά του Γιώργου Παπαν-
δρέου, όπου οι περισσότεροι θυμούνται
και την παραίτησή του από πρωθυπουρ-
γός, αλλά και τη διάσπαση του ΠΑΣΟΚ.
Μάλιστα, κάποιοι θεωρούν ότι στο ΚΙΝΑΛ
θα υπάρξει νέα διάσπαση. 

Πονοκέφαλος για ΣΥΡΙΖΑ
Η υποψηφιότητα Παπανδρέου αναμφί-
βολα προκαλεί αναταραχή στο πολιτικό
σκηνικό. Και ειδικά στον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποί-
ος βρίσκεται προ απροόπτου. 

Αφενός μεν διότι πλέον θα πρέπει εκτός
από τη Νέα Δημοκρατία να έχει τον νου του
και στο ΚΙΝΑΛ. 

Ο κ. Τσίπρας γνωρίζει πως με τον Αν-
δρέα Λοβέρδο στην ηγεσία του ΚΙΝΑΛ θα
βρεθεί ενώπιων διασταυρούμενων πυ-
ρών. 

Από τη μία από τη Ν.Δ., και από την άλ-
λη από το ΚΙΝΑΛ. Με τον Νίκο Ανδρου-
λάκη στην ηγεσία του ΚΙΝΑΛ ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ θα έχει ελεύθερο πεδίο στη
Βουλή. Και αυτό διότι ο κ. Ανδρουλάκης
έχει γνωστοποιήσει πως δεν θα παραιτη-
θεί από ευρωβουλευτής μέχρι τις επόμε-
νες εθνικές εκλογές. Και από τη στιγμή που
δεν είναι βουλευτής στο ελληνικό κοινο-
βούλιο δεν μπορεί να συμμετάσχει και θα
ορίσει εκπρόσωπο.

Και με τον Γιώργο Παπανδρέου τα
πράγματα θα είναι διαφορετικά στη Βου-
λή. Ναι μεν ο κ. Τσίπρας θα έχει το κοινό
όραμα για την Προοδευτική Διακυβέρνη-
ση, αλλά γνωρίζει πως στη Βουλή περισ-
σότερο ενδιαφέρον θα έχουν για τα ΜΜΕ
οι ομιλίες τού ΓΑΠ, παρά οι δικές του. 

Επίσης δεν θα μπορεί να κατηγορήσει
τον Γιώργο με την ίδια ευκολία που χτυ-
πούσε τη Γεννηματά και το ΠΑΣΟΚ. Διότι
ο Παπανδρέου θα μπορεί ανά πάσα στιγ-
μή να του υπενθυμίζει ότι για όλα όσα τον
κατηγορούσε ο πρώην συνέταιρός του, ο
Πάνος Καμμένος (και ο ίδιος δεν διαφο-
ροποιήθηκε ποτέ) για τα υποτιθέμενα παι-
χνίδια του Αντρίκου Παπανδρέου με τα
ασφάλιστρα κινδύνου των ελληνικών ομο-
λόγων, όπως και για τη συμμετοχή της μη-
τέρας του Μαργαρίτας σε υποτιθέμενες ε-
ξωχώριες λίστες, έχει στα χέρια του τελε-
σίδικες δικαστικές αποφάσεις.

Επίσης, εάν μέχρι τις εκλογές υπάρχει
και απόφαση της Δικαιοσύνης με την ο-
ποία ξεμπλέκει και ο Ανδρέας Λοβέρδος,
τότε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θα τα βρει
παλούκια. Τέλος, με τη συμμετοχή του
Γιώργου Παπανδρέου στο Ευρωπαϊκό
Σοσιαλιστικό Κόμμα, γίνεται αντιληπτό ότι
ο Τσίπρας στις Συνόδους Κορυφής του
ΕΛΚ θα μοιάζει με φτωχό συγγενή. 

Και αυτές οι σύνοδοι τώρα και με τη
συμμετοχή του Όλαφ Σολτς ανεβαίνουν
επίπεδο. Διότι δεν πρέπει να λησμονούμε
ότι ο κ. Παπανδρέου –ανεξάρτητα εάν ε-
κλεγεί ή όχι πρόεδρος του ΚΙΝΑΛ– θα δια-
τηρήσει τη θέση του προέδρου της Σοσια-
λιστικής Διεθνούς. 

Και όλα αυτά μπορούν να οδηγήσουν
πολλούς από τους «πράσινους» ψηφοφό-
ρους που πήγαν στον ΣΥΡΙΖΑ να επιστρέ-
ψουν στο σπίτι τους. 

• Η αναφορά του ΓΑΠ
σε Προοδευτική 
Διακυβέρνηση -που έ-
βγαλε στα κεραμίδια
τον Ανδρέα Λοβέρδο-
ήταν ξεκάθαρο μήνυμα
του πρώην πρωθυπουρ-
γού ότι ως πρόεδρος
του ΚΙΝΑΛ θα συμμαχή-
σει με τον Αλέξη Τσίπρα
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• Η υποψηφιότητα του Παπανδρέου ταράζει τα νερά 
του πολιτικού σκηνικού δημιουργώντας πολλά ερωτηματικά

Το ασχημόπαπο 
που θέλει να 
ξαναγίνει πρίγκιπας

ΟΓιώργος Παπανδρέου, όπως μεταφέρουν στους
δημοσιογράφους οι συνεργάτες του, θεωρεί ότι
στα δέκα χρόνια που μεσολάβησαν από την α-

ποχώρησή του από το Μαξίμου, συνέβησαν πολλά. Κά-
νουν λόγο ότι δικαιώθηκε η πολιτική του επιλογή για
αποφυγή της χρεοκοπίας και την προσφυγή στους μη-
χανισμούς της Ευρώπης και το ΔΝΤ. Μάλιστα, υποστη-
ρίζουν ότι και «οι μετέπειτα πρωθυπουργοί, Αντώνης Σα-
μαράς και Αλέξης Τσίπρας, ακολούθησαν τον ίδιο ακρι-
βώς δρόμο». Επίσης τονίζουν πως «για τη χρεοκοπία της
χώρας, όπως το ομολόγησε και ο Γιούνκερ, δεν ευθυνό-
ταν ο ίδιος, αλλά η πενταετία Καραμανλή». Ταυτόχρονα,

υπενθυμίζουν πως «στην καθημερινότητα των πολιτών
μπήκαν οι λέξεις, προστασία του περιβάλλοντος λόγω
της κλιματικής κρίσης, διαφάνεια, ηλεκτρονική διακυ-
βέρνηση, διαβούλευση λόγω του ίδιου».

Και για ποιον λόγο αποφάσισε ο Γιώργος Παπανδρέ-
ου, τώρα στα 70, αντί να χαίρεται τη ζωή του να επα-
νέλθει; Δύο ήταν τα ερεθίσματα, όπως ο ίδιος είπε σε
συνεργάτες του. Το πρώτο ήταν ότι η σοσιαλδημοκρα-
τία ανακάμπτει παγκοσμίως με την εκλογή Τζο Μπάι-
ντεν στις ΗΠΑ, αλλά και τη νίκη του Όλαφ Σολτς στη
Γερμανία. Και αυτό, σύμφωνα με το πώς διαβάζει τα πα-
γκόσμια δρώμενα ο κ. Παπανδρέου, γίνεται επειδή ο
φιλελευθερισμός και η αυτορρύθμιση των αγορών βού-
λιαξαν στην επέλαση της πανδημίας, η οποία εκτός των
άλλων κατέδειξε την αναγκαιότητα του δημοσίου. Το
δεύτερο ερέθισμα δόθηκε από την αδυναμία του κ. Τσί-
πρα λόγω εμμονών και ιδεολογικοπολιτικών κολλημά-
των να «γεμίσει» τον χώρο της κεντροαριστεράς αφή-
νοντας τεράστιο κενό. 

Η αλήθεια είναι ότι η υποψηφιότητα του κ. Παπαν-
δρέου προκάλεσε θόρυβο και από εκεί που το ΚΙΝΑΛ ε-
πικοινωνιακά κινείτο μεταξύ μίας είδησης στα χαμηλά

των δελτίων ειδήσεων, έγινε πρώτο θέμα. Αυτό, όπως
υποστηρίζουν από τη Χαριλάου Τρικούπη, είναι πιθανό
να φέρει στις εκλογές της 5ης Δεκεμβρίου πολύ περισ-
σότερο κόσμο από όσους υπολόγιζαν πριν από την α-
πόσυρση της κας Γεννηματά λόγω της ασθένειάς της.
Εξάλλου, να μη λησμονούμε ότι το όνομα Παπανδρέ-
ου ακόμη και σήμερα αποτελεί σημείο αναφοράς στο
ΠΑΣΟΚ, το ΚΙΝΑΛ, ακόμη και σε συνιστώσες προερχό-
μενες από τη ΔΗΜ.ΑΡ. και το Ποτάμι, ή και από τις Κινή-
σεις για τη Σοσιαλδημοκρατία. 

Βέβαια, υπάρχουν και οι πλέον νουνεχείς που δεν
μπορούν να δώσουν μία λογική εξήγηση για ποιον λόγο

ΤΙ ΘΕΛΕΙ ΝΑ
ΕΠΙΤΥΧΕΙ

Ανήμερα των Χριστουγέννων
τού 2008 βγήκε στους κινημα-
τογράφους μία ταινία που απέ-
σπασε θετικά σχόλια από τους
κριτικούς και έγινε μεγάλη ει-
σπρακτική επιτυχία, αποφέρο-
ντας 335,8 εκατομμύρια δολά-
ρια παγκοσμίως στις εταιρείες
παραγωγής που συνεργάστη-
καν, την Paramount και τη
Warner Bros. Η ταινία, που ο-
νομαζόταν «Η απίστευτη ιστο-
ρία του Μπέντζαμιν Μπάτον»,
ήταν μία αισθηματική δραματι-
κή ταινία φαντασίας σε σενάριο
των Έρικ Ροθ και Ρόμπιν Σούι-
κορντ, το οποίο βασίστηκε στο
ομότιτλο διήγημα του Φ. Σκοτ
Φιτζέραλντ από το 1921.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
την ταινία πρωταγωνιστής ήταν
ο Μπραντ Πιτ στον ρόλο ενός
άνδρα που μεγάλωσε γέρος και
πεθαίνει μωρό. Συμπρωταγωνί-
στρια του Μπραντ Πιτ ήταν η

Κέιτ Μπλάνσετ, η οποία μεγάλωσε και γέ-
ρασε κανονικά και είχε τον ρόλο της αγαπη-
μένης του καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του.

Η ταινία ήταν υποψήφια για 13 Όσκαρ,
αλλά τελικά βραβεύθηκε μόνο σε τρεις κα-
τηγορίες, δεύτερης διαλογής, όπως το μα-
κιγιάζ, την καλλιτεχνική διεύθυνση και τα
οπτικά εφέ. Ο δε Μπραντ Πιτ, που ήταν
υποψήφιος για τον πρώτο ανδρικό ρόλο,
περίμενε 11 χρόνια για να βραβευτεί με το
χρυσό αγαλματίδιο για τη συμμετοχή του
στην ταινία του Κουεντίν Ταραντίνο το
2019 «Κάποτε στο Χόλιγουντ», όπου είχε τον
δεύτερο ρόλο από τον επίσης βραβευμένο
Λεονάρντο Ντι Κάπριο.

Πολλοί θα αναρωτηθούν για ποιον λόγο
κάνουμε αναδρομή στην παγκόσμια κινη-
ματογραφική ταινιοθήκη. Απλά η ανακοί-
νωση του Γιώργου Παπανδρέου ως υπο-
ψηφίου για τις εκλογές του ΚΙΝΑΛ μάς υ-

πενθύμισε τα σινεφίλ αισθήματά μας σε
μία προσπάθεια να ανακαλύψουμε το τι α-
κριβώς θέλει ο πρώην πρωθυπουργός με
την υποψηφιότητά του στην προεδρία του
ΚΙΝΑΛ/ΠΑΣΟΚ. Κι αυτό διότι είναι γνω-
στό τοις πάσι ότι Γιώργος Παπανδρέου
είναι ένας άνθρωπος που αγαπάει τον κι-
νηματογράφο και κάποιες από τις δράσεις
του έχουν τη ρίζα τους στην 7η τέχνη. 

Το μόνο σίγουρο για να απαντήσουμε
σε αυτό το ερώτημα είναι να είχαμε τη δυ-
νατότητα να δανειστούμε την ικανότητα του
Τζον Κιούζακ στην εξωφρενική φαντα-
στική κωμωδία του Τσάρλι Κάουφμαν
«Στο μυαλό τού Τζον Μάλκοβιτς». Οπότε ε-
μείς έπρεπε να παίξουμε τον ρόλο του Κι-
ούζακ και ο Γιώργος Παπανδρέου αυ-
τόν του Τζον Μάλκοβιτς. Στην ταινία ο
Κιούζακ σε ρόλο ενός χαρισματικού, αλλά
άνεργου μαριονετίστα ανακάλυψε τυχαία
μια μικρή πόρτα, η οποία μέσω στενής σή-
ραγγας οδηγούσε κατευθείαν στον… εγκέ-
φαλο του ηθοποιού Τζον Μάλκοβιτς. Μέ-

σα από εκεί μπόρεσε και εισέβαλε στην
προσωπική ζωή του Τζον Μάκλοβιτς, α-
φού έβλεπε όλα όσα ζούσε καθημερινά. Το
μεγάλο ερωτηματικό στην ταινία ήταν τι θα
συμβεί, αν ο ίδιος ο Τζον Μάλκοβιτς πε-
ράσει από τη σήραγγα και διεισδύσει στον
ίδιο του τον εγκέφαλο.

Σε αυτό το ερώτημα ουδείς μπορεί να
δώσει σαφή απάντηση σε ό,τι αφορά τον
Γιώργο Παπανδρέου. Σίγουρα, όπως λέ-
νε οι άσπονδοι φίλοι του, «γοητεύτηκε από
την επάνοδο του Τζο Μπάιντεν στον Λευκό Οί-
κο και μάλιστα ως προέδρου στα γεράματά του
και αποφάσισε να γίνει ο Έλληνας Μπέντζα-
μιν Μπάτον της ελληνικής πολιτικής σκηνής.
Δηλαδή, όταν οι άλλοι γερνούν, αυτός θα πα-
λιμπαιδίζει». Οι συνεργάτες και πιστοί ακό-
λουθοί του έχουν πάρει σβάρνα το διαδί-
κτυο ισχυριζόμενοι ότι «στον Γιώργο κάτι
χρωστάει η ιστορία και ήρθε η ώρα της επί-
λυσης παλαιών λογαριασμών». 

Όμως, πολύ σωστά σε άρθρο του προ η-
μερών ο πρώην υπουργός Οικονομικών

της κυβέρνησης Κώστα Σημίτη και εκ των
συγγραφέων του οικονομικού προγράμμα-
τος του ΚΙΝΑΛ και της πρότασης για την α-
ξιοποίηση των κονδυλίων του Ταμείου Α-
νάκαμψης, ο Νίκος Χριστοδουλάκης,
παρατήρησε:  «Για
ποια ακριβώς δικαί-
ωση μιλάμε; Σε κα-
μία απόφασή του ο
πρώην πρωθυπουρ-
γός δεν εξαναγκά-
στηκε. Ο ίδιος απο-
φάσισε να εγκατα-
λείψει την πρωθυ-
πουργία το 2011
και μάλιστα αφού
είχε απαιτήσει (και
επέτυχε) να λάβει πρώτα ψήφο εμπιστοσύνης!
Ίσως ήταν το πιο αλλόκοτο κοινοβουλευτικό ε-
πεισόδιο της δεκαετίας, αλλά η συναίνεσή του
προς τις συνέπειες των εξελίξεων αυτών ήταν
πλήρης, δεδομένη και δεδηλωμένη. Επίσης κα-
ταδικές του ήταν και οι αποφάσεις να φύγει από
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ο κ. Παπανδρέου έκανε τόσο ντόρο, συναντήθηκε ή συ-
νομίλησε με τους άλλους υποψήφιους πριν ανακοινώ-
σει την υποψηφιότητά του. Ο πρώην πρωθυπουργός σε
κανέναν δεν ζήτησε απ’ ευθείας να αποσυρθεί από την
κούρσα. Ούτε τους ξεκαθάρισε ότι θα τον έχουν αντί-
παλο. Απλά συζήτησε με όλους δημιουργώντας ένα
σύννεφο καπνού και μπερδεύοντας τους πάντες για το
τι ακριβώς θέλει. «Αυτός είναι ο Γιώργος. Έτσι ήταν μία
ζωή. Όλα τα έκανε πιο δύσκολα από ό,τι ήταν», μας έλεγε
παλιά καραβάνα του ΠΑΣΟΚ. Όμως υπάρχει και η άλλη
ανάγνωση για τις κινήσεις του Παπανδρέου. Ότι λόγω
αυτών των επαφών, λόγω αυτού του πανηγυριού, οι ε-
κλογές τού ΚΙΝΑΛ έγιναν πρώτο θέμα στα τηλεοπτικά
δελτία ειδήσεων, πρωτοσέλιδο στις εφημερίδες, θέμα
συζήτησης στις ραδιοφωνικές πολιτικές εκπομπές. «Α-
κόμη και η σάτιρα και οι ειρωνείες για τον κ. Παπανδρέου,
για το ποδήλατο, για το κανό, για τα άσχημα ελληνικά
του, ή και για το “λεφτά υπάρχουν”, επαναφέρουν το ΚΙ-
ΝΑΛ στην πρώτη γραμμή της επικαιρότητας», σύμφωνα
με γνωστό δημοσκόπο, ο οποίος αναμένει με αγωνία τα
αποτελέσματα των επόμενων μετρήσεων. Όμως το κυ-
ριότερο που πέτυχε είναι να συσπειρώσει και τους «πα-

ναδρεϊκούς», αλλά και τους «αντιπαπανδρεϊκούς».
Ακόμη και η δηλητηριώδης δήλωση του Ευάγγελου

Βενιζέλου για τις εξελίξεις στο ΚΙΝΑΛ, το «δεν υπάρχει ι-
σχυρότερος λόγος από τη σιωπή. Το μόνο που έχω να πω
είναι ότι βασική προϋπόθεση για να κάνει κάποιος πολιτι-
κή, είναι να διατηρεί τη σοβαρότητά του», σύμφωνα με
τους πολιτικούς αναλυτές λειτουργεί ως κάλεσμα του
κόσμου στις κάλπες. Και όσο τα ΜΜΕ πρωτίστως θυμί-
ζουν τα αρνητικά του κ. Παπανδρέου, όπως την περι-
βόητη ατάκα «λεφτά υπάρχουν», απομειώνοντας τις ό-
ποιες θετικές αποφάσεις, όπως το open gov που δημι-
ουργήθηκε επί ημερών του και πάνω εκεί πάτησε ο
Πιερρακάκης για να καταπολεμήσει τη γραφειοκρατία,
φανατίζουν ακόμη περισσότερο τους οπαδούς του. 

Και για να λέμε τα πράγματα με το όνομά τους, τα
ΜΜΕ τον είχαν στοχοποιήσει και τον βομβάρδιζαν ό,τι
κι αν έκανε. Το 2007 τα τότε μεγάλα εκδοτικά συγκρο-
τήματα της εποχής, ο ΔΟΛ, ο Πήγασος και το MEGA, έ-
σπευσαν να τον «τελειώσουν», λίγες ώρες μετά το α-
ποτέλεσμα των εκλογών. Με το «Παραιτηθείτε, κύριε
Πρόεδρε», στο «ΒΗΜΑ» του Σταύρου Ψυχάρη. Με το
«Βενιζελικό Κίνημα στο ΠΑΣΟΚ» στο «ΕΘΝΟΣ» του

Γιώργου Μπόμπολα. Με μπαράζ δημοσκοπήσεων στο
MEGA, που προίκιζαν με θηριώδη ποσοστά την υποψη-
φιότητα Βενιζέλου. Τότε ήταν που αόριστα είχε καταγ-
γείλει την επιχείρηση χειραγώγησης του ΠΑΣΟΚ από
κάποια σκοτεινά κέντρα, τα οποία ουδέποτε κατονόμα-
σε, όπως και τα «αόρατα κέντρα εξουσίας» και τη «μόνι-
μη σκιά της διαπλοκής». Οι αόριστες καταγγελίες του
Γιώργου έπιασαν τόπο, φανάτισαν τους «παπανδρεϊ-
κούς», με αποτέλεσμα να επικρατήσει άνετα στις εσω-
κομματικές εκλογές έναντι του γκραν φαβορί, του Ευ-
άγγελου Βενζιέλου.

Η ιστορία φαίνεται, 14 χρόνια μετά, να επαναλαμβά-
νεται. Με μια μονοτονία που χρήζει σίγουρα επιστημο-
νικής ερμηνείας. Και με ένα ερωτηματικό να πλανάται: Τι
θέλει τελικά ο «πρίγκιπας» που έγινε ασχημόπαπο; Να
μεταμορφωθεί εκ νέου σε πρίγκιπα; Ακόμη και ως ασχη-
μόπαπο η μπογιά του μετράει παγκοσμίως και ετησίως
αυξάνεται κατά δεκάδες χιλιάδες δολάρια ο τραπεζικός
του λογαριασμός για τις διαλέξεις που δίνει ανά την υ-
φήλιο. Τώρα θέλει η μπογιά του να μετρήσει και στη χώ-
ρα του. Θέλοντας να ανατρέψει αυτό που γράφει η Και-
νή Διαθήκη: «Ουδείς προφήτης εν τη πατρίδι αυτού».

Ποιος είναι 
ο στόχος του

Γιώργου Παπανδρέου
που ως νέος
Μπέντζαμιν Μπάτον 
δεν επιτρέπει την
ανανέωση του ΚΙΝΑΛ

το ΠΑΣΟΚ, να ιδρύσει νέο κόμμα και όταν δεν
βγήκε στις εκλογές να ξαναγυρίσει στο ΠΑ-
ΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ. Κατά συνέπεια, όλα τα χαρακτη-
ριστικά επεισόδια της πορείας του κατά την τε-
λευταία δεκαετία υπήρξαν δικές του αποφάσεις
και είχαν την απόλυτη συμφωνία του, έγκριση
και συμμετοχή. Άρα, με ποια λογική προκύπτει
ζήτημα δικαίωσης των δικών του αποφάσεων;».

Τα… ανδραγαθήματα που ο ίδιος ο ΓΑΠ
μάλλον θέλει να ξεχνάει θυμήθηκε κι ένας
άλλος πρώην «σύντροφός» του, ο Γιώργος
Φλωρίδης, που στο άκουσμα της επι-
σημοποίησης της υποψηφιότητας Πα-
πανδρέου σχολίασε δεικτικά στα social
media: «Φαντάζομαι ότι στα πλαίσια της
“πρωτοβουλίας ενότητας της παράταξης” που
ανέλαβε ο ΓΑΠ συναντώντας τους υποψήφιους

Προέδρους του ΚΙΝΑΛ/ΠΑΣΟΚ, θα τους λέει
να μη διασπάσουν το ΠΑΣΟΚ όπως έκανε αυ-
τός το 2015 και να μη ξαναδιαγράψουν τον Κ.
Σημίτη, όπως έκανε αυτός το 2008».

Ετοιμαζόταν…
Από τις 14 Μαΐου η «Α» και ο ιστότοπος
iapopsi.gr είχαν επισημάνει σε αποκαλυ-
πτικό δημοσίευμα υπό τον τίτλο «Ο… πο-
νηρός Γιώργος τούς έχει όλους στην πρίζα»,
πως ο Γιώργος Παπανδρέου ετοιμάζει
κάτι που θα κάνει θόρυβο. Μάλιστα, είχε
δοθεί και η ανάλογη έμφαση και σε μία α-
νάρτηση του Νίκου Παπανδρέου, ότι «οι
Παπανδρέου επανεργοποιούνται». Και σημει-
ώναμε πως «για παράδειγμα, δεν πέρασε α-
παρατήρητο το γεγονός ότι το ίδρυμα “Γεωργί-

ου Παπανδρέου” ξεκίνησε κύκλο εκδηλώσεων
με θέματα της επικαιρότητας και με ομιλητές,
όπως η γνωστή ψυχίατρος και σύζυγος
του Κώστα Λαλιώτη, Μαρίνα».

Κι όμως, την ώρα που η απερχόμενη
πρόεδρος του ΚΙΝΑΛ και ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ είχαν γοητευτεί από τη δημοσκο-
πική ευμάρεια της υποψήφιας των Γερμα-
νών πρασίνων για την καγκελαρία, Ανα-
λένα Μπέρμποκ, ο Γιώργος Παπανδρέ-
ου ως πρόεδρος της Σοσιαλιστικής Διε-
θνούς έκανε προεκλογικό αγώνα για τον
Όλαφ Σολτς. Δείγμα ότι ποτέ δεν βγήκε
από το μυαλό του η επιστροφή στην κε-
ντρική σκηνή. Όχι σαν απλός βουλευτής,
ούτε έχοντας απλά τον τίτλο τού πρώην
πρωθυπουργού. Απλά επιβεβαίωσε αυτό
που λένε όσοι τον γνωρίζουν καλά και
πολλές φορές βγαίνουν από τα ρούχα τους
με τον τρόπο που σκέφτεται και το πόσο
περίπλοκα κάνει τα απλά πράγματα: «Με
τον Γιώργο ξεκινάς από την Αθήνα για τη Λα-
μία και, αντί να πάρεις την εθνική οδό και σε
δύο περίπου ώρες να είσαι στον προορισμό
σου, περνάς πρώτα από την Πάτρα, ανεβαίνεις
τον Μπράλο και πας από εκεί στην πρωτεύου-
σα της Φθιώτιδας». 

Οι δε εσωκομματικοί του αντίπαλοι έ-
χουν να λένε πως «πολλές φορές τελείωναν οι
συσκέψεις, λαμβάναμε εντολές, αλλά μας τα
είχε εξηγήσει με τέτοιο περίπλοκο τρόπο που
στο τέλος φεύγαμε χωρίς να έχουμε καταλάβει
τι έπρεπε να κάνουμε». Όντως, στον Γιώρ-
γο Παπανδρέου ποτέ δεν άρεσαν οι α-
πλές καταστάσεις. Πάντα ενθουσιαζόταν με
μία απλή αλλά καινοτόμα ιδέα, αλλά στο
τέλος στον σχεδιασμό για την υλοποίησή
της έβαζε το χέρι του και η κατάσταση περι-

πλεκόταν. Κατ’ αυτόν τον τρόπο συγκέ-
ντρωσε δίπλα του ένα σωρό περίεργους τύ-
πους που κατάφερναν να τον εντυπωσιά-
ζουν και στο τέλος έφτιαξε έναν στρατό από
κηπουρούς. Ο μόνος που δεν κατάφερε να
μείνει δίπλα του ήταν ο Γιώργος Γεραπε-
τρίτης. Κι όμως, το επιτελικό κράτος όπως
του το παρουσίασε ο νυν υπουργός Επι-
κρατείας το όχι και τόσο μακρινό 2009 τον
γοήτευσε, αλλά στο κρίσιμο σημείο ο Πα-
πανδρέου άκουσε τους πιστούς του συ-
νεργάτες και δεν ενέταξε στην ομάδα τον
κ. Γεραπετρίτη. 

Ανάλογα ζητήματα αντιμετώπιζε και με
τους ευφυείς, ή οξύθυμους πολιτικούς α-
πό τον χώρο τού ΠΑΣΟΚ. Ο αστικός μύ-
θος αναφέρει ότι τον Θεόδωρο Πάγκαλο
τον «έθαψε» στον Κώστα Σημίτη μετά το
φιάσκο με τον Οτσαλάν και γι’ αυτό τον έ-
κανε αντιπρόεδρο στην κυβέρνησή του, ως
μία ένδειξη συγγνώμης για την αντισυ-
ντροφική του συμπεριφορά. Με τον Ευάγ-
γελο Βενιζέλο πολλές φορές δυσκολευό-
ταν να ακολουθήσει τη σκέψη του, αλλά και
να απαντήσει στη διατρητική ρητορική του.
Αποφάσισε αντί να τον έχει απέναντί του
να τον κάνει αντιπρόεδρο και να μοιρα-
στούν την ευθύνη του πολιτικού κόστους
για το πρώτο μνημόνιο. Κι όμως, ποτέ δεν
τον άκουσε. Ούτε για το πώς θα χειριστούν
πολιτικά κάποιες δύσκολες περιόδους, ού-
τε για το πότε να ρίξουν γροθιά στο μαχαί-
ρι. Πάντα τον κοιτούσε με καχυποψία κι ά-
κουγε με δυσπιστία τις απόψεις του, έχο-
ντας στο μυαλό του τη δηλητηριώδη προε-
κλογική αντιμαχία τους στις εσωκομματι-
κές εκλογές του ΠΑΣΟΚ το 2007.

Αυτήν τη στιγμή, ο Γιώργος Παπαν-
δρέου αποφάσισε να θέσει υποψηφιότητα
δίχως να αναφέρει το όνομα ΚΙΝΑΛ, αλλά
ούτε το όνομα ΠΑΣΟΚ. Εξάλλου, αυτός ή-
ταν που χρέωσε το ΠΑΣΟΚ μέχρι τα μπού-
νια, ενώ το διέσπασε το 2015 δημιουργώ-
ντας το ΚΙΔΗΣΟ, το οποίο απέτυχε να ει-
σέλθει στη Βουλή και στο οποίο ακόμη
προεδρεύει. Στην ανακοίνωση της υποψη-
φιότητάς του, ο κ. Παπανδρέου ανέφερε
μόνο τη λέξη Κίνημα, και τις λέξεις Δημο-
κρατική Παράταξη, θέτοντας ως στόχο την
Προοδευτική Διακυβέρνηση. 



ςε μία περίοδο που ο ςυ-
ΡιΖα πιέζεται από την υ-
ποψηφιότητα του Γιώρ-
γου παπανδρέου στις ε-
κλογές τού κιναλ, συνε-
χίζονται οι εσωκομματι-
κές έριδες για πράγματα
που θεωρητικά είχαν λή-
ξει στη σύναξη των ηγετι-
κών στελεχών στο σπίτι
του αλέκου Φλαμπουρά-
ρη προ 20 περίπου ημε-
ρών. 

Της Ευαγγελίας τζαβάρα

E
τσι, παρά το γεγονός
ότι αποφασίστηκε η
πραγματοποίηση του
συνεδρίου το τριήμε-
ρο 24-27 Φεβρουαρί-

ου τού 2022, η συνεδρίαση του
Πολιτικού Συμβουλίου δεν κύλη-
σε ανέφελα και ομαλά.

Η εσωκομματική αντιπολίτευ-
ση διαφωνεί με το εύρος των αρι-
στίνδην μελών στο συνέδριο, τα
οποία στην πλειοψηφία προέρ-
χονται από τους συνεργαζόμε-
νους. Κι όλα αυτά, παρά το γεγο-
νός ότι είχε εγκριθεί η συμμετοχή
τους στην Κεντρική Επιτροπή τού
ΣΥΡΙΖΑ από τις αρχές τού 2020.
Ο Αλέξης Τσίπρας πρότεινε να
συμμετάσχουν στο συνέδριο
(5.000 άτομα θα το απαρτίζουν)
150 μη κομματικές προσωπικό-
τητες, χωρίς να χρειαστεί να
μπουν στη βάσανο της ψήφου. Ε-
πίσης, τα μέλη της «Γέφυρας», της
ΔΗΜ.ΑΡ. και των πασοκογενών,
που συνθέτουν την Προοδευτική
Συμμαχία, κατά 20% να απαρτί-
ζουν τη νέα Κεντρική Επιτροπή
που θα προκύψει. 

Εκεί αντέδρασαν οι Ευκλεί-
δης Τσακαλώτος, Νίκος Φί-
λης, Νίκος Βούτσης, Πάνος
Σκουρλέτης, Θοδωρής Δρί-
τσας, Πάνος Λάμπρου και Έφη
Καλαμαρά. Μάλιστα, αντιπρό-
τειναν να υπάρχουν προσκεκλη-
μένοι στο συνέδριο, αλλά να μην
έχουν δικαίωμα ψήφου, μόνο
λόγου, και η ποσόστωση στην
Κ.Ε. να πέσει στο 10%, θέλοντας
ουσιαστικά να αποκλείσουν τις
νέες εισόδους που προέρχονται
από το ΠΑΣΟΚ. Εξάλλου, η εσω-
κομματική αντιπολίτευση ποτέ
δεν είχε συμφωνήσει με τις α-
θρόες εγγραφές μελών μόνο για
να ψηφίσουν στις εκλογές των δι-
οικήσεων των τοπικών και νο-
μαρχιακών επιτροπών.

Από την πλευρά τους οι «προε-
δρικοί» αντέτειναν ότι εάν το κόμ-
μα δεν επιτρέψει τη συμμετοχή
των… καλεσμένων, τότε θα χάσει
την ευκαιρία να διευρυνθεί προς
το κέντρο. Χάρη στην πλειοψη-
φία που διαθέτει στο 41μελές
Πολιτικό Συμβούλιο, ο Αλέξης
Τσίπρας κατάφερε και πέρασε

την πρότασή του κατά πλειοψη-
φία. Όμως, για μία ακόμη φορά,
καταγράφηκε η διαφορά στο πώς
σκέφτονται το αύριο του κόμμα-
τος η ομάδα του προέδρου και η
εσωκομματική αντιπολίτευση. Ο
μεν Τσίπρας θεωρεί ότι πρέπει
το κόμμα να «κανακέψει» και τους
μουσαφίρηδες, ενώ η εσωκομμα-
τική αντιπολίτευση ισχυρίζεται ό-
τι πρέπει πρωτίστως να αποδε-
χθούν τις αρχές τού ΣΥΡΙΖΑ και
μετά να γίνουν δεκτοί. Επίσης, η
εσωκομματική αντιπολίτευση εί-
ναι επιφυλακτική για διεύρυνση
προς το κέντρο επιθυμώντας να
ασχοληθεί ο ΣΥΡΙΖΑ με τα κόμ-
ματα και τις κινήσεις εξ αριστε-
ρών του. 

Στο μόνο που δεν διαφώνη-
σαν είναι η πραγματοποίηση του
Συνεδρίου, το οποίο ορίστηκε για
τις τελευταίες ημέρες του Φεβρου-
αρίου τού 2022. Η εξόρμηση για
εγγραφή νέων μελών θα ξεκινή-
σει άμεσα και οι λίστες όσων θα
λάβουν μέρος στην εκλογή συνέ-
δρων θα κλείσουν στις οργανώ-
σεις μελών και στο isyriza, στις
15 Ιανουαρίου 2022.

Δίχως αντιπρόταση
Σε ό,τι αφορά τα αντιπολιτευτικά
του καθήκοντα, ο ΣΥΡΙΖΑ θα συ-
νεχίσει την τακτική του σκληρού
ροκ, παρά το γεγονός ότι μέχρι
στιγμής δεν του έχει αποφέρει α-
ποτελέσματα. Τουναντίον, πα-
ρουσιάζεται να είναι στάσιμος και
να κινείται πέριξ του 24%, πολύ
κάτω από τα εκλογικά ποσοστά
του Ιουλίου του 2019. Έτσι, ό-
πως αποφασίστηκε στο Πολιτικό
Συμβούλιο, ο ΣΥΡΙΖΑ θα καταθέ-
σει πρόταση νόμου για αύξηση
του κατώτατου μισθού στα 800
ευρώ, ενώ επίσης θα ζητήσει με
άλλη πρόταση νόμου να υπάρχει
διακομματικός έλεγχος για τα
κονδύλια του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης. Τα κονδύλια που, όταν τα
κέρδισε η κυβέρνηση, ο ΣΥΡΙΖΑ
έλεγε ότι δεν υπάρχουν.

Πάνω σε αυτήν τη ρότα αναμέ-
νεται να κινηθεί το επόμενο διά-
στημα. Εξάλλου, μία γεύση πή-
ραν οι πολίτες με βάση όσα είπε
ο κ. Τσίπρας στην τελευταία συ-
νέντευξη που παραχώρησε προ
ολίγων 24ώρων στο κεντρικό
δελτίο ειδήσεων του Alpha, όπου
απέφυγε να δώσει ξεκάθαρες α-
παντήσεις σε σημαντικά ζητήμα-
τα, όπως για παράδειγμα η αμυ-
ντική συμφωνία που υπέγραψε η
χώρα κι εγκρίθηκε με μεγάλη
πλειοψηφία στη Βουλή με τη Γαλ-
λία. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ α-
νακοίνωσε πως ως πρωθυπουρ-
γός θα ζητήσει από τους Γάλλους
την αναθεώρηση της ελληνογαλ-
λικής συμφωνίας. Και στο εύλο-
γο ερώτημα του Αντώνη Σρόι-
τερ τι θα κάνει εάν οι Γάλλοι αρ-
νηθούν να καθίσουν στο τραπέζι

ή αν απορρίψουν τις θέσεις μας,
απάντησε το καταπληκτικό «θα
δούμε πώς θα το χειριστούμε», α-
φήνοντας με ανοιχτό το στόμα
τον δημοσιογράφο. 

Σε όλα τα ζητήματα που κλή-
θηκε να απαντήσει δεν έδωσε μία
απάντηση για ένα συγκεκριμένο
σχέδιο, ούτε για το πώς θα πείσει
τους πολίτες να εμβολιαστούν. Σε
όλα ήταν «θα το δούμε». Και το μό-
νο που έκανε ήταν να ανακοινώ-
σει ότι θα καταργήσει ένα σωρό
νομοθετήματα που ψήφισε η πα-
ρούσα κυβέρνηση. Δηλαδή, εάν
ο κ. Τσίπρας επιστρέψει στην ε-
ξουσία, τότε θα περάσει μία νέα
θητεία καταργώντας ότι ψήφισε η
κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη. Κι επειδή δεν μπορείς
μόνο να καταργείς, αλλά να υπάρ-
χει κάτι άλλο στη θέση του καταρ-
γηθέντος, είτε θα επιστρέψει σε
νομοθετήματα του παρελθόντος,
είτε θα υπάρχει μία γενική χαλα-
ρότητα. 

Φυσικά με αυτήν τη συνέντευ-
ξη πολύ δύσκολα ο κ. Τσίπρας
θα καταφέρει να επενδύσει στο α-
φήγημα της ενίσχυσης του εαυ-
τού του και του κόμματός του. Ει-
δικά αυτή την εποχή όπου οι ρα-
γδαίες εξελίξεις στο Κίνημα Αλ-
λαγής μπορούν να επιφέρουν α-
νατροπή στο status quo που ι-
σχύει εδώ και δέκα περίπου χρό-
νια στον χώρο της κεντροαριστε-
ράς. Ο ίδιος επιθυμεί να κάνει
βήματα προς το πολιτικό κέντρο
και να κερδίσει μέρος της μεσαί-
ας τάξης, αλλά παρουσιάζεται ε-
ξόχως διστακτικός για να μη δυ-
σαρεστήσει την αριστερή πλευρά
του κόμματος, η οποία αδυνατεί
να κατανοήσει ότι οι εκλογές κερ-
δίζονται από ένα κόμμα εξουσίας
μέσω της μεσαίας τάξης και του
πολιτικού κέντρου και όχι με τη
σκανδαλολογία. Απλά όσοι κι-
νούνται στο ευρύ φάσμα του πο-
λιτικού κέντρου για να σε πιστέ-
ψουν θέλουν πρωτίστως να τους
αναλύσεις το σχέδιό σου και όχι
απαντήσεις τού στυλ «θα το δούμε
όταν έρθει εκείνη η ώρα». 

Και φυσικά, οι δηλώσεις τού
στυλ «για να βρούμε το κέντρο πρέ-
πει να στρίψουμε αριστερά» είναι
ό,τι πρέπει για τους συγγραφείς
σε επιθεωρήσεις και όχι για πο-
λιτικό αρχηγό που επιθυμεί να ε-
πανακάμψει στο Μέγαρο Μαξί-
μου. 
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η πΡΟταςη τΟυ αλΕξη τςιπΡα Για 
τη ςυμμΕτΟΧη των μΟυςαΦιΡηδων

ςτην κΕντΡικη ΕπιτΡΟπη τΟυ κΟμματΟς
πΕΡαςΕ λΟΓω της πλΕιΟΨηΦιας πΟυ
διαΘΕτΕι ςτΟ πΟλιτικΟ ςυμΒΟυλιΟ

«αλέξη, κάτσε καλά…»
• Τον Φεβρουάριο του 2022 θα διεξαχθεί το Συνέδριο 
του ΣΥΡΙΖΑ, όπου αναμένεται το μεγάλο ξεκαθάρισμα 

ΕδΕιξΕ τα δΟντια της η ΕςωκΟμματικη αντιπΟλιτΕυςη…



Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

ΟΠαναθηναϊκός
γαζώνει στη
«Λεωφόρο» ,
τεσσάρα κονό-

μησε ο Ιωνικός. Πράγματι
γαζώνει, έτσι και δεν δει κα-

νένας τα παιχνίδια του. Εκτός
έδρας, ωστόσο, γιατί δεν κάνει
το ίδιο; Αυτό δεν είναι ένα θέ-
μα, που κάθονται όλοι κι ασχο-
λούνται με τη «Λεωφόρο»;

Ας τα πάρουμε από την αρχή τα
πράγματα. Ο Παναθηναϊκός νικάει
4-0 τον Απόλλωνα στο πρώτο
ματς στη «Λεωφόρο». Στο 0-0 ο
Διούδης κάνει σπουδαίες απο-
κρούσεις. Και στο 54’ αποβάλλε-
ται ο Φατιόν. Ακολουθεί το ματς
με τον Βόλο, 5-1. Δύο γκολ δώρο
και, μάλιστα, αμπαλαρισμένα. Το
ένα από τον Κλέιμαν, το άλλο α-
πό τον Ρομέρο, τον οποίο έκανε
αλλαγή ο προπονητής του, ο Α-
μπασκάλ. Έτσι έγινε ευκολάκι το
ματς. Να μην τα ξεχνάμε αυτά.

Πάμε στο παιχνίδι με τον Ιωνι-
κό. Μπαίνει ο Καρλίτος από τα
δεξιά και η άμυνα τον κοιτάζει. Δε-
ξιό μπακ παίζει ο Κωνσταντινί-
δης, που τον μαρκάρει με τα μά-
τια. Παγοκολόνα.

Το τρίτο του Παναθηναϊκού εί-
ναι πανέμορφο με την κάθετη στον
Καρλίτος. Ποιος δεν τραβήχτηκε
για το οφσάιντ; Ο Κωνσταντινί-
δης. Θα πεις, μέσα στο παιχνίδι εί-
ναι κι αυτό, δεν είναι ούτε ο πρώ-
τος ούτε ο τελευταίος. Έτσι είναι.
Ο Κωνσταντινίδης δεν απέκτη-
σε χημεία με την υπόλοιπη άμυνα.

Για το άλλο γκολ τού Καρλί-
τος, ας μην το συζητάμε, με το
«δώρο» με αμπαλάζ κι αυτό από
τον Βαφέα. Και το πέναλτι στον
Παλάσιος ποιος το έκανε; Πάλι ο
Κωνσταντινίδης. Κι αυτό μέσα
στο παιχνίδι είναι, θα πεις. Συμφω-
νώ. Ήταν, όμως, αχρείαστο, επιπό-
λαιο. Δεν κινδύνευε η εστία του
Ιωνικού.

Αυτή είναι η αλήθεια, αυτήν
πρέπει να έχει στο μυαλό του ο κό-
σμος του Παναθηναϊκού, και όχι
ό,τι του σερβίρουν, για μεγάλη ο-
μάδα, έργο του Γιοβάνοβιτς και
άλλα τέτοια γραφικά.

Και για να πάμε στα ωραία. Τι έ-
κανε ο Παναθηναϊκός μέχρι τώρα
εκτός έδρας; Έχασε από τον ΠΑΣ,
έχασε από τον Άρη, δεν έχασε από
τον Ολυμπιακό, που είχε τόσες ευ-
καιρίες για γκολ. Κι ο Παναθηναϊ-
κός των 13 γκολ στη «Λεωφόρο»,
δεν έβαλε ούτε ένα.

Τα εκτός έδρας παιχνίδια δεν
μετράνε, δηλαδή; Μόνο τα εντός;
Αντί, μάστορα, να πανηγυρίζει το

Αλαφουζοτεχνείο και το Σαββιδο-
τεχνείο για να μη χάσει κι αυτό τα
«πράσινα πελατάκια», ας πούνε
την αλήθεια για τον διπρόσωπο
Παναθηναϊκό, που τους γλεντάει
όλους στη «Λεωφόρο» και τον
γλεντούν εκτός Αθήνας. 

Έτσι είναι. Τι έκανε στα Γιάννι-
να; Τι έκανε στου Χαριλάου; Τι έ-
κανε για ένα ολόκληρο ημίχρονο
στο «Καραϊσκάκης» που έστησε
χαρακώματα; Αυτή είναι η αλή-
θεια. Άλλωστε, οι ίδιοι οι Σαββιδο-
τέχνες δεν έγραφαν ότι τον κανο-
νικό Παναθηναϊκό τον βλέπεις μό-
νο στο youtube; Ειρωνεία και
χλευασμός στον Γιοβάνοβιτς και
τον Αλαφούζο.

Τώρα, όμως, στην από πάνω,
λες κι ο λαός του Παναθηναϊκού
είναι ξεχασιάρης και δεν θυμάται
ποιοι τον απαξίωναν.

Και πάνω στο νταβαντούρι ότι
η «Λεωφόρος» είναι απάτητη σαν
τα οχυρά του Ρούπελ, έρχεται η α-
πόφαση του Αθλητικού Εισαγγε-
λέα, του Σπυρόπουλου, να περά-
σουν για καφέ από την ΠΑΕ. Κα-
τηγορείται για «μπούκα» οπαδών
του στον αγωνιστικό χώρο στο
ματς με τον Ιωνικό, αλλά και για ε-
πεισόδια γύρω-γύρω από το γή-
πεδο. Γράφτηκε ότι την έπεσαν σ’
έναν αστυνομικό και τον τραυμά-
τισαν. Τι σημαίνει αυτό; Ότι ο Πα-
ναθηναϊκός μπορεί ν’ αρπάξει από
δύο έως τέσσερις αγωνιστικές και
να φάει πρόστιμο 250.000 ευρώ.
Άλλο είναι το θέμα μου.

Μόλις έγινε γνωστή η κλήση
του Σπυρόπουλου, άρχισε να
δουλεύει το Αλαφουζοτεχνείο. Ότι
δεν έγινε τίποτα απολύτως στο γή-
πεδο. Μάλιστα. Δηλαδή, έτσι και
γινότανε, θα το γράφανε φόρα-
παρτίδα; Πλάκα κάνουμε τώρα;
Στα χνάρια του Σαββιδοτεχνείου
βαδίζει. Εδώ, ρε, έχει παραγίνει το
κακό, με το Σαββιδοτεχνείο. Πράγ-
ματα που δείχνει η τηλεόραση, δεν
τα βάζουν καν στα sites τους. Για
να μη δυσαρεστηθεί ο πλερώνων.
Λες και δεν θα το μάθει ο κόσμος
άπαξ και δεν το γράψουν αυτοί. Κι
αυτό το βαφτίζουνε «δημοσιογρα-
φία». Και κοκορεύονται κι από πά-
νω στον περιπτερά της γειτονιάς
τους.

Και λίγα 
είπε ο Κα-
τσουράνης
για τον 
αλεξανδρό-
πουλο
Ο Αλεξανδρόπουλος εί-
ναι μεγάλο παιχτρόνι.
Πρώτος εγώ το είχα πει,
όταν οι άλλοι στο Αλα-
φουζοτεχνείο και το
Σαββιδοτεχνείο που
ψάχνει πελατάκια στον
Παναθηναϊκό αποθέω-
ναν κάτι Αγιούμπ, κάτι
Σανκαρέ και τα ρέστα.
Μάλιστα. Και ρωτήσα-
νε οι Σαββιδοτέχνες
τον Κατσουράνη, τον
Ελευθεράκη και τον Ζέ-
κα. Ο Ελευθεράκης είχε
κάθε δίκαιο να μιλήσει.
Ο Αλεξανδρόπουλος εί-
ναι κόπια δικιά του. Α-
πό τους λίγους παίκτες
που έβαλε τον αντίπα-
λο μπροστά και δεν τον
έβλεπε. Τεράστια κλά-
ση, που έτσι και δεν υ-
πήρχε Δομάζος στον
Παναθηναϊκό, αυτός θα
ήταν τοτέμ. Ο Ζέκα τι
να έλεγε, δηλαδή; Συ-
μπαίκτης με τον Αλε-
ξανδρόπουλο είναι
στην Εθνική. Ότι είναι
κακός παίκτης; Ο Κα-
τσουράνης, τεράστια
κλάση, πρωταθλητής
Ευρώπης είναι το 2004.
Έκανε κάτι προσπάθει-
ες να φτιάξει την Πανα-
χαϊκή, τη Νίκη Βόλου,
κάτι με Κύπρο έπαιξε,
αλλά τίποτα με τίποτα.
Μια χαρά θα ήταν για
τον Παναθηναϊκό. Και
λίγα είπε για τον Αλε-
ξανδρόπουλο. Μπο-
ρούσε περισσότερα. 

Εκτός έδρας ακόμη ψάχνεται,
ταμπουρωμένος στο «Καραϊσκάκης» 

και μερικά «δωράκια» 
για τα 13 εντός έδρας γκολ

Νωρίς για
πρAσιΝα
όνειρα…



Του Μανώλη Δράκου

Από το 1982 όταν ιδρύθηκαν
στη χώρα μας τα ΤΕΦΑΑ α-
νατέθηκε με Προεδρικά Δια-
τάγματα η διδασκαλία του Α-

θλητισμού (μεταξύ άλλων) στους πτυχι-
ούχους τους.

Μ’ αυτόν τον τρόπο, όποιος ήθελε να γίνει
προπονητής και να δουλέψει σε αθλητικό σω-
ματείο έπρεπε να εισαχθεί στη Γυμναστική Ακα-
δημία και στη συνέχεια να πάρει εξειδίκευση
στην προπονητική κάποιου αθλήματος.

Με τον αθλητικό νόμο 2725/99 για να είναι
κάποιος προπονητής προϋπόθεση ήταν να έχει
πτυχίο ΤΕΦΑΑ διάταξη, η οποία διατηρήθηκε
στον 4373/16 άρθρο 48, τον νόμο 4726/20 και
στον τελευταίο νόμο 4809/21 (άρθρο 36 παρ 9).

Έτσι λοιπόν όλοι οι προπονητές αθλημάτων
δικαιούντο άδεια άσκησης επαγγέλματος (ΑΑΕ)
από τη ΓΓΑ, η οποία ήταν και είναι η μοναδική
προϋπόθεση για την άσκηση αυτού του επαγ-
γέλματος σε επαγγελματικές κατηγορίες και μη. 

Χωρίς αυτές τις προϋποθέσεις, ουδείς μπο-
ρούσε να εργαστεί πουθενά.

Στους προπονητές ποδοσφαίρου συγκεκρι-
μένα καθορίζονταν τα επαγγελματικά δικαιώ-
ματα από την Υπουργική Απόφαση 25533/2005
η οποία απέδιδε δίπλωμα Α΄ Κατηγορίας, που
σημαίνει και τον ανώτερο προπονητικό τίτλο ε-
ντός της ελληνικής επικράτειας, αφού παρέχεται
από κρατική αρχή με προϋπόθεση φοίτησης
στην ανώτατη εκπαίδευση.

Κάπου εδώ εμφανίζονται και άλλοι φορείς,
που χωρίς καμία πιστοποίηση από κρατική αρχή
αρχίζουν να αποδίδουν επαγγελματικά δικαιώ-
ματα σε προπονητές!

Η ΕΠΟ εκμεταλλευομένη μια διάταξη του
Ν.3479/06 περί αυτοδιοικήτου αρχίζει να λει-
τουργεί αυτόνομα αντιβαίνοντας το ίδιο το Σύ-
νταγμα, με το να συγκροτεί αδιαβάθμητες σχο-
λές (αδιαβάθμητη Σχολή σημαίνει ότι δεν είναι
ΑΕΙ, δεν είναι ΤΕΙ, δεν είναι ΙΕΚ, ούτε μεταλυ-
κειακό) προπονητών στο ποδόσφαιρο διάρκει-
ας μερικών ημερών, αποδίδοντας επαγγελμα-
τικά δικαιώματα που ήδη καθορίζονται από τον
νόμο μέσω της εισαγωγής στα ΤΕΦΑΑ , δηλαδή
στην ανωτάτη εκπαίδευση.

Η ανοχή του κράτους, των ΤΕΦΑΑ και η έλ-
λειψη αντίδρασης οδήγησαν σχεδόν άμεσα στο
τετελεσμένο να αποδίδει επαγγελματικά δικαι-
ώματα ένα αδιαβάθμητο εκπαιδευτικά Νομικό
Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου (ΝΠΙΔ) –δηλαδή
η ΕΠΟ– εις βάρος αποφοίτων ΑΕΙ, αλλά και να
μονοπωλεί το δικαίωμα χορήγησης πιστοποίη-
σης προπονητή ποδοσφαίρου, απαγορεύοντας
σε όποιον δεν παρακολουθεί τις σχολές της να
γίνει προπονητής ακόμα και αν είναι πτυχιού-
χος ΤΕΦΑΑ. 

Εννοείται ότι οι σχολές αυτές προϋπέθεταν
και προϋποθέτουν παράβολα διόλου ευκατα-
φρόνητα, αφού για να αποκτήσει κάποιος από-
φοιτος ΤΕΦΑΑ το ήδη κατοχυρωμένο του δι-
καίωμα με τον αθλητικό νόμο, της ανώτερης
κατηγορίας (το UEFA PRO με το οποίο μπορεί
να δουλέψει στη Super League 1 και 2) πρέπει
να καταβάλει συνολικά το ποσό των 8.000 ευ-
ρώ στην ΕΠΟ, ενώ αν δεν το κάνει (και χρησι-

μοποιήσει το πτυχίο του) μπορεί να εργαστεί μέ-
χρι… τη Α΄ Κατηγορία ενός τοπικού πρωταθλή-
ματος!

Το 2015 (επί Κοντονή) με τον Ν.4326 κα-
ταργείται η προηγούμενη σχετική διάταξη και
υποχρεώνει  την ΕΠΟ στην αυτονόητη εναρμό-
νισή  της με το Σύνταγμα και την κείμενη νομο-
θεσία. 

Η ΕΠΟ με προκλητική αδιαφορία συνεχίζει
να μην πειθαρχεί στο Σύνταγμα, απολαμβάνο-
ντας πλέον λόγω της θέσης που κατέχει στο
ποδόσφαιρο, τη μονοπώληση του επαγγέλμα-
τος του προπονητή ποδοσφαίρου μέσω των α-

διαβάθμητων ολιγοήμερων σχολών σε ενδια-
φερομένους αποφοίτους γυμνάσιου ή λυκείου
(σήμερα μόνο λυκείου) και χωρίς άδεια άσκη-
σης επαγγέλματος, παραποιώντας στην ουσία
το επάγγελμα του προπονητή, επικαλούμενη
την UEFA.

Το 2018 ο Συνήγορος του Πολίτη με από-
φασή του δικαιώνει τους αποφοίτους ΤΕΦΑΑ
με ειδικότητα ποδόσφαιρο και τους εξαιρεί από
τις ταυτότητες και τα σεμινάρια της ΕΠΟ.

Η απόφαση κοινοποιείται στον τότε υφυ-
πουργό, τον Γιώργο Βασιλειάδη, αλλά και αρ-
γότερα στον Λευτέρη Αυγενάκη. 
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Οι πανεπι-
στημιακοί
προπονητές
ποδοσφαί-
ρου των ΑΕΙ
σκοπεύουν
να κινηθούν
νομικά διότι
θεωρούν ότι
υπάρχουν
λόγοι αντι-
συνταγματι-
κότητας των
διατάξεων
του τελευ-
ταίου 
αθλητικού
νόμου
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Πώς η Ομοσπονδία αντικατέστησε τα ΤΕΦΦΑ 
και μοιράζει διπλώματα από τις σχολές της,

προκαλώντας τις αντιδράσεις των πτυχιούχων 
από τη Γυμναστική Ακαδημία

ΙΕΚ… ΕΠΟ:
Στα κάγκελα 

οι προπονητές 



Το αποτέλεσμα; Έχει πραγματικά ενδιαφέ-
ρον….

Το 2018 ο Γ. Βασιλειάδης με νομοσχέδιο
επιχειρεί να παραχωρήσει τα επαγγελματικά δι-
καιώματα των αποφοίτων ΤΕΦΑΑ με ειδικότη-
τα ποδόσφαιρο στην ΕΠΟ. Οι αντιδράσεις  των
πανεπιστημίων και οι κινητοποιήσεις ανάγκα-
σαν την κυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ να το
αποσύρει. 

Όμως  τον Ιούνιο του 2021, όταν ο Λευτέ-
ρης Αυγενάκης εν μέσω πανδημίας με δηλώ-
σεις στο Κοινοβούλιο ισχυρίζεται ότι τα ΤΕΦΑΑ
«βγάζουν εκπαιδευτικούς και όχι προπονητές»,
αγνοώντας τον αθλητικό νόμο που ο ίδιος πα-
ρουσίαζε, και περνά διάταξη η οποία εκχωρεί
τα επαγγελματικά δικαιώματα των πανεπιστη-
μιακών προπονητών στις σχολές της ΕΠΟ!!!

Τα ερωτήματα των προπονητών ποδοσφαί-
ρου που προέρχονται από ΤΕΦΑΑ είναι πολλά:

1. Γιατί ο κ. Αυγενάκης δεν εφάρμοσε τον
αθλητικό νόμο και επιβράβευσε την ΕΠΟ με ερ-
γασιακά δικαιώματα και προσόντα ανώτερα αυ-
τών των ΤΕΦΑΑ;

2. Έχουν δικαίωμα αδιαβάθμητες σχολές να
παράξουν εργασιακά δικαιώματα;

3. Μπορούν ακόμα και αν ήταν διαβαθμι-
σμένες οι σχολές της ΕΠΟ να παράξουν εργα-
σιακά δικαιώματα ανωτέρα των ΑΕΙ;

4. Γιατί νομιμοποιεί τα χαράτσια των αδια-
βάθμητων σχολών της ΕΠΟ έναντι των απο-
φοίτων ΤΕΦΑΑ;

5. Γιατί δήλωσε ότι οι απόφοιτοι ΤΕΦΑΑ δεν
είναι προπονητές; Αν δεν είναι οι πτυχιούχοι, τό-
τε ποιοι είναι;

6. Γιατί επικαλείται το μικρό της ηλικίας των
αποφοίτων ΤΕΦΑΑ συγχέοντας τα επαγγελμα-
τικά δικαιώματα ανώτατων τίτλων με την ε-

μπειρία;
7. Γιατί δεν επεμβαίνει στον κανονισμό προ-

πονητών ποδοσφαίρου της ΕΠΟ στις,ακόμα και
μετά το νόμο, διατάξεις του οι οποίες αντιβαί-
νουν το Σύνταγμα;

8. Γιατί λειτουργεί κατ εξαίρεση και με δυ-
σμενή διάκριση στους προπονητές ποδοσφαί-
ρου αποφοίτους ΤΕΦΑΑ ενώ πληρούν  τα ίδια
προσόντα  και εκπαίδευση με τους υπόλοιπους
αποφοίτους  ΤΕΦΑΑ άλλων αθλημάτων;

9. Γιατί νομιμοποιεί το μονοπώλιο του προ-
πονητή ποδοσφαίρου και τη δεσπόζουσα θέση
ενός ΝΠΙΔ όπως η ΕΠΟ κάνοντας βάσιμη τη
χρόνια καταχρηστική συμπεριφορά της έναντι
επαγγελματιών ανώτατων τίτλων;

10. Γιατί δεν εφαρμόζει το ΠΔ 219/06 σχετι-
κά με τις ποδοσφαιρικές ακαδημίες και μπορεί
κάθε εμπειρικός χωρίς παιδαγωγική επάρκεια
μετά από σχολή 10 ημερών να ασχολείται με
την προπόνηση των παιδιών μας; Τους κινδύ-
νους τους αντιλαμβάνεται; Γνωρίζει τις διατά-
ξεις της UNESCO και του ΟΗΕ σχετικά με την
προπόνηση παιδιών ή δεν τον έχουν ενημερώ-
σει;

11. Πώς είναι δυνατόν ένας απόφοιτος ΑΕΙ
να έχει τα ίδια εργασιακά προσόντα και δικαιώ-
ματα με έναν απόφοιτο Λυκείου ενός δεκαήμε-
ρου σεμιναρίου της ΕΠΟ;

Οι πανεπιστημιακοί προπονητές πνέουν μέ-
νεα για τη στάση του Λευτέρη Αυγενάκη, ο ο-
ποίος επικαλέστηκε τους όρους και τους κανο-
νισμούς της UEFA.

Eίναι όμως έτσι;
Η UEFA στη σύμβαση του 2020 με την ΕΠΟ,

στο άρθρο 3 παρ. 4, είναι ξεκάθαρη και δεν θί-
γει το δικαίωμα της ΕΠΟ να αναγνωρίσει και
άλλα προπονητικά διπλώματα εντός της ελλη-
νικής επικράτειας. 

Εκτός και αν θεωρήσει κανείς ότι τα προσό-
ντα ΑΕΙ είναι κατώτερα από εκείνα των σχολών
τής ΕΠΟ…

Το ερώτημα βέβαια είναι αν θα μπορούσε α-
κόμα και (αν δεν υπήρχε αυτή η διάταξη) ένα
ΝΠΙΔ υπό του… Ελβετικού Συντάγματος (όπως
είναι η UEFA) να παρέμβει στις νομοθετικές δια-
δικασίες της Βουλής την Ελλήνων. 

Ρητορικό ερώτημα…
Ήδη οι  πανεπιστημιακοί προπονητές ποδο-

σφαίρου των ΑΕΙ σκοπεύουν να κινηθούν νο-
μικά έναντι όλων αυτών, διότι θεωρούν ότι υ-
πάρχουν λόγοι αντισυνταγματικότητας των
διατάξεων  του τελευταίου αθλητικού νόμου. 

Ο πόλεμος μόλις άρχισε…
Είπαμε: Καλό το αυτοδιοίκητο, όχι όμως και

πάνω από το Σύνταγμα, και κυρίως πάνω από
τη νοημοσύνη μας, για να αυξάνει το ταμείο τής
ΕΠΟ.

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ
ΣΤΟ ΑΛΦΑ
STUDIES: 

Σπουδές για το μοναδικό
στην Ελλάδα «Alfa Sports

Analysis Diploma»

Το εξειδικευμένο στα προγράμματα Αθλητισμού ΑΛΦΑ
studies (Κέντρο Διά Βίου Μάθησης 2) σε Αθήνα, Πειραιά,
Γλυφάδα και Θεσσαλονίκη ανακοινώνει άμεσες ενάρξεις –

και μέσω τηλεκατάρτισης (e-learning)- του πρώτου στην Ελλάδα
προγράμματος επαγγελματικής εξειδίκευσης «Alfa Sports
Analysis Diploma» που εντάσσεται στα προγράμματα APS:
Advanced Professional Studies!
Οι κορυφαίοι Έλληνες προπονητές και διεθνείς αθλητικοί αναλυτές από
όλον τον κόσμο ενώνουν τις δυνάμεις τους με το ΑΛΦΑ studies, και δη-
μιουργούν το πρώτο πτυχίο ανάλυσης με διεθνή πιστοποίηση από την
κορυφαία εταιρεία λογισμικών ανάλυσης Hudl! To APS /Alfa Sports
Analysis Diploma, για ανάλυση στα δύο μεγαλύτερα sports –ποδό-
σφαιρο και μπάσκετ– αποτελεί το «κλειδί» για τη λύση ποικίλων εργα-
σιακών προβλημάτων, επιτυγχάνοντας επικαιροποίηση και ενίσχυ-
ση των γνώσεων:
• Eίτε για επαγγελματικό restart στον κλάδο του Aθλητισμού, που ση-
μειώνει αυξημένη ζήτηση για σωστά καταρτισμένους εργαζόμενους. 
• Ή για «boost» στο βιογραφικό και πρώτη είσοδο στην αγορά εργα-
σίας.
• Ή για εδραίωση στη θέση εργασίας όσων απασχολούνται ήδη στον
αθλητικό κλάδο.

To APS /Alfa Sports Analysis Diploma απευθύνεται σε: 
• Ανέργους (για επανένταξη στην αγορά εργασίας).
• Προπονητές/Εργαζόμενους στον αθλητικό κλάδο (για εδραίωση
στη θέση εργασίας τους).
• Νέους πτυχιούχους/απόφοιτους Αθλητικών Επαγγελμάτων (για
την πρώτη είσοδό τους στην αγορά εργασίας).
• Ελεύθερους επαγγελματίες που δραστηριοποιούνται στον χώρο του
Αθλητισμού (για διεύρυνση των επαγγελματικών τους αντικειμένων).
• Αθλητές από τα 2 πλέον δημοφιλή αθλήματα, ποδόσφαιρο και μπά-
σκετ (για την επαγγελματική τους σταδιοδρομία, μετά τη λήξη της α-
θλητικής τους θητείας).

Επιλέγοντας σήμερα το APS- Alfa Sports Analysis Diploma, οι
σπουδαστές ζουν την… Advanced επαγγελματική εξειδίκευση α-
ποκλειστικά στο AΛΦΑ studies, με:
• 120 ώρες ανάλυσης στο άθλημα της επιλογής σου
• 3 levels για ολοκλήρωση του προγράμματος και απόκτηση του Diploma
(και με δυνατότητα παρακολούθησης των levels μεμονωμένα)
• Ευέλικτο ωράριο μαθημάτων 
• Πιστοποιημένους εισηγητές
• Παρακολούθηση και μέσω e-learning
• Συχνές ενάρξεις

Για περισσότερες πληροφορίες και εγγραφές στο πρόγραμμα, οι
ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν με: http://alfa-
studies.gr/
• ΑΛΦΑ studies Αθήνας: Πατησίων 31, 210 5279500
• ΑΛΦΑ studies Πειραιά: Φίλωνος 39, 210 41 20313
• ΑΛΦΑ studies Γλυφάδας: Λ. Βουλιαγμένης 57, 210 9640117
• ΑΛΦΑ studies Θεσσαλονίκης: Βαλαωρίτου 9, 2310 552406



Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Να παινέψουμε τα γένια μας. Μό-
νο η «Α» και η iapopsi.gr είχαν
την είδηση για τη νέα Τούμπα, ότι
ο Μητσοτάκης παίρνει πάνω του

το όλο project με τον Τζιτζικώστα ν’ ανα-
λαμβάνει να το τρέξει στη Θεσσαλονίκη.
Έτσι είναι. Κι αρχίζει αυτό το εβδομαδιά-
τικο καλαμπούρι του Ιβάν Σαββίδη, να ε-
νημερώνει τον λαό του ΠΑΟΚ για την πο-
ρεία των εργασιών. Ότι σήμερα έγινε αυτό
και αύριο θα γίνει το άλλο. Μιλάμε για ζη-
τιανιά μ’ εκβιασμό μαζί, αλλά δεν είναι αυ-
τό το θέμα μου.

Λέει το ανακοινωθέν από το μέτωπο του
Πόρτο Καράς, όπου διαμένει μόνιμα ο Ιβάν (έ-
τσι τουλάχιστον λέει) ότι ο ΠΑΟΚ έκανε συνα-
ντήσεις την προηγούμενη εβδομάδα. Με τη
Μενδώνη, την υπουργό Πολιτισμού. Σωστό και
λογικό ήταν αυτό. Το πρώτο πράγμα που έπρε-
πε να γίνει ήταν με τη Μενδώνη, και δεν κάνω
καθόλου πλάκα. Όταν αρχίζουν οι μπουλντόζες
να σκάβουνε, θα βρούνε αρχαία από κάτω. Όλη
η Ελλάδα τίγκα στο αρχαίο είναι. 

Στην αρχαιότητα, σου λέει, η Τούμπα ήταν
μία αγροτική περιοχή. Όλο και τίποτα κανάτια
και κιούπια θα υπάρχουν από κάτω, όπως σε ό-
λη την Ελλάδα. 

Αυτά, μάστορα, δεν τα πιάνει ο κουβάς της
μπουλντόζας και τα πάει παραπέρα. Υπό την ε-
πίβλεψη της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας θα γί-
νουν αυτά. 

Μόλις δούνε κανένα αρχαίο λαήνι, σταμα-
τάει η μπουλντόζα και μπαίνουν τα μικρά τσα-
πάκια για να μην τραυματίσουνε τα ευρήματα.
Άπαξ και είπε «stop» η Αρχαιολογική, σταματά-
νε τα πάντα. Κι ας βιάζεται ο Σαββίδης.

Υπάρχει, όμως κι άλλο θέμα με την Αρχαιο-
λογική. Ξέρει κανένας τι κρύβεται από κάτω; Ό-
χι βέβαια. Σάμπως ήξερε κανένας τι κρυβόταν
κάτω από το μετρό της Θεσσαλονίκης στη Βενι-
ζέλου; Ουδείς. 

Και λέει ο καθηγητής Χανιώτης ότι δεν μπο-
ρεί να πάρεις αυτά τα αρχαία από ’δώ. Μέχρι
στο ΣτΕ έφτασε το πράγμα και αποφάσισαν τη
μεταφορά τους από τη Βενιζέλου.

Κι άντε, σου λέω εγώ ότι βρίσκονται αρχαία
μεγάλης αξίας και λέει ο Χανιώτης και η Αρ-
χαιολογική Υπηρεσία τα ίδια. Θα ξαναπάει πάλι
στο ΣτΕ η υπόθεση; 

Ζήσε, Μάη μου, να φας τριφύλλι. Τι θα κάνει
τότε ο Ιβάν Σαββίδης, ο λάτρης του αρχαιο-

ελληνικού και βυζαντινού πολιτισμού; Θα απει-
λεί πάλι να μαζέψουνε τα κανάτια και τα λαήνια
για να φτιάξει γήπεδο η ΠΑΟΚάρα; 

Ξέφυγα, όμως. Γι’ αλλού ξεκίνησα. Για τον
Μητσοτάκη σού έλεγα. Ότι το πήρε επάνω του
το παιχνίδι. Μάλιστα. 

Άπαξ και δεν το έπαιρνε επάνω του, καμία
Μενδώνη και κανέναν Σκυλακάκη, κανέναν

Καραμανλή και κανέναν Ταγαρά και κανέναν
Καραγιάννη δεν θα έβλεπε ο ΠΑΟΚ. Εξ αιτίας
του Κυριάκου, τους είδανε τους ΠΑΟΚτσήδες.
Για να μην ταΐζουν, δηλαδή, με σανό τον λαό
του ΠΑΟΚ, σ’ το λέω αυτό. 

Μέσα σε μια βδομάδα έγιναν όλες αυτές οι
συναντήσεις. Που για να κλείσεις ραντεβού με
υπουργούς, περνάνε πέντε-έξι μήνες. Τους ΠΑ-
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Ο Μάκης
Γκαγκάτσης
τι λέει για
«Μάξιμιρ»
στην
Ελλάδα;
Σ’ αυτά τα βαρύγδουπα
ρεπορτάζ της μισής ο-
κάς του Σαββιδοτεχνεί-
ου για την Τούμπα, ε-
πειδή ο Μητσοτάκης το
πήρε πάνω του το παι-
χνίδι και δεν το άφησε
στα χέρια του Σαββίδη,
υπάρχουν ένα κάρο
σχόλια από κάτω. Είναι
και μερικά βλαμμένα,
βέβαια, που μιλάνε για
«Μάξιμιρ». Λέει ο άλ-
λος, «Θεέ μου σε παρα-
καλώ, να προλάβω να
ζήσω ένα Μάξιμιρ κι ε-
δώ, για το καλό των παι-
διών μου». Που έτσι και
υπήρχε κράτος κανονι-
κό, θα πήγαιναν φυλα-
κή και αυτός που το έ-
γραψε και ο διευθυντής
Σαββιδοτέχνης. Στο
«Μάξιμιρ» το 1990
πλακώθηκαν οι παίκτες
τής Δυναμό Ζάγκρεμπ
και του Ερυθρού Αστέ-
ρα και από εκεί ξεκίνη-
σε ο εμφύλιος που διέ-
λυσε τη Γιουγκοσλαβία.
Και το γράφει αυτό έ-
νας καμένος βούρλος
και το δέχεται το Σαββι-
δοτεχνείο και το δημο-
σιεύει. Τώρα, θα πεις,
αυτό το μαλακίδι φταί-
ει; Όταν ολόκληρος
Μάκης Γκαγκάτσης
βγαίνει και λέει ότι θα
χωρίσει την Ελλάδα
στα δύο, τι να περιμέ-
νεις, ρε, από τα καμένα
κεφάλια; Κάτι διαφο-
ρετικό; Όχι, ρε. Τον Μά-
κη θα πιστέψουνε. Ό-
μοιος ομοίω αεί πελά-
ζει. Έτσι είναι. Και σου
γράφουνε για «Μάξι-
μιρ» και άλλες τέτοιες
παπαριές, λες κι είναι
δική τους η Ελλάδα. Ά-
παξ και τον Μάκη τον
τραβούσανε στα δικα-
στήρια τότε, κανένα
μαλακίδι δεν θα έγρα-
φε αυτά για «Μάξιμιρ».

Ο Μητσοτάκης πήρε πάνω του το project, όπως
αποκάλυψε η «Α» και η iapopsi.gr. Ούτε business plan

για τη νέα Τούμπα δεν είχε η «ομάδα Εργασίας» 
του ΠΑΟΚ, καμία μελέτη, μόνο «δώσε»

Με άδεια χέρια
στα υπουργεία

ο Ιβάν

www.iapopsi.gr
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ΟΚτσήδες τούς είδανε, όμως. Είναι έτσι ή δεν
είναι; Το πήρε απάνω του ο Κυριάκος ή δεν το
πήρε;

Και γιατί σ’ το λέω αυτό; Γιατί σ’ αυτά τα ρε-
πορτάζ παπαριές που γράφει το Σαββιδοτε-
χνείο, αφήνει και ποστάρουνε σχόλια από κά-
τω. Μπαίνουν όλοι οι οπαδοί τού ΣΥΡΙΖΑ και
γράφουνε τα δικά τους. Ότι ο Μητσοτάκης κο-
ροϊδεύει και άλλα τέτοια ωραία του Αλέξη Τσί-
πρα.

Έτσι είναι. Ευκαιρία, σου λένε τα ΣΥΡΙΖό-
πουλα, να γράψουνε σχόλια κάτω από τα ρε-
πορτάζ και να τα χώσουνε στον Μητσοτάκη.
Κι όποιος τσίμπησε, τσίμπησε. 

Τι να κάνουνε δηλαδή, να περιμένουνε τον
Αλέξη Τσίπρα να παίξει μπάλα από μόνος του;
Αυτός βαράει πέναλτι σε άδεια εστία και βάζει
αυτογκόλ, ρε, πλάκα κάνουμε τώρα; Αντί να τη
στείλει την μπάλα μπροστά, τη στέλνε πίσω στο
δικό του το τέρμα. 

Πάλι ξέφυγα, όμως. Για τον Μητσοτάκη
σού έλεγα, ότι παίζει μπάλα μόνος του στη νέα
Τούμπα. Πήρε το παιχνίδι επάνω του. 

Σιγά, δηλαδή, που θα το άφηνε το παιχνίδι
στα χέρια του Σαββίδη, να κοκορεύεται ο Ιβάν
ότι «ελέγχει» την κυβέρνηση, όπως έκανε τότε
με τις αγκαλιές και τους ασπασμούς με τον Α-
λέξη.

Σ’ το προχωράω. Αυτοί που πήρανε μέρος
στις συναντήσεις με του υπουργούς, Σκυλα-
κάκη και σία, δεν έχουν όνομα; 

Ούτε επώνυμο; Ποιος πήγε κι έκανε τη συ-
νάντηση; Πήγε, σου γράφει το Σαββιδοτεχνείο,
«η ομάδα εργασίας». Μάλιστα. 

Άνθρωποι δίχως πρόσωπο είναι αυτοί; Γιατί
δεν γράφουνε και τα ονόματά τους; Είναι κρα-

τικό μυστικό, ποιος έκανε τις συνομιλίες με τους
υπουργούς; Ήταν ο Μάκης Γκαγκάτσης; Ήταν
ο μικρός Γιωργάκης που εξαφανίστηκε και από
το instagram; Ποιος ήτανε, ρε; Ήτανε τίποτα
μηχανικοί και τεχνοκράτες; Μήπως πήγε ο Κυ-
ριάκος Φιγούρας, ως πρώην πολιτευτής τού
ΚΙΝΑΛ; Ή κανένας Δουξ της Μενεμένης Λευ-
τεράκης, ως ιδεολογικός ινστρούχτορας του
ΠΑΟΚ;

Πάμε παρακάτω. Αυτό το καλαμπούρι της
βδομαδιάτικης ενημέρωσης του λαού του ΠΑ-
ΟΚ από τον Ιβάν Σαββίδη λειτουργεί σαν γρα-
φείο Τύπου του υπουργείου Εξωτερικών ή
Προεδρίας της Κυβέρνησης. 

Έρχεται κανένας ηγέτης στην Ελλάδα και
σου λέει το γραφείο «έγινε συνάντηση μεταξύ
του Έλληνα πρωθυπουργού και του ομολόγου
του και συζήτησαν θέματα κοινού ενδιαφέρο-
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ντος». Τι θα πει αυτό, ρε; 
Τι θα συζητούσανε; Για το πώς

χόρεψε η διακεκριμένη δημοσιο-
γράφος-χορεύτρια Χριστίνα Βρα-
χάλη στο «Dancing with the stars»; Το
τι συζητήσανε θέλω να μου πεις, μάστο-
ρα. 

Και τι συζήτησε η «ομάδα εργασίας» του
ΠΑΟΚ με τους υπουργούς; Γιατί δεν το λέει ο
Ιβάν Σαββίδης; Μυστικό το κρατάει; Είναι
κανένα κρατικό μυστικό; Όχι βέβαια. Για το γή-
πεδο συζητάγανε. Και τι συμπέρασμα βγήκε;
Τουμπεκί. 

Είδανε τον Σκυλακάκη. Μάλιστα. Και τι ζη-
τήσανε; Λεφτά από το Ταμείο Ανάκαμψης στον
τσαμπουκά. Τα πήρανε; Τι τους είπε ο Σκυλα-
κάκης; Άλλο θέλω να σου πω εγώ. Στη ΔΕΘ ο
Μητσοτάκης το είπε καθαρά, ότι μέχρι τέλους
του χρόνου θα έχει μπει στο νερό στο αυλάκι.
Μάλιστα. 

Και μπαίνει. Αν αδιαφορούσε, κανένας Σκυ-
λακάκης και κανένας Ταγαράς και καμία
Μενδώνη δεν θα έβλεπαν την «ομάδα εργα-
σίας» του ΠΑΟΚ. 

Στο Open TV γιατί συνεχίζουν να τα χώνουνε
στην κυβέρνηση οι Σαββιδδοτέχνες; Πάει ο Ο-
λυμπιακός να φτιάξει κολυμβητήριο. Μάλιστα.
Και βγαίνει ένας Ιατρίδης κι αρχίζει, που η κυ-
βέρνηση παραχωρεί δημόσιο χώρο, που έτσι
αλλιώς κι αλλιώτικα. 

Τα χώνουνε και στη Δούνια επειδή στο «Κα-
ραϊσκάκης» μπορούν να γίνουν κι άλλα κατα-
στήματα, με τον συντελεστή δόμησης. Και πε-
ριμένεις ν’ ακούσεις τη λέξη «Μητσοτάκης»
στα χωσίματα. Τίποτα απολύτως.

Και μιλάμε τώρα για τον Ολυμπιακό, που στα
κολύμπια αυτά και τα πόλο έχει πανευρωπαϊκά
πρωταθλήματα. 

Αλλά δεν είναι αυτό το θέμα. Ο Ολυμπιακός,
ο Ερασιτέχνης, ζήτησε τίποτα λεφτά από τον
Σκυλακάκη; Άμα ξέρει τίποτα το Σαββιδοτε-
χνείο, να το βγάλει προς τα έξω να το μάθουμε.
Δηλαδή, ο ΠΑΟΚ να χτίσει γήπεδο και με λεφτά
του κράτους, αλλά ο Ολυμπιακός να μη χτίσει
κολυμβητήριο κι ας είναι πρωταθλητής Ευρώ-
πης σε άνδρες και γυναίκες. 

Ο ΠΑΟΚ στο ποδόσφαιρο που δεν μπορεί να
ξεμυτίσει από την Ελλάδα και τον έχουνε στον
μεζέ κάτι Έστερσουντ και Σλόβαν Μπρατισλά-
βας να χτίσει γήπεδο. 

Ο Ολυμπιακός να μη φτιάξει. Και να πεις ότι
το πόλο τού ΠΑΟΚ το έχει ο Ιβάν, ας το πάρει
το ποτάμι. Μόνο το ποδόσφαιρο του ΠΑΟΚ έχει
ο Ιβάν και για τα άλλα αθλήματα δεν δίνει δε-
κάρα. 

Να σ’ το κλείσω μ’ ένα καλό. Αυτή την «ομά-
δα εργασίας» του ΠΑΟΚ, τη ρώτησε ένας υ-
πουργός αν έχουν κάτι στα χέρια τους, εκτός α-
πό τη μακέτα. Αν έχουν κάνει οικονομοτεχνικές
μελέτες και τα ρέστα. 

Και ξέρεις τι του απάντησαν, μάστορα; Περι-
μένουνε το Προεδρικό Διάταγμα. Όπως το α-
κούς. Τίποτα δεν έχει κάνει ο Ιβάν ο γίγαντας.
Διέδωσε προς τα έξω ότι θ’ αναλάβει μονάχος
του τα έξοδα, και τώρα είναι με την τραγιάσκα
ανάποδα στα υπουργεία, να πέσει το παραδάκι
από το Ταμείο Ανάκαμψης. 

Και γιατί το λέω αυτό; Ποιος μου εγγυάται
εμένα, ρε, ότι ο Ιβάν Σαββίδης δεν θα ζητήσει
κι άλλα στην πορεία; Για τον Σαββίδη, μιλάμε.
Άπαξ και πας με άδεια χέρια στα υπουργεία, τι
να υποθέσεις, δηλαδή; Διαφορετικά; Χαίρετε.

Μόνο τα
ρούβλια 
του Σαββίδη
περνάνε στη
Μακεδονία;
Όχι τα 
ευρώ του
Μαρινάκη;
Αυτός ο «Μπάλλος»
μπας κι έκανε κακό και
στον εγκέφαλο στη
Θεσσαλονίκη; Πολύ σο-
βαρά μιλάω. Βγαίνει το
Σαββιδοτεχνείο και τι
γράφει, ρε. Ότι η πόλη
βρίσκεται σε πολιορκία.
Όπως στο Μεσολόγγι
στην Επανάσταση. Ό-
πως στην Τροία. Χωρίς
πλάκα, τώρα. Επειδή,
λέει, ο Μαρινάκης θέλει
να επενδύσει στη Βό-
ρεια Ελλάδα. Επειδή α-
γόρασε κάτι ραδιόφωνα
για αρχή. Κατά τα άλλα,
γκρινιάζουν οι Σαββιδο-
τέχνες ότι δεν γίνονται
επενδύσεις. Έτσι είναι ό-
μως. Προσπαθούν τα
ταυτίζουν τα συμφέρο-
νται του Σαββίδη με τα
συμφέροντα ολόκληρης
της Μακεδονίας, της Η-
πείρου και της Θράκης.
Ο Σαββίδης να επενδύ-
σει. Ο Μαρινάκης και ο
κάθε Μαρινάκης να μην
επενδύσει. Για να κρα-
τάει με χαλινάρι ο πολυ-
χρονεμένος Ιβάν τον
λαό της Μακεδονίας.
Φοβερά πράγματα. Και
ρωτάω τώρα εγώ. Πού
είναι οι τελευταίες επεν-
δύσεις του Σαββίδη στη
Μακεδονία, μετά το
Πόρτο Καράς; Αν δώσει
λεφτά ο Μαρινάκης, δεν
θα τα πάρουνε οι Μακε-
δόνες και οι Θρακιώτες;
Ερώτηση κάνω. Μ’ αυ-
τές τις παπαριές που
γράφουνε, που τους
περνάνε για κουτούς
τους κατοίκους αυτής
της χώρας, κάποια μέρα
θα τους βρούνε μπρο-
στά τους. 



Του Νίκου 
Συνοδινού

Ηισοπαλία τού
ΠΑΟΚ 4-4 στην
Τούμπα με τον
Βόλο δεν απο-

τέλεσε απλά μια βαθμολογι-
κή απώλεια που τον γκρέμισε

από την κορυφή. Δεν ήταν οι
δύο πόντοι που έχασε ο «δικέ-
φαλος του βορρά» το πρόβλη-
μα, έστω και αν αυτοί ήλθαν σε
εντός έδρας ματς. Το χτύπημα
στον Ιβάν Σαββίδη από τον Α-
χιλλέα Μπέο ήταν τέτοιο που
συνέθλιψε την ψυχολογία του.

Τι να συμμαζέψει τώρα ο Ράζ-
βαν Λουτσέσκου; Πώς να πείσει
τους παίκτες του πως ο βασιλιάς
δεν είναι γυμνός; Ήταν δεδομένο
πως δεν θα είναι κάθε μέρα του Αϊ-
Πασχαλάκη για τον ΠΑΟΚ. Γιατί
όσο ο τερματοφύλακας του «δικέ-
φαλου» κατέβαζε ρολά, τόσο πιο
πολύ θ’ άρχιζαν να πιστεύουν στη
Θεσσαλονίκη πως μπορούσαν να
φθάνουν σ’ επιτυχημένα αποτελέ-
σματα και να σκέπαζαν τα προβλή-
ματα που υπήρχαν.

Ήλθε όμως ο Αχιλλέας και
γκρέμισε το διακύβευμα που έχτι-
ζαν στην Τούμπα. Αυτοί που φρό-
ντισαν να μη γίνουν οι απαιτούμε-
νες μεταγραφικές κινήσεις, προ-
κειμένου να γίνουν περισσότερο
αρεστοί στον Ιβάν Σαββίδη. Πως
με… λίγα χρήματα και πολλά έσο-
δα από πωλήσεις παικτών ο ΠΑΟΚ
θα μπορούσε να πρωταγωνιστή-
σει. Προφανώς έβλεπαν πολύ
στην τηλεόραση τον Άγιαξ και τις
ακαδημίες του. Ή την Μπαρτσελό-
να. Και νόμιζαν πως αυτή η συντα-
γή πετυχαίνει ως διά… μαγείας.

Δεν βάφονται αυγά αν δεν πά-
ρεις μπογιά και μάλιστα την κα-
τάλληλη. Όσοι έβλεπαν μπάλα από
τις πρώτες αγωνιστικές είχαν βγά-
λει τα συμπεράσματά τους. Ο Ο-
λυμπιακός θα πάρει ξανά το πρω-
τάθλημα εκτός… Σε αυτό το εκτός
έβαζαν την προϋπόθεση να έδιω-
χνε η ΑΕΚ τον Βλάνταν Μιλόγε-
βιτς. Και παράλληλα τον Ιανουά-
ριο να ενίσχυε την αμυντική της
γραμμή. Στις πέντε αγωνιστικές
στη Super League η «Ένωση»
μπορεί να ήταν στο -2 από τον τό-
τε πρωτοπόρο ΠΑΟΚ, ωστόσο η
διοίκηση είχε διαπιστώσει πως ο
Σέρβος δεν μπορεί να ακολουθή-
σει το πλάνο της ομάδας και να τη
βοηθήσει να κυνηγήσει μέχρι τέ-
λους το πρωτάθλημα. Η ΑΕΚ είναι
λοιπόν η μόνη ομάδα που μπορεί
να κυνηγήσει τον Ολυμπιακό, ειδι-
κά αν οι Πειραιώτες προχωρήσουν
στην Ευρώπη.

Η «Ένωση», πέρα από ποιότη-

τα, έχει και βάθος. Καλές εναλλα-
κτικές λύσεις, τις οποίες δεν δια-
θέτει ο ΠΑΟΚ που με έναν… Ζα-
μπά δεν πρόκειται να δημιουργή-
σει τις προϋποθέσεις ώστε να
πρωταγωνιστήσει.

Το πισωγύρισμα του «δικέφα-
λου του βορρά» από το 4-4 με τον
Βόλο είναι τέτοιο που για να πάρει
ξανά μπρος θα χρειαστεί πολύς
καιρός. Ίσως από τη μεγάλη ζημιά
βγουν κάποια χρήσιμα συμπερά-
σματα, ιδιαίτερα για τον κόουτς, τα
οποία αφορούν την άμυνά του. Για
παράδειγμα, παίκτης Τέιλορ δεν…
υπάρχει, ενώ και ο Εσίτι δεν κάνει
για βασικός.

Ο Λουτσέσκου αναγκάζεται
λόγω και των ευρωπαϊκών υπο-
χρεώσεων να κάνει μικρά ή μεγά-
λα rotation, δίχως να επιτυγχά-
νουν, καθώς λόγω της έλλειψης
σοβαρών εναλλακτικών λύσεων
ποντάρει σε σχηματισμούς και σε
αλλαγές που δεν έχουν χημεία με-
ταξύ τους και βάζουν σε περιπέτει-
ες την ομάδα.

Η διαχείριση ενός αβαθούς ρό-
στερ σε πολλές περιπτώσεις απο-
δεικνύεται αυτοκαταστροφική.

Βαρόμετρο 
ο Πασχαλάκης
Σε μια ομάδα πάντα καταλυτικό
ρόλο παίζει ο τερματοφύλακας.
Δεν είναι όμως μόνος. Αν η αμυ-
ντική λειτουργία δεν είναι αυτή
που πρέπει, θα κατεβάσει ρολά τη
μία μέρα, θα γίνει ήρωας την άλ-
λη, όμως την τρίτη… θα γίνει η κη-
δεία. Αυτό συνέβη την περασμένη
Κυριακή με τον διεθνή τερματοφύ-
λακα Αλέξανδρο Πασχαλάκη.

Βρέθηκε σε κακή μέρα. Δέχθη-
κε «αδιαμαρτύρητα» τέσσερα

γκολ, στα δύο από τα οποία θα
μπορούσε να αντιδράσει με καλύ-
τερο τρόπο. Όμως το ματς θα ήταν
διαφορετικό αν δεν υπήρχε ο Τέι-
λορ, ενώ και ο Βαρέλα λόγω της
αποχής του δεν είναι αυτός που
πρέπει. Ο Εσίτι κάνει μεν για εν-
δεκάδα αλλά για συγκεκριμένο
τρόπο παιχνιδιού, όταν ο αντίπα-
λος δεν στηρίζεται στην ταχύτητά
του.

Ακόμη κι αν αγνοήσει κανείς τα
παιδαριώδη λάθη που κατέληξαν
σε γκολ, αυτό που επιβεβαιώθηκε
για μία ακόμη φορά για τον ΠΑΟΚ
είναι ότι επιτρέπει στους αντιπά-
λους να επισκέπτονται… όποτε θέ-
λουν την περιοχή του και μοιραία
ν’ απειλούν την εστία του.

Ο «δικέφαλος του βορρά» έχει
διψήφιο αριθμό σε παθητικό (επι-
θέσεων των αντιπάλων), στα πέ-
ντε από τα έξι ματς του στη Super
Lague. Μάλιστα, η μόνη εξαίρεση
αφορά την πρεμιέρα με τον ΠΑΣ,
που έμεινε μεν μόνο στις τέσσερις
τελικές προσπάθειες, αλλά ήταν
αρκετές για να πάρει τη νίκη στην
Τούμπα.

Στα έξι ματς του πρωταθλήμα-
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Τον πήραν
χαμπάρι τον
Βιεϊρίνια
Ακόμη και με τα χάλια
που είχε ο ΠΑΟΚ του
δευτέρου ημιχρόνου
στο ματς με τον Βόλο
θα μπορούσε να «καθα-
ρίσει», αν ο αρχηγός
του Αντελίνο Βιεϊρίνια
ευστοχούσε απ’ το ση-
μείο του πέναλτι κι έκα-
νε το σκορ 5-3.
Δεν τα κατάφερε όμως
ή σωστότερα τον στα-
μάτησε ο τερματοφύ-
λακας Μπόρις Κλέιμαν.
Ο Ισραηλινός γκολκί-
περ αποκάλυψε πως εί-
χε μελετήσει τον Πορ-
τογάλο που χτυπάει τα
πέναλτι του ΠΑΟΚ και
είναι… προβλέψιμος.
«Όλη την εβδομάδα
δουλέψαμε με τον προ-
πονητή τερματοφυλά-
κων για τα πέναλτι. Ό-
ταν είδα ότι ο Βιεϊρίνια
θα εκτελέσει, αποφάσι-
σα με αυτοπεποίθηση να
πέσω εκεί και είμαι χα-
ρούμενος που κατάφερα
να το αποκρούσω. 
»Είχαμε αναλύσει τα τε-
λευταία 5-6 πέναλτι του
Βιεϊρίνια, όλα πήγαν α-
πό αυτή την πλευρά, ε-
κτός από ένα που πήγε
ψηλά. Πήγαμε με τη
στατιστική».
Ο πανομοιότυπος τρό-
πος που χτυπά τα πέ-
ναλτι ο Βιεϊρίνια, κά-
ποια στιγμή θα πρέπει
να τον προβληματίσει,
καθώς πλέον τον έχουν
πάρει χαμπάρι.

Δεν είναι κάθε μέρα του Αϊ-Πασχαλάκη 
και το 4-4 της Τούμπας έδειξε πως ο «δικέφαλος του βορρά»
όχι μόνο έχει μεγάλα κενά, αλλά και προβληματική αμυντική

λειτουργία, τη χειρότερη των Big-5

Ο Μπέος
ξεσκέπασε 

τον ΠΑΟΚ που
φάνηκε… γυμνός



τος η ομάδα του Ραζβάν Λουτσέ-
σκου δέχτηκε 61 τελικές. Πέραν
των τεσσάρων από τον ΠΑΣ, στην
Τούμπα είχαν από 10 ΑΕΚ και Βό-
λος, και μακριά από αυτήν 14 ο Α-
στέρας, 12 ο Παναιτωλικός και 11
ο ΟΦΗ. 

Είναι προφανές πως όσο περισ-
σότερες είναι οι τελικές προσπά-
θειες που γίνονται προς την εστία
του, τόσο μεγαλύτερος είναι ο κίν-
δυνος να δεχτεί γκολ ο ΠΑΟΚ.

Πέρα απ’ αυτό, όμως, δείχνουν
τη γύμνια της αμυντικής λειτουρ-
γίας της ομάδας, η οποία είναι κα-
τά πολύ μεγαλύτερη ακόμη και α-
πό την περασμένη σεζόν που οι «α-
σπρόμαυροι» τερμάτισαν 26 βαθ-
μούς πίσω από τον Ολυμπιακό. Αν
την τρέχουσα περίοδο είναι χειρό-
τερη η εικόνα, υπό ποιες προϋπο-
θέσεις θα χτυπήσει τους Πειραιώ-
τες ο ΠΑΟΚ;

Οι αριθμοί είναι αμείλικτοι. Ή-
δη στα δύο από τα τρία παιχνίδια
που έδωσαν οι Θεσσαλονικείς
στην Τούμπα, είδαν τους αντιπά-
λους τους να έχουν πάνω από 10
τελικές προσπάθειες για γκολ. Α-
ντίστοιχα, την περασμένη σεζόν ε-
πίσης σε δύο ματς οι αντίπαλοι έ-
φθασαν σε διψήφιο αριθμό τελι-
κών, αλλά σε 18 αγώνες (κανονική
περίοδος και πλέι οφ). Συγκεκρι-
μένα, πέρυσι στην έδρα του ΠΑΟΚ
είχε 10 τελικές ο ΟΦΗ στο 3-0 της
κανονικής περιόδου και 12 ο Ολυ-
μπιακός στο 2-0 των πλέι οφ. 

Συνολικά, την περασμένη σεζόν
ανεξαρτήτου έδρας, σε σύνολο 36
αγώνων μόνο πέντε φορές οι αντί-
παλοι του «δικέφαλου» είχαν 10+
τελικές προς την εστία του, αφού
αυτό έγινε και στα εκτός έδρας
ματς με τον Ολυμπιακό τόσο στην
κανονική περίοδο (11) όσο και στα
πλέι οφ (14) αλλά και στο παιχνίδι
των πλέι οφ με τον Άρη (10). 

Ο ΠΑΟΚ του Πάμπλο Γκαρσία
και αρχικά του Αμπέλ Φερέιρα
δέχτηκε 234 τελικές προσπάθειες
από τους αντιπάλους του, δηλαδή
έναν μέσο όρο 6,5 τελικών. Η κα-
τάσταση είναι αποκαρδιωτική φέ-
τος, καθώς στις έξι αγωνιστικές ο
ΠΑΟΚ έχει παθητικό τελικών προ-
σπαθειών 10,1 ανά παιχνίδι.

Ακόμη όμως και επί ημερών
Ραζβάν Λουτσέσκου στον πάγκο
του, τη σεζόν του νταμπλ, το

2018-19 δηλαδή, το παθητικό τε-
λικών προσπαθειών ήταν και πάλι
πολύ πιο χαμηλά από το φετινό. Σε
μία σεζόν χωρίς πλέι οφ αλλά με
περισσότερες ομάδες, οι αντίπα-
λοι του ΠΑΟΚ είχαν μετρήσει 226
τελικές σε 30 ματς Πρωταθλήμα-
τος, έχοντας δηλαδή μέσο όρο
7,53 τελικών, σχεδόν τρεις τελικές
λιγότερες από τις φετινές.

O ΠΑΟΚ έχει τη χειρότερη άμυ-
να από τους Big-5, καθώς έχει δε-
χθεί επτά γκολ, έναντι έξι της ΑΕΚ,

τεσσάρων του Παναθηναϊκού,
τριών του Ολυμπιακού, και μόλις
δύο του Άρη.

Τα γκολ αυτά φαίνεται πως έ-
χουν αναλογία σε μεγάλο βαθμό
με τις τελικές προσπάθειες που δέ-
χεται κάθε ομάδα. Όταν ο ΠΑΟΚ
επιτρέπει στους αντιπάλους του να
κάνουν τις περισσότερες τελικές
με αυτό το παθητικό των 10,1 α-
νά αγώνα, ο Άρης δέχεται μόλις
6,16, ο Ολυμπιακός 7,33, η ΑΕΚ
8,16 και ο Παναθηναϊκός 9,33 τε-
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λικές ανά αγώνα.
Ο ΠΑΟΚ ήδη έ-

φθασε παθητικό 61
τελικών προσπαθειών,
ενώ εκτός του Big-5 χα-
μηλότερη επίδοση έχουν Α-
στέρας Τρίπολης με 41 και Α-
πόλλων Σμύρνης με 59 ενώ
στον ίδιο αριθμό είναι ο Ιωνι-
κός.

Περισσότερες δέχτηκαν στις έξι
πρώτες αγωνιστικές μόνο οι Πα-
ναιτωλικός (63), Λαμία (67), Βό-
λος (68), ΠΑΣ Γιάννινα (69), ΟΦΗ
(74) και Ατρόμητος (75). 

Η αποτύπωση της ανασταλτι-
κής εικόνας του ΠΑΟΚ στον αγω-
νιστικό χώρο είναι αποκαρδιωτική.
Δεν φαινόταν μέχρι πρότινος γιατί
ο Πασχαλάκης ήταν εκεί όποτε
χρειαζόταν. Όμως ακόμη και ο κα-
λύτερος τερματοφύλακας θα κά-
νει κοιλιά. Αν του στραβώσουν και
κάποια παιχνίδια και μείνει πίσω α-
πό ψυχολογία, τότε… η κατάσταση
θα γίνει πολύ χειρότερη.

Ομάδα να κάνει πρωταθλητι-
σμό με τέτοιες επιδόσεις δεν… υ-
πάρχει. Ο Ραζβάν Λουτσέσκου
δεν μπορεί να κάνει θαύματα και
είναι «υποχρεωμένος» να ζητήσει
παίκτες απ’ τον Ιβάν Σαββίδη.

Με ήττα στο
Φάληρο θ’
αρχίσουν 
τα όργανα
στον ΠΑΟΚ
Το ντέρμπι Ολυμπιακού-
ΠΑΟΚ την Κυριακή
(20:30) στο «Καραϊσκά-
κης» δεν θα κρίνει κάτι
σε σχέση με την έκβαση
του πρωταθλήματος, ό-
μως πέρα από το αποτέ-
λεσμά του μπορεί ν’ α-
ναδείξει τα προβλήματα
που έχει κάθε ομάδα.
Το ματς θα γίνει κεκλει-
σμένων των θυρών, κα-
θώς ο Ολυμπιακός τιμω-
ρήθηκε με μια αγωνιστι-
κή λόγω της επεισοδια-
κής συμπεριφοράς των
οπαδών του στο παιχνί-
δι με τον Παναθηναϊκό.
Ήδη οι «ερυθρόλευκοι»
έχουν αφήσει τέσσερις
πόντους στο «Καραϊ-
σκάκης» με τις ισοπα-
λίες απέναντι σε Ατρό-
μητο και Παναθηναϊκό
και με νέο στραβοπάτη-
μα θα πιστοποιήσουν
πως η έδρα τους πλέον
κάθε άλλο παρά άτρωτη
είναι. Ο ΠΑΟΚ βρίσκεται
έναν πόντο πίσω απ’ τον
πρωτοπόρο, αλλά έχει
ήδη δύο συγκάτοικους,
την ΑΕΚ και τον Βόλο,
που πάντως παίζουν με-
ταξύ τους σήμερα στο
Πανθεσσαλικό (16:00)
και ως εκ τούτου, αν χά-
σει στο Φάληρο, δεν θα
του ξεφύγουν… όλοι. O
κυπελλούχος ΠΑΟΚ υ-
πήρχε η εκτίμηση από
τους μπουκ ότι θα είναι
ο μόνος που μπορεί να
χτυπήσει τον Ολυμπια-
κό. Ενώ οι «ερυθρόλευ-
κοι» παραμένουν το με-
γάλο φαβορί για τον
τίτλο, καθώς προσφέ-
ρονται στο 1.40, ο ΠΑ-
ΟΚ που έχει απομα-
κρυνθεί έχοντας απόδο-
ση 5.00 βλέπει να τον
πλησιάζει πολύ απειλη-
τικά η ΑΕΚ, που πλέον
προσφέρεται στο 6.50.
Με ήττα στο Φάληρο
για πρώτη φορά ο «δι-
κέφαλος του βορρά» θα
γίνει τρίτο φαβορί σύμ-
φωνα με τους μπουκ, ε-
νώ παράλληλα θ’ αρχί-
σουν τα… όργανα που
μπορεί ν’ ακούσει μέχρι
και ο εξαφανισμένος Ι-
βάν Σαββίδης.
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Κατάφεραν
να κάνουν τη
ζημιά στον
Ολυμπιακό
O… 12oς παίκτης τα κατάφε-
ρε και στερεί από τον Ολυ-
μπιακό τη δυνατότητα να έ-
χει και κόσμο και έσοδα από
το κυριακάτικο ματς με τον
ΠΑΟΚ. Πάει ο άλλος, χρυσο-
πληρώνει το διαρκείας του,
κι έρχεται ο κάφρος να του
στερήσει τη δυνατότητα να
δει την ομάδα του. Και καλά
να υπάρχει ένας λόγος, μια
αιτία, μια αφορμή να προ-
κληθούν γεγονότα που οδη-
γούν σε τιμωρίες, να πεις
πως υπάρχει δικαιολογία. Τι
δεν καταλαβαίνουν τελικά;
Και όταν βγαίνει ο Μαρινά-
κης, ο ιδιοκτήτης της ομάδας,
να χτυπήσει καμπανάκι, να
πει πως θα πάρει μέτρα ακό-
μη και με κλείσιμο θύρας, δέ-
χεται επίθεση.
Το γήπεδο δεν είναι εκκλη-
σία. Όμως πρέπει να υπάρχει
η αίσθηση του μέτρου, αυτού
που θα ενισχύσει και δεν θα
καταστρέψει την ομάδα σου.
Στο ντέρμπι με τον Παναθη-
ναϊκό οι οπαδοί έκοψαν τον
ρυθμό των παικτών του Ολυ-
μπιακού, ακόμη και όταν πίε-
ζε να φθάσει στο γκολ. Κι έ-
βαλαν το χεράκι τους να λή-
ξει το ματς ισόπαλο. Οι Πει-
ραιώτες πέταξαν στα σκουπί-
δια δύο πόντους, σε μια σε-
ζόν που θα έχουν να δώσουν
ένα κάρο ματς, λόγω της  πο-
ρείας στην Ευρώπη. Ήλθε η
διπλή καμπάνα της Πειθαρχι-
κής Επιτροπής για πρόστιμο
και ποινή κεκλεισμένων των
θυρών που θα εκτιθεί με τον
ΠΑΟΚ. Εκεί θα γίνει και η
σούμα της ζημιάς που προκά-
λεσαν με τα καπνογόνα και
τις κροτίδες τους, δίνοντας
πάσα στον διαιτητή Βίνσιτς
να διακόψει το ματς.
Δεν θα φταίει μετά το σύστη-
μα που απέρριψε την έφεση
του Ολυμπιακού, καθώς η τι-
μωρία δεν ήταν εφέσιμη. Αυ-
τοί είναι οι κανόνες. Και
σκάνδαλο θα ήταν αν τους
ξεπερνούσαν οι εφέτες. Ας
χαρούν λοιπόν τώρα τα κα-
τορθώματά τους την Κυριακή
οι διαμαρτυρόμενοι οπαδοί.
Αυτοί που στέρησαν από χι-
λιάδες φιλάθλους να δουν
την ομάδα τους στο «Καραϊ-
σκάκης» και να τη στηρίξουν
απέναντι στον ΠΑΟΚ.

ΘΕΜΑ


Μην κοιτάς εμένα
που του έριξα

τέσσερα, Βαγγέλη.
Έχω άλλο βάρος…

Τον είχε τελειώσει ο Κλάτενμπεργκ
με… συστάσεις συναδέλφου του
Ντόρος δημιουργήθηκε από την απόφαση του Μανώλη Σκουλά ν’ αποχω-
ρήσει από τη διαιτησία, λίγο μετά την έναρξη του πρωταθλήματος.

Ο διεθνής ρέφερι πρόλαβε τον Κλάτενμπεργκ που είχε αποφασίσει να
τον τελειώσει μετά τα όσα έκανε στο παιχνίδι πρωταθλήματος ΟΦΗ-ΑΕΚ σε
βάρος της «Ένωσης». Ο Σκουλάς είχε πάρει το μήνυμα βλέποντας πως δεν υ-
πολογίζεται και το κυριότερο πως ο Άγγλος αρχιδιαιτητής δεν θα τον πρότεινε
εκ νέου για διεθνή. Έτσι έκανε ηρωική έξοδο, βρίσκοντας την ευκαιρία να τα
χώσει τον πρόεδρο της ΚΕΔ, ο οποίος ενημερώνεται από άλλον ισχυρό ρέφε-
ρι για τα τεκταινόμενα και α-
κούει… πολύ σοβαρά την άπο-
ψή του. Αυτό έχει προκαλέσει
ιδιαίτερο εκνευρισμό σε πολ-
λούς διαιτητές, καθώς βλέ-
πουν να παίζονται πολλά παι-
χνίδια στις πλάτες τους και ο
Άγγλος «ασθενής» να ενδια-
φέρεται μόνο για τον παχυλό
του μισθό. Ο συνάδελφός
τους έχει γίνει κόκκινο πανί. Φροντίζει και αυτός πάντως να δημιουργήσει τη
δική του ομάδα, αντλώντας δύναμη και από τις επαφές με τον πρόεδρο της Έ-
νωσής του. Η βαρύνουσα άποψη του ρέφερι οδηγούσε σε… ανανέωση του
πίνακα των διεθνών, με τον Σκουλά να μένει εκτός.

Έτσι προέκυψε η αποχώρηση με καταγγελίες για τον Μαρκ Κλάτενμπερ-
γκ, αναφέροντας μεταξύ άλλων ότι προσβάλλει την UEFA και το φίλαθλο
κοινό, κατηγορώντας τον ότι χρησιμοποιεί την τηλεκριτική των αποφάσεων
των διαιτητών για να κάνει πολιτική!

Η ΕΠΟ μετά την κωμωδία της τηλεκριτικής και της ανάλυσης φάσεων, θα
πρέπει να πάρει μέτρα. Με το να κριτικάρει ο Κλάτενμπεργκ δημόσια τους
διαιτητές να καλύπτει μόνιμα ορισμένους ή να διασύρει κάποιους άλλους σί-
γουρα εκτίθεται, αλλά συγχρόνως εκτίθεται και η Ομοσπονδία. Και κάτι τελευ-
ταίο. Οι παρατηρητές διαιτησίας τι ρόλο παίζουν; Υπάρχουν; Λαμβάνονται υπ’ ό-
ψιν οι εκθέσεις τους; Απάντηση δεν αναμένεται. Από τον Κλάτενμπεργκ…

Αυτή τη
φορά δεν
φόρεσε…
παλτά 
η ΑΕΚ
Μετά από αρκετά χρό-
νια, η ΑΕΚ έκανε ου-

σιαστικές μεταγραφές. Σε κάθε μεταγραφική περίοδο δαπα-
νούσε σημαντικά ποσά, αλλά οι αστοχίες ήταν έντονες και σε
μεγάλα ποσοστά. Μοιραία οι αποτυχίες στον αγωνιστικό χώρο
διαδέχονταν η μία την άλλη, ενώ σε κάποιες περιόδους η «Έ-
νωση»… δεν βλεπόταν.
Το καλοκαίρι η «Ένωση» ενισχύθηκε σε πολλές θέσεις, αλλά
κυρίως μεσοεπιθετικά η ποιότητά της αυξήθηκε και, μετά από έ-
ξι παιχνίδια πρωταθλήματος, φαίνεται πως οι παίκτες της έ-
χουν βρει ρυθμό. 
Στην επιθετική λειτουργία της ΑΕΚ, καθοριστικό ρόλο παίζει ό-
χι μόνο η παρουσία, αλλά κυρίως η συνεργασία των Σέρχιο
Αραούχο και Στίβεν Τσούμπερ. 
Ο «Τσίνο» ήταν αναμενόμενο γρήγορα να βρει ρυθμό και γκολ,
ενώ ο Ελβετός εξτρέμ έχει «κουμπώσει» στο παιχνίδι της «Έ-
νωσης» κι έχει κερδίσει τις καρδιές των οπαδών της. 
Ο Τσούμπερ είναι πρώτος σκόρερ στην ΑΕΚ με 4 τέρματα, ενώ
τον ακολουθεί ο Αραούχο με 3 γκολ. 
Παράλληλα, έχουν τις ίδιες πάσες προς την επίθεση (26), ενώ ο
Αργεντινός φορ κυριαρχεί στο κομμάτι των σουτ εντός μεγάλης
περιοχής, έχοντας 9 προσπάθειες. Ακολουθεί ο Ελβετός με 7
σουτ. 
Στο ρόστερ της ΑΕΚ υπάρχουν και άλλοι παίκτες, όπως οι Λιβάι
Γκαρσία και Άμραμπατ, που μπορούν να προσφέρουν ακό-
μα περισσότερο δημιουργικό παιχνίδι της ομάδας. 
Σε αυτούς θα ρίξει το βάρος το επόμενο διάστημα ο Αργύρης
Γιαννίκης, καθώς γνωρίζει καλά πως θα του χρειαστούν.
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Άλλο
Μάντζιος,
άλλο
Μπάγεβιτς…
Η βαθμολογική συγκομιδή
του Άρη δεν είναι κακή. Στον
αγωνιστικό χώρο έχει πάρει
11 πόντους, έναν περισσότε-
ρο απ’ τον Παναθηναϊκό. Ω-
στόσο, η εικόνα που εμφανί-
ζει παρουσιάζει προβλήμα-
τα. Και αυτά θα βγουν στην
πρώτη ευκαιρία. Το κυριακά-
τικο ματς με τον Παναιτωλι-
κό αποτελεί παγίδα, στην ο-
ποία αν οι «κίτρινοι» πέσουν
μέσα, δεν αποκλείεται να
δούμε τον Άκη Μάντζιο να
οδηγείται στην έξοδο. Το κα-
μπανάκι έχει χτυπήσει στην
ομάδα που, παρά τα χρήμα-
τα τα οποία δαπανήθηκαν,
εμφανίζει επιθετική δυστο-
κία. Πέραν αυτού όμως υ-
πάρχει και η διαχείριση από
το επεισόδιο που είχαν ο Σά-
σα Λούκας με τον Γιόχαν
Μπεναλουάν, οι οποίοι τέ-
θηκαν εκτός αποστολής από
το ματς με τη Λαμία. Δύο
παίκτες πλακώνονται στην
προπόνηση. Εξαντλείται η
αυστηρότητα πάνω τους; Ο
Σάσα Λούκας ξέσπασε λέγο-
ντας δημόσια πως «έχω δει
να συμβαίνουν χειρότερα και
δεν έγινε τίποτα, αλλά τώρα
αποφάσισαν να με αφήσουν
εκτός αγώνα». Είναι προφα-
νές πως ο παίκτης διαφώνη-
σε με την απόφαση του προ-
πονητή. Τι είχε κάνει σε αντί-
στοιχη περίπτωση ο Ντού-
σαν Μπάγεβιτς, όταν ο Νά-
τσο Γκαρσία ήρθε στα χέρια
με τον Τίνγκα και τον Ντού-
ντα;  Όταν οι συμπαίκτες
τους πήγαν να τους χωρί-
σουν, ο Ντούσαν που δεν
σήκωνε μύγα στο σπαθί του
είπε: «Αφήστε τους και τον
νικητή θα τον αναλάβω εγώ».
Ο Μπάγεβιτς σε θέματα πει-
θαρχίας ήταν πολύ αυστη-
ρός. Κάλεσε τους τρεις παί-
κτες, μίλησε μαζί τους και
λύθηκε το θέμα. Αγωνίστη-
καν κανονικά στο επόμενο
παιχνίδι, ως βασικοί. Με τον
διάλογο ξεπεράστηκε το
πρόβλημα και οι παίκτες ήλ-
θαν κοντά ο ένας στον άλλο.
Ο Μάντζιος αντίθετα τους α-
πομάκρυνε. Όχι μόνο μεταξύ
τους, αλλά και δημιούργησε
αίσθημα αδικίας με άνιση
συμπεριφορά. Και αυτό λαμ-
βάνεται υπ’ όψιν…

ΑΝΑΘΕΜΑ


 
Μεθυσμένος ο Βέλγος διαιτητής Σο 

Ο ΠΑΟΚ ζήτησε την επανάληψη του αγώνα με τον Ολυμπια-
κό που είχε γίνει τον Απρίλιο του 1975. Ο «δικέφαλος του

βορρά» αιτή-
θηκε να παίξει
σε ουδέτερη έ-
δρα και ανάμε-
σα στα βασικά
επιχειρήματά
του ήταν πως ο
Βέλγος διαιτη-
τής Σο ήταν
μεθυσμένος,
διότι «στο πέ-

ναλτι που υπέδειξε δεν μπορούσε να δείξει την άσπρη βού-
λα επειδή την έβλεπε διπλή, έγραψε λάθος σκορ στο φύλλο
αγώνα που δεν μπορούσε να βάλει την υπογραφή του στο
σωστό σημείο και οι ποδοσφαιριστές Κερμανίδης και Τσιλι-
γκιρίδης βεβαιώνουν πως μύριζε κρασί κατά τη διάρκεια
του αγώνα». Η αρμόδια επιτροπή τής ΕΠΟ έκρινε πως οι κα-
ταγγελίες του ΠΑΟΚ για τον διαιτητή Σο δεν μπορούν να α-
ποδειχθούν, όπως και το ότι τον παρέλαβαν από το αερο-
δρόμιο άνθρωποι των «ερυθρολεύκων». 

Κάταγμα στα πλευρά 
η γυναίκα του Τερζανίδη 

Τα διοικητικά και αγωνιστικά προβλήματα τον Απρίλιο του
1975 ήταν με την πλευρά του Ολυμπιακού, που είχε αποκτήσει
διοικούσα επιτροπή έπειτα από απόφαση του Πρωτοδικείου Πει-

ραιά. Στην ανα-
μέτρηση με τον
ΠΑΟΚ, οι «ερυ-
θρόλευκοι» επι-
κράτησαν με 3-
2, σε ένα ματς
που είχε πολλά
ευτράπελα, ε-
ντός και εκτός
αγωνιστικού
χώρου, με απο-
κορύφωμα την

επίθεση στο λεωφορείο που μετέφερε την αποστολή του ΠΑΟΚ
στο οποίο έσπασαν όλα τα τζάμια και προκάλεσαν τον σοβαρό
τραυματισμό της γυναίκας του Χρήστου Τερζανίδη, η οποία με-
ταφέρθηκε στο νοσοκομείο με κάταγμα στα πλευρά. Η διοίκηση
της ομάδας της Θεσσαλονίκης ζήτησε την τιμωρία του Ολυμπια-
κού για αυτό το γεγονός, αλλά και για τις επιθέσεις που δέχθη-
καν οι παίκτες του στα αποδυτήρια.

OΠαναθηναϊκός είναι τερά-
στιο μέγεθος. Δεν ήλθαν ό-
μως να τον πάρουν τίποτα…

Σαουδάραβες. Όπως δεν χτύπησαν
την πόρτα μεγάλα funds σε καμία
ελληνική ομάδα. Ο Γιάννης Αλα-
φούζος αγωνιστικά δεν έχει επι-
τυχίες και δεν βοήθησε το «τρι-
φύλλι» όσο έπρεπε. Ωστόσο, αυτό
που πρέπει να του πιστωθεί είναι
πως συμμάζεψε οικονομικά τον
Παναθηναϊκό, ο οποίος είχε ένα τε-
ράστιο χρέος που δύσκολα θα
μπορούσε να το διαχειριστεί κά-
ποιος. Από το καλοκαίρι του 2018,
ο ισχυρός άνδρας του Παναθηναϊ-
κού οδήγησε στη δραστική απομεί-
ωση του εταιρικού χρέους τής ΠΑΕ
που είχε «απογειωθεί» στα 57,4 ε-
κατ. ευρώ στο φινάλε της χρήσης
της περιόδου 2016/17. 

Από την αδυναμία αδειοδότη-
σης τον Μάιο του 2018, ο Πανα-
θηναϊκός κατάφερε να «μαζέψει»
τα οικονομικά του μέχρι το τέλος
της χρήσης της περιόδου 2019/20, «έσβησε» όλες τις δανειακές υ-
ποχρεώσεις κι επανέφερε την πλήρη κανονικότητα στις πληρωμές
εντός της ομάδας, αποπληρώνοντας με σταθερό ρυθμό τους συμ-
φωνημένους διακανονισμούς με όλους τους πιστωτές του. 

Οι 12 διαδοχικές αυξήσεις Μετοχικού Κεφαλαίου απ’ τον Ιούλιο
του 2018 μέχρι και την 15η Σεπτεμβρίου, πιστοποίησαν στα ταμεία
της «πράσινης» ΠΑΕ ένα ποσό λίγο κάτω απ’ τα 50 εκατ. ευρώ (49,6
εκατ. ευρώ), τα οποία χρησιμοποιήθηκαν ως επί το πλείστον για τη

μείωση του χρέους της ΠΑΕ Πανα-
θηναϊκός. 

Όσο και αν ακούγεται άχαρο και
δεν ενδιαφέρει αυτούς που θέ-
λουν μεταγραφές και να μεγα-
λουργήσει η ομάδα τους στον α-
γωνιστικό χώρο, ο Παναθηναϊκός
δεν παύει να είναι Ανώνυμη Εται-
ρεία. Μετά από περίπου 40 μήνες,
κατάφερε να «καθαρίσει» σε μεγά-
λο βαθμό με το χρέος του, το οποίο
έχει πέσει κάτω από τα 6 εκατ. ευ-
ρώ, όντας απόλυτα διαχειρίσιμο,
καθώς έχουν «σβήσει» όλες οι με-
γάλες οφειλές προς πιστωτές τύ-
που Στραματσόνι, Έκι Γκονζά-
λες, Ρινάλντι. Οι οφειλές προς
τους λιγοστούς πιστωτές που έ-
χουν απομείνει είναι πια μικρότε-
ρες του 1 εκατομμυρίου ευρώ κι α-
ναμένεται να «σβήσουν» ολοκλη-
ρωτικά μέσα στους επόμενους μή-
νες. Τα περίπου 5 εκατ. ευρώ, του
υπολειπόμενου «πράσινου» χρέ-
ους, αφορούν τις οφειλές προς την

εφορία, οι οποίες είναι αντίστοιχα διακανονισμένες σε δόσεις και
δεν επιβαρύνουν την οικονομική καθημερινότητα της ΠΑΕ. Σε αυτά
τα νέα δεδομένα ο Παναθηναϊκός μπορεί να πατήσει, να σταθεί στα
πόδια του, να βγει και πάλι στην Ευρώπη και ν’ αυξήσει τα έσοδά του
κάνοντας σημαντικότερες μεταγραφές. Μόνο που χρεώνεται 10 πε-
ρίπου χρόνια χωρίς τίτλο, παρά το γεγονός ότι ο Αλαφούζος έβαλε
βαθιά το χέρι στην τσέπη. Όμως για τον φίλαθλο ή οπαδό που θέλει
τίτλους, αυτό δεν μετράει.

Μπήκε σε… τάξη 
ο Παναθηναϊκός και 
πατάει στα πόδια του
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Εκτός 
ο Κούρτιτς,
άφαντος 
ο ΠΑΟΚ
Ο ΠΑΟΚ –μετά από έξι
αγωνιστικές του
πρωταθλήματος– δεν
έχει παίκτη στους
πέντε κορυφαίους
σκόρερ.
Έχει τον Γιασμίν
Κούρτιτς, με δύο γκολ,
ο οποίος δεν έπαιξε με
τον Βόλο και ούτε με
τον Ολυμπιακό θα
είναι διαθέσιμος.
O Καρλίτος
(Παναθηναϊκός) έχει
βάλει 7 γκολ και ο Τομ
Φαν Βέερτ (Βόλος)
τέσσερα. 
Δεν έχει παίκτη στους
πέντε κορυφαίους των
τελικών προσπαθειών.
Ο Νέιρα (ΟΦΗ) έχει
16 και ο Τσούμπερ
(ΑΕΚ) 15.
Δεν έχει παίκτη στους
πέντε κορυφαίους στις
κεφαλιές. 
Με αυτούς τους
αριθμούς, είναι θαύμα
που έχει μόνο τόσες
λίγες απώλειες.

Όλος ο Βόλος, όσο ο Βαρέλα…
Από εκεί που πήγαινε για συντριβή, ο Βόλος
έφυγε με μια παλικαρίσια ισοπαλία από την
Τούμπα και προκάλεσε ζημιά στον ΠΑΟΚ…
Από το καλοκαίρι, όταν στην Τούμπα αρνή-
θηκαν να συζητήσουν για τον Δουβίκα, ο ι-
σχυρός άνδρας της θεσσαλικής ομάδας το
κράταγε, καθώς θεωρούσε κουταμάρα να
ψάχνει ο ΠΑΟΚ φορ στο εξωτερικό και να
μην αγοράζει τον νεαρό επιθετικό. Τελικά, ο
Δουβίκας έφυγε στο εξωτερικό και ο ΠΑ-
ΟΚ έμεινε με τον Σφιντέρσκι, τον Άκπομ
και τον Ολιβέιρα που έπαθε χοντρή ζημιά.
Το θέμα δεν είναι μόνο αυτό…
Αλλά ότι ο Μπέος έχει δημιουργήσει μια ο-
μάδα η οποία κοστίζει όσο ο… Βαρέλα, αλλά
μπορεί να πρωταγωνιστεί στο πρωτάθλημα…

«Κάστρο» και πάλι 
η «Λεωφόρος»

Εφτά γκολ σε τρία ματς στη «Λεωφόρο» έχει πετύχει ο Καρ-
λίτος από τα 13 που πέτυχε συνολικά ο Παναθηναϊκός, με
Απόλλωνα, Βόλο και Ιωνικό.
Δεν είναι και λίγο, αν αναλογιστεί κανείς ότι πέρσι (για πα-
ράδειγμα) ο Παναθηναϊκός δεινοπαθούσε να κερδίσει με
τον Μπόλονι. Έβαζε ένα γκολ και ο Ρουμάνος γύριζε όλη
την ομάδα πίσω για να κρατήσει το αποτέλεσμα…
Ο Παναθηναϊκός έχει κάστρο φέτος, τη Λεωφόρο. Και ότι
ο Καρλίτος εντός έδρας βγάζει μάτια σε κάθε παιχνίδι. 
Το μεγάλο ζητούμενο –βέβαια– για τους «πράσινους» είναι
να μπουν «σφήνα» σε Ολυμπιακό, ΠΑΟΚ, ΑΕΚ και Άρη…
Αυτό είναι το στοίχημα…

Τα πάνω-κάτω 
ο Γιαννίκης στην ΑΕΚ
Αέρα έφερε ο Γιαννίκης στην ΑΕΚ από την πρώτη
του παρουσία στον «κιτρινόμαυρο» πάγκο με τον Α-
τρόμητο.
Ο Γερμανοαναθρεμμένος προπονητής τα άλλαξε όλα,
ή σχεδόν όλα. Πήρε όλους τους διαθέσιμους παίκτες
στην αποστολή, δεν πήγε την ομάδα στο ξενοδοχείο,
έκανε προπόνηση (ξεμούδιασμα) τη μέρα του αγώνα
και αρκετές εκπλήξεις στην ενδεκάδα, όπου άφησε
εκτός τον Τζαβέλλα και επανέφερε τον Μήτογλου.
Δεν είναι και λίγο. Ιδιαίτερα, αν αναλογιστεί κανείς
ότι καλά-καλά ο άνθρωπος δεν πρόλαβε να μάθει τον
δρόμο για το προπονητικό κέντρο της ΑΕΚ στα Σπάτα,
όταν ανακοινώθηκε η πρόσληψή του και κάθισε στον
πάγκο της ομάδας…

Κάτι ήξερε ο Ιβάν με τον Γκαρσία
Η Super League2 δεν έχει αρχίσει ακόμη, λόγω των γνωστών προβλημάτων, ωστόσο
αποδεικνύεται ότι ο Ιβάν Σαββίδης… βλέπει μπροστά.
Η απόφασή του να δώσει τον ΠΑΟΚ Β΄ στην Τούμπα ουσιαστικά «έδεσε» τον Πάμπλο
Γκαρσία στην ομάδα. Διότι θα ήταν εντελώς διαφορετικό να είχε βρει μια ομάδα ήδη ο
Ουρουγουανός (στην Ελλάδα ή το εξωτερικό), και εντελώς άλλο τώρα που κυκλοφορεί
καθημερινά στη Θεσσαλονίκη, μιλά με τον κόσμο, τους παράγοντες, και έχει επαφή με τον
ΠΑΟΚ…
Ώστε, αν αύριο-μεθαύριο ο Λουτσέσκου (για τον άλφα ή βήτα λόγο) αποτελέσει πα-
ρελθόν, να είναι έτοιμη η διάδοχη λύση…
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Ο ΠΑΟΚ άρπαξε τέσσερα
από τον Βόλο και 
το Open TV εκθείαζε 
τον Μιχαηλίδη! 
(Μήνυμα στον Φαν’τ Σιπ;)
Είναι, όμως, και το άλλο με το παραμύθι που πουλάει το
Open TV στον λαό του ΠΑΟΚ. Τρώει τις μπάτσες ο ΠΑΟΚ
από τον Βόλο και περιμένει ο τηλεθεατής να δει τι έγινε
στο ματς. «Αναλύσεις» και καλά. Μάλιστα. Και τι ακούει
και βλέπει; Να εκθειάζεται ο Μιχαηλίδης! Και τι ωραίος
παίκτης είναι, και τι ωραία που δίνει την μπάλα, και τι ω-
ραία που έχει μακρινή μπαλιά, και τι ωραίο γκολ έβαλε.
Αυτή ήταν η «ανάλυση» του ματς. Που ο Μιχαηλίδης έ-
παιζε κεντρικός αμυντικός και ο ΠΑΟΚ έφαγε τέσσερα
γκολ; Τίποτα γι’ αυτό. Τέσσερα γκολ και δυο κλασικές ευ-
καιρίες για γκολ είχε ο Βόλος. Χάρτινη η άμυνα του ΠΑΟΚ, αλλά ο Μιχαηλίδης έχει μακρινή μπαλιά. Να
τον κάνουμε και κράμα Βαράν και Φαν Ντάικ τον Μιχαηλίδη με τέσσερα γκολ στην πλάτη. Μπορεί να
στείλανε και κανένα μήνυμα στον Φαν’τ Σιπ, ότι ήρθε ο καιρός για να πουληθεί. 

Ο Λάμπρου
νομίζει 
ότι είναι 
Εμπαπέ 
κι ο Χατζη-
γιοβάννης
Κριστιάνο

Αυτός ο Λάμπρου του
ΟΦΗ, δανεικός από
τον ΠΑΟΚ, μόλις έβαλε
γκολ στον
Παναιτωλικό,
πανηγύρισε όπως ο…
Εμπαπέ! Σταύρωσε τα
χέρια κι έμεινε
ακίνητος, όπως κάνει
το Γαλλάκι. Ντιπ για
ντιπ, δηλαδή. Μαγκιά,
δηλαδή. Κάτι ανάλογο
πήγε να κάνει κι ο
Χατζηγιοβάννης
πέρυσι στον
Παναθηναϊκό, που
πανηγύρισε όπως ο
Κριστιάνο Ρονάλντο,
και ο Μπόλονι του
έκοψε τον βήχα στο
πιτς φυτίλι. Και δεν
έχασε ο
Χατζηγιοβάννης, ίσα-
ίσα. Κι ο Νιόπλιας, που
προσέχει και την
παραμικρή
λεπτομέρεια,
αναμένεται να κάνει
τα ίδια. Μόνο με την
ταπεινότητα πας
μπροστά στην μπάλα.
Εκτός κι αν είσαι ο
Μαραντόνα.

Η «δημοσιογραφία»
του SportFM για
ΑΕΚ, Ολυμπιακό
Φοβερά πράγματα γίνανε στο SportFm.
Όχι από αυτούς τους αραχτούς που δεν
έχουν τι να κάνουνε και παίρνουν τηλέ-
φωνα στα ράδια, γιατί θεωρούν μεγάλη
τιμή να μιλήσουν στον αέρα. 

Ο άλλος λέει ότι είδε τον τάδε παρα-
γωγό να πίνει καφέ στο Κολωνάκι. Άλλο
θέλω να σου πω. 

Βγαίνει ο Νικολακόπουλος και αρ-
χίζει να λέει για τα πέναλτι που παίρνει ο
ΠΑΟΚ και δεν τα παίρνει ο Ολυμπιακός. 

Βάζει και την ΑΕΚ μέσα για τα δυο πέ-
ναλτι που ζήτησε ο Ατρόμητος με την Α-
ΕΚ και γίνεται μπουρμουνότα. 

Ότι ο Ολυμπιακός είναι μονίμως αδι-
κημένος. 

Μάλιστα. Βγαίνει μετά ο ρεπόρτερ
της ΑΕΚ, Τσακίρης μου φαίνεται ότι τον
λένε, και τα χώνει στον Νικολακόπου-
λο, επειδή ασχολείται με την ΑΕΚ! 

«Δεν θέλω ν’ ασχολείται με την ΑΕΚ, ν’
ασχολείται μόνο με τον Ολυμπιακό», σου
λέει. Λες κι είναι δικιά του η ΑΕΚ. Κι αυτό,
το λένε δημοσιογραφία σήμερα. Λες και
πλακώνονται δυο αρρωστάκια. 

Open TV: Το 4-4 του ΠΑΟΚ 
το πρόβαλαν στα μαύρα τα μεσάνυχτα!
Η «Α» και η iapopsi.gr το έγραψαν και πριν από 15 μέρες. Άπαξ κι ο ΠΑΟΚ κερδίζει, στην αθλητική εκ-
πομπή του Open TV παίζει «πρώτο θέμα», που λένε κι οι δημοσιογράφοι. Αν χάνει ή δεν κερδίζει, «είδα
ζωή στα μαύρα τα μεσάνυχτα», που λέει και το τραγούδι. Όπως στην πρεμιέρα, με την ήττα 2-1 από
τον ΠΑΣ, έτσι και με το 4-4 με τον Βόλο, ο ΠΑΟΚ έπαιξε όταν ο κόσμος πήγαινε για ύπνο. Τι να παίζανε,

δηλαδή; Το χουνέρι που έκανε ο
Μπέος στον φίλο του τον Ιβάν;
Είναι μεγάλη ασέβεια προς τον
λαό του ΠΑΟΚ που περίμενε ν’ α-
κούσει τι έγινε και ο «στρατηγός»
Λουτσέσκου κατάφερε να χάσει
ένα τέτοιο ματς. Πρώτο θέμα έ-
παιξε η ΑΕΚ, άγνωστο γιατί. Κι ο
Ολυμπιακός; Στον τρίτο και τέ-
ταρτο ύπνο κατά τις 2 τα χαράμα-
τα. Έτσι δηλαδή και δεν παρακο-
λουθεί κάποιος αθλητικά, θα νο-
μίζει ότι ο Ολυμπιακός είχε ρεπό
την περασμένη Κυριακή. 

Εκτός κεντρικής διαχείρισης 
και στο Κύπελλο Ολυμπιακός 

και Παναθηναϊκός;
Ο Ολυμπιακός με τον Παναθηναϊκό, ως γνωστόν, προσέφυγαν στο Πρωτοδικείο για
ν’ ακυρώσουν την απόφαση της Super League1 για την κεντρική διαχείριση των τη-
λεοπτικών δικαιωμάτων. Διότι ο νόμος Αυγενάκη μιλάει για αυτοδιάθεση. Και σι-
γά, όπως έγραψαν η «Α» και η iapopsi.gr, μην τους τιμωρούσαν με αποβολή από
τη Super League1, επειδή παραβίασαν τον ΚΑΠ. Αλλού είναι το θέμα. Αν δικαιω-
θούν, που είναι το πιο πιθανό, θα κάνουν το ίδιο και στο Κύπελλο; Το λέμε αυτό για-
τί ο Νίκας ονειρεύεται τεράστια τηλεοπτικά συμβόλαια από τα συνδρομητικά. Οι
φάκελοι με τις προσφορές θ’ ανοίξουν στις 26 του μήνα, ανήμερα του Αγίου Δη-
μητρίου. Οδηγός, βέβαια, για τα συνδρομητικά κανάλια θα είναι η απόφαση του Δι-
αιτητικού για την προσφυγή του Παναθηναϊκού και του Ολυμπιακού.
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Ολυμπιακός
-ΠΑΟΚ δεν
μπορούσαν
να παίξουν
Δευτέρα; 
Ωσεί παρών
ο Μπουτσι-
κάρης
Καλά, με τα συνδρομη-
τικά πάλι δεν βγήκε ά-
κρια. Πάλι την ίδια ώρα
έπαιξαν ΑΕΚ-Ατρόμη-
τος και ΠΑΣ-Ολυμπια-
κός. Κανένας δεν λέει
να κάνει πίσω. Αναμε-
νόμενο ήταν και το είχε
επισημάνει η «Α» και η
iapopsi.gr. Υπάρχει, ω-
στόσο, κι ένα άλλο θέ-
μα με τη Super
League1. Ο Ολυμπια-
κός έπαιξε Πέμπτη με
την Άιντραχτ στη
Φρανκφούρτη για το
Europa League. ο ΠΑ-
ΟΚ έπαιξε με την Κο-
πεγχάγη στη Δανία για
το Conference League.
Δεν μπορούσαν να τους
βάλουν να παίξουν
Δευτέρα; Αυτοί καλά-
καλά δεν θα προλά-
βουν να γυρίσουν και
θα παίξουν μεταξύ
τους. Κανένας δεν το
σκέφτηκε, τώρα που έ-
φυγε (ή, μήπως, δεν έ-
φυγε τελικά;) ο Μπου-
τσικάρης;

Νόμος για φυλακή 
και -10 στην ΠΑΕ
όπου ακουστούν
αντεθνικά συνθήματα
τύπου… Μακρυπούλια,
«ΠΑΟΚ, Βούλγαροι»
Όπως ήταν αναμενόμενο, το περάσανε στην πλά-
κα. Γι’ αυτό το παιχνίδι της Μακρυπούλια λέω,
που ένας μαλακίδης, στην προσπάθειά του να πε-
ριγράψει τη Βουλγαρία, είπε «ΠΑΟΚ». Και διαμαρ-
τυρήθηκε ο ΠΑΟΚ στον ΑΝΤ1, και καλά έκανε, και
ζήτησε συγγνώμη ο ΑΝΤ1, και καλά έκανε κι αυ-
τός. Ξέρεις τι θα πει υποσυνείδητο, μάστορα; Αυτό
το πράγμα είναι το γαμ…ο το υποσυνείδητο. Αυτό
που είπε ο κύριος μα-
λακίδης στη Μακρυ-
πούλια και σκάσανε
στα γέλια. Μόλις ήρθε
η ευκαιρία, έγινε συνεί-
δηση το «Βούλγαροι -
ΠΑΟΚ». Επειδή κάποιοι
άλλοι μαλακίδηδες το
φωνάζανε συνέχεια
στην κερκίδα. Αυτό δια-
μόρφωσε το υποσυνεί-
δητο σε τρεις γενιές
τουλάχιστον. Αν κοβό-
τανε μαχαίρι αυτό το
πράγμα και φυλακίσεις
και σκληρές τιμωρίες των ομάδων, δεν θα έφτα-
νες σ’ αυτό το σημείο σήμερα να παραλληλίζει ο
άλλος το ΠΑΟΚ με τη Βουλγαρία. Επί του παλιού
ΠΑΟΚ βγήκε στην πιάτσα αυτό το «πολιτικό κό-
στος». Μη τυχόν και χάσουνε κανένα ψηφαλάκι,
δηλαδή. Κι άντε, σου λέω εγώ, ό,τι έγινε, έγινε με
τα αντεθνικά συνθήματα. Ιδού η Ρόδος, ιδού και
το πήδημα για την κυβέρνηση. Ψηφίζει έναν νόμο
και τον εφαρμόζει. Μέσα φυλακή όποιον συλλαμ-
βάνουνε οι κάμερες και μείον δέκα βαθμοί στην
ομάδα του. Έτσι, μπαμ και κάτω, μάστορα. Ποιος,
όμως, να το κάνει αυτό, ρε. Οι ΠΑΣΟΚοι που μά-
ζεψε ο Κυριάκος στην κυβέρνηση;  

Ο Κάκος, το φάντασμα του «Τίγρη» 
και το πέναλτι στον Κουλούρη, 

ίδιο μ’ αυτό του Μασούρα
Τον φουκαρά τον Τάσο τον Κάκο. Τι ήταν να βγει ο Μελισσανίδης στον «αέρα», τότε
που τον στόλισε για τα καλά στην εκπομπή του Θωμαΐδη, από τότε προσέχει ακόμα και
τα κόμματα όταν αναφέρεται στην ΑΕΚ. Κάπου ο Ατρόμητος σ’ εκείνη τη φάση με τον Ρό-
τα και τον Κουλούρη ζήτησε πέναλτι από τον Παπαδόπουλο. Και τι λέει ο γίγας ο Τα-
σάρας, που πρέπει να είχε καμιά διακοσάρα σφυγμούς την ώρα που μιλούσε. Ότι ο Ρό-
τα, λέει, πρώτα βρίσκει την μπάλα και μετά τον Κουλούρη, άρα δεν είναι πέναλτι. «Πέ-
τυχε τον σκοπό του, άρα δεν είχε σημασία τι ακολούθησε», σου λέει ο Τάσαρος. Μάλιστα.
Και δεν μου λες, ρε Τάσο, στο παιχνίδι Ισπανία-Ελλάδα 1-1, είδε τι πέναλτι δόθηκε στον Μασούρα; Ο Ινίγκο Μαρτίνεθ διώχνει καθαρά την μπάλα μι-
σό μέτρο μακριά από τον Μασούρα και μετά πέφτει επάνω του με το πόδι. Πέναλτι, λέει ο Ιταλός διαιτητής Μάρκο Γκουίντα, κι έκανε το 1-1 ο
Μπακασέτας. Και σ’ εκείνη τη φάση, ο Ινίγκο Μαρτίνεθ τη δουλειά του έκανε πρώτα και μετά βρήκε τον Μασούρα, αλλά ήταν πέναλτι. Αλλά ο Κά-
κος φοβάται ότι, αν πει καμία κουβέντα εις βάρος τής ΑΕΚ, μπορεί να ανοίξει η πόρτα του στούντιο και να μπουκάρει μέσα κανένας «Τίγρης». 

Ο Μπέος να προσληφτεί 
στην Εθνική μαζί με τον… Γερουλάνο
Ο Μπέος τον καθάρισε σαν αυγό τον Ιβάν στην Τούμπα. Και κάθονται και ψάχνουν στην Ε-
θνική, ποιον να βάλουνε γενικό κουμάντο. Τον Αχιλλέα πρέπει να καλέσουνε. Παράτα τα κι έ-
λα εδώ, όργωσε την Ελλάδα όλη, και την ελληνική διασπορά, και βρες παίκτες. Όπως κάνει τώ-
ρα στον Βόλο και του ξηγή-
θηκε μουσαφιρέικο του Ι-
βάν Σαββίδη. Όπως έκανε
και με τον Ολυμπιακό Βό-
λου. Πάντα έβρισκε ταλέντα
ο Αχιλλεύς. Το ’χει στο αί-
μα του. Αυτός θα την έφτια-
χνε την Εθνική. Και τώρα
που είπα Ολυμπιακό Βόλου,
ολόκληρη κυβέρνηση είχε
κινητοποιηθεί για τον Μπέο.
Ο ίδιος ο Γιωργάκης Πα-
πανδρέου με το «λεφτά υπάρχουν», και ο Γερουλάνος που θέλει να γίνει πρόεδρος στο ΚΙ-
ΝΑΛ. Πάνε δέκα χρόνια από τότε, που ενώ τα ποινικά δικαστήρια ήταν σε εξέλιξη, τον Ολυ-
μπιακό Βόλου και την Καβάλα τους έριξαν κατηγορία οι της ΕΕΑ, ότι και καλά δεν ήταν ε-
ντάξει ο φάκελός τους, και τον Μπέο τον καθαίρεσαν από πρόεδρο και μετά μπήκε στη φυ-
λακή για τα «στημένα». Και τώρα που αθωώθηκε πήρε στο κυνήγι όσους τον έμπλεξαν. Άλλο
το ’να, άλλο τ’ άλλο, όμως. Εδώ μιλάμε για τη σωτηρία της Εθνικής ομάδας. 

Τα 18 πέναλτι στον ΠΑΟΚ και 
οι μπηχτές Κλάτενμπεργκ για τη νέα ΚΕΔ

Βγαίνει ο Νικολακόπουλος στον SportFM και σου
λέει ότι ο ΠΑΟΚ πήρε 18 πέναλτι από πέρυσι μέχρι ε-
φέτος. Μάλιστα. Κι όχι ό,τι κι ό,τι. Όταν το αποτέλε-
σμα ήταν 0-0, ή έχανε ο ΠΑΟΚ. Κι ο Ολυμπιακός πή-
ρε έξι, τα τρία από τα οποία όταν προηγείτο με μεγά-
λα σκορ. Και τι έγινε, δηλαδή, για να καταλάβω. Α-
φού έτσι παίζεται το έργο, έχει κανένα νόημα να το
λες; Αλλού είναι το θέμα για μένα. Ότι θέλουν να φύ-
γουν οι ξένοι διαιτητές και να παίζουν Έλληνες. Όχι
ότι οι ξένοι είναι της σταυροπροσκυνήσεως, για να
ξέρουμε τι λέμε. Κι αυτοί πάνε έξω για καφέ και φα-
γητό. Για τους Έλληνες λέμε. Που τρέχουνε πρώτοι
και καλύτεροι να πιάσουν στασίδι. Αλλά, τι να περι-
μένεις, ρε, πλάκα κάνουμε τώρα; Εδώ το παλικάρι
σταμάτησε την καριέρα νέων διαιτητών, αφού δεν
διάλεξε κανέναν για την SL1, εκεί θα κόλλαγε;
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Όσο και αν το σίριαλ της υπόθε-
σης Novartis –που αισίως έχει
συμπληρώσει τέσσερα συναπτά
έτη– δεν είναι στην πρώτη σειρά
της δημοσιότητας, κάθε εβδομά-
δα παρουσιάζεται και ένα νέο ε-
πεισόδιο, το οποίο με τη σειρά
του είναι ένα κομμάτι στο παζλ,
που αποκαλύπτει  τη σκευωρία
που στήθηκε από το 2017.  

Τ
ην εβδομάδα αυτή ανακοινώ-
θηκε ότι αθωώθηκε με βούλευ-
μα του Συμβουλίου Πλημμελει-
οδικών ο Ν. Μανιαδάκης α-
πό τις κατηγορίες της ενεργητι-

κής και παθητικής δωροδοκίας που του εί-
χε καταλογίσει με τη δίωξή της η περίφημη
(…) αντεισαγγελέας Εφετών Ελ. Τουλου-
πάκη, στο πλαίσιο της αγώνα της κατά της
κάθαρσης (…), βοηθούμενη από τις υγιείς
(…) δυνάμεις του ΣΥΡΙΖΑ, όπως ο Δ. Πα-
παγγελόπουλος και διάφοροι κορυφαίοι
(…) ερευνητές δημοσιογράφοι (…).

Ο πρόσφατα αθωωθείς Ν. Μανιαδά-
κης, αφού πρώτα το 2016 ερευνάτο σαν
ύποπτος από την τότε εισαγγελέα κατά της
Διαφθοράς Ελ. Ράικου, μετά το 2017 κα-

τέστη προστατευόμενος μάρτυρας και μάρ-
τυρας δημοσίου συμφέροντος από την Ελ.
Τουλουπάκη!!! (άραγε, με ποια κριτήρια
και ποιο σκεπτικό;). Στη συνέχεια κατέστη
κατηγορούμενος πάλι από την Ελ. Του-
λουπάκη, αφού αρνήθηκε να ενδώσει
στις «απαιτήσεις» της (σσ.: ο Ν. Μανια-
δάκης τις χαρακτηρίζει ως «ωμό εκβια-
σμό»…), ώστε αυτός να καταθέσει ανύ-
παρκτα στοιχεία εις βάρος των Αντώνη
Σαμαρά, Ανδρέα Λοβέρδου και Άδωνι
Γεωργιάδη, αποδίδεται «λευκός» στην κοι-
νωνία, αφού εκρίθη ότι δεν  υπάρχουν ού-
τε ενδείξεις ότι υπέπεσε στο αδίκημα της
δωροδοκίας – είτε παθητικής είτε ενεργη-
τικής.

Η απόφαση όμως αυτή του Συμβουλί-
ου δημιουργεί και άλλα αποτελέσματα στην
όλη εξέλιξη της υπόθεσης. Συγκεκριμένα,
δημιουργείται η εξής λογική απορία, χωρίς
να απαιτείται ιδιαίτερη γνώση νομικών:

Από τη στιγμή που η Ελ. Του-
λουπάκη κατηγορούσε τον Ν.
Μανιαδάκη ότι ελάμβανε χρήμα-
τα από τον Κ. Φρουζή, με σκοπό
αυτός να τα δώσει  στον Αν. Λο-
βέρδο και με δεδομένο τώρα πια
ότι κάτι τέτοιο δεν ισχύει, πώς εί-

ναι δυνατόν όχι μόνο να εμπλέ-
κονται αλλά και να έχουν κάνει
παράνομες πράξεις τα δύο αυτά
προαναφερόμενα πρόσωπα;

Οι μεγάλες και αναπάντητες μέχρι σή-
μερα απορίες, όχι μόνο των εμπλεκομέ-
νων προσώπων αλλά και από το σύνολο
του δικαστικού και νομικού κόσμου, είναι
οι εξής:

Η Ελ.Τουλουπάκη έχει «εμπλέξει»
στην όλη υπόθεση τουλάχιστον 13 πρό-
σωπα, αποδίδοντάς τους διάφορες κατη-
γορίες. Τα πρόσωπα αυτά είναι 10 πολιτι-
κοί, ο αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου  Γ.
Αγγελής, ο Ν. Μανιαδάκης και ο Κ.
Φρουζής. Στηρίχτηκε δε αποκλειστικά
στις καταθέσεις δύο «κουκουλοφόρων»
μαρτύρων, του Φ. Δεσταμπασίδη με το
ψευδώνυμο «Μάξιμος Σαράφης» και της
Μ. Μαραγγέλη με το ψευδώνυμο «Αικα-
τερίνη Κελέση».

Η μέχρι τώρα πορεία της υπόθεσης εί-
ναι ότι για εφτά πολιτικούς (Αντώνη Σα-
μαρά, Γιάννη Στουρνάρα, Παναγιώτη
Πικραμμένο, Γιώργο Κουτρουμάνη,
Ευάγγελο Βενιζέλο, Ανδρέα Λυκουρέ-
ντζο, Μάριο Σαλμά) έχουν τεθεί οι υπο-
θέσεις τους στο αρχείο, για δύο συνεχίζεται
η προκαταρκτική εξέταση επί 4 χρόνια (Ά-

• Το απαλλακτικό βούλευμα για Μανιαδάκη –που κατά Τουλουπάκη, Σαράφη
και Κελέση έδινε μίζες τής Novartis στον Λοβέρδο– εκθέτει τη Δικαιοσύνη, που
μέχρι σήμερα αρνείται να βγάλει τις κουκούλες, για να μάθουμε την αλήθεια

δωνι Γεωργιάδη, Δημήτρη Αβραμό-
πουλο) ενώ για τον Ανδρέα Λοβέρδο έ-
χει ασκηθεί δίωξη, αφού –και αυτό πρέπει
να τονισθεί– ο ίδιος παραιτήθηκε από τη
βουλευτική του ασυλία και ζήτησε μετ’ επι-
τάσεως από τη Βουλή να ψηφίσει την πα-
ραπομπή του, για να υπερασπιστεί ο ίδιος
τον εαυτό του. Επιπλέον ο Γιάννης Αγγε-
λής έχει κριθεί και αυτός αθώος, από τη
διαρροή που έκανε η ίδια η Ελ. Τουλου-
πάκη, στην εφημερίδα «Δημοκρατία», ότι
δήθεν έβλαψε τα συμφέροντα του Δημοσί-
ου επειδή δήθεν αρνήθηκε από Αμερικα-
νούς πράκτορες, στις 4/12/2018 στη
Βιέννη στοιχεία εις βάρος πολιτικού, ενώ η
αλήθεια είναι –όπως αναφέρει το βούλευ-
μα του Συμβουλίου Εφετών– ότι κάτι τέτοιο
ουδέποτε συνέβη.

Τέλος, έχουμε και την αθώωση του Ν.
Μανιαδάκη, ενώ και ο Κ. Φρουζής έχει
ήδη αθωωθεί σε άλλες παρεμφερείς δίκες,
που αφορούσαν δωροδοκίες ιατρών. 

Από όλα τα παραπάνω η απορία μας εί-
ναι μία και μοναδική:

Αυτοί οι μάρτυρες δημοσίου
συμφέροντος έχουν πει και κάτι
που να είναι αλήθεια;

Μπορεί το ερώτημα να διατυπώνεται με
μια μορφή ειρωνείας, αλλά η απάντηση
πρέπει να είναι πολύ σοβαρή. Η απάντη-
ση φυσικά δεν περιμένουμε να δοθεί από
την Ελ. Τουλουπάκη, αλλά από την ανα-
κρίτρια του Αρείου Πάγου, Κ. Αλεβιζο-
πούλου, τα μέλη του Δικαστικού Συμβου-
λίου του Αρείου Πάγου, αλλά και τον ει-
σαγγελέα Εφετών που προΐσταται της Οι-
κονομικής Εισαγγελίας, οι οποίοι «επιτρέ-
πουν» να τους «δουλεύουν» οι προστατευ-
όμενοι μάρτυρες και  δεν αποφασίζουν να
βγάλουν τις κουκούλες για να αποκαλυ-
φθεί η αλήθεια.

Το σίγουρο είναι δικαιώνεται πλήρως ο
αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου Ε. Ζα-
χαρής, ο οποίος στο πόρισμά του είχε κα-
ταλογίσει σοβαρές ποινικές ευθύνες στην
Ελ. Τουλουπάκη και ζητούσε να της α-
σκηθεί ποινική δίωξη –που τελικά της α-
σκήθηκε–, για κακουργηματικές και πλημ-
μεληματικές καταχρήσεις εξουσίας, επει-
δή επί της ουσίας τα δήθεν ποινικά αδική-
ματα των πολιτικών προσώπων στηρίχθη-
καν στις καταθέσεις των κουκουλοφόρων
μαρτύρων, με «επιβλέπουσα» την πρώην
εισαγγελέα Διαφθοράς.

Με όλα τα παραπάνω οι ταγοί της Δικαι-
οσύνης δεν μπορεί και δεν πρέπει να πα-
ραμείνουν απαθείς, όπως μέχρι σήμερα
πράττουν. Αλλιώς, το ερώτημα «είναι στρα-
βός ο γιαλός ή στραβά αρμενίζουμε;» έχει ήδη
απαντηθεί…

Αθώωση για Μανιαδάκη
«Ενοχή» για Τουλουπάκη
Τρόμος στους «κουκουλοφόρους»…



Αγώνας για 
τις υπογραφές 

του Παύλου
Από το γραφείο του Νίκου Κο-
τζιά έδιναν αγώνα υπέρ της
υποψηφιότητας του Παύλου
Γερουλάνου. Ή πιο σωστά
προσπα-
θούσαν
να βοηθή-
σουν για
να συγκε-
ντρώσει ο
πρώην υ-
πουργός τις
υπογραφές
που απαιτείτο
για να είναι υ-
ποψήφιος στις
εκλογές του Κι-
νήματος Αλλα-
γής. Μάλιστα,
κάποιοι προέβλεπαν πως εάν ο
Γερουλάνος αναλάμβανε το ΚΙ-
ΝΑΛ, τότε άλλη μία συνιστώσα
θα προστίθετο στις τάξεις του, κά-
νοντας λόγο για το «Πράττω» του
πρώην υπουργού Εξωτερικών. 

Τρεις περιφέρειες χάνουν έδρες
Από τις επόμενες εκλογές –όπως είναι γνωστό– οι βουλευτές Επικρα-
τείας θα αυξηθούν από 12 σε 15. Και τις τρεις έδρες θα τις καταλά-
βουν οι ομογενείς βουλευτές. Για να υπάρξει η εκλογή των ομογενών,
σε τρεις περιφέρειες αφαιρέθηκε από μία έδρα. Στον Νότιο Τομέα της
Β΄ Αθήνας θα εκλέγονται 17 αντί για 18 βουλευτές. Στην Α΄ Αθήνας
13 αντί για 14 και, τέλος, στην Αχαΐα θα εκλέγονται 8 αντί για 9. 

«Έλα, ρε Γιώργη, να
θυμηθούμε τα παπάκια»

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Προστέθηκαν
αρμοδιότητες στον

Γεραπετρίτη
Όταν αναβαθμίστηκε ο Ά-
κης Σκέρτσος σε υπουργό

Επικρατείας, πολλοί έσπευ-
σαν να γράψουν ότι ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης «κό-
ντυνε» τον έτερο υπουργό
Επικρατείας, Γιώργο Γερα-
πετρίτη. Κάτι ανάλογο κυ-
κλοφόρησε, όπως μου εί-
παν, και μεταξύ των βου-

λευτών τής Ν.Δ. Όλοι φυσι-
κά διαψεύστηκαν πανηγυ-
ρικά και με τη βούλα του
πρωθυπουργού. Κι αυτό
διότι στο ΦΕΚ (με αριθμό
φύλλου 4621) της 6ης Ο-
κτωβρίου δημοσιεύθηκαν
οι αρμοδιότητες του κ. Γε-

ραπετρίτη. Και εάν κάποιος
κάνει σύγκριση με το ΦΕΚ
του Ιουλίου του 2019, θα

διαπιστώσει ότι οι αρμοδιό-
τητές του αυξήθηκαν. Μετα-
ξύ άλλων αναφέρεται πως
ο κ. Γεραπετρίτης «είναι υ-

πεύθυνος για την διασφάλι-
ση της ενότητας της κυβέρ-
νησης και της συνοχής του
κυβερνητικού έργου», όπως
«ο συντονισμός
μεταξύ των υ-

πουργείων, ιδι-
αίτερα σε ζητή-
ματα συναρμο-
διοτήτων τους».
Επίσης, στον κ.
Γεραπετρίτη υ-
πάγονται πλέον
και «ο διορισμός, η πρόσλη-
ψη, η απόσπαση, η μετάταξη
και η λύση της υπαλληλικής
σχέσης του προσωπικού των
υπηρεσιών που υπάγονται
στον πρωθυπουργό», αλλά
και «η εποπτεία και η ρύθμι-
ση οργανωτικών θεμάτων ε-
πιτροπών, οργανισμών και

φορέων που υπάγονται
στον πρωθυπουργό».

Αντιπολίτευση με λάθος ημερομηνίες
Ορισμένες φορές η ανία για αντιπολίτευση προκαλεί τον γέ-
λωτα σε όλους όσοι εξακολουθούν και χρησιμοποιούν τη λο-
γική τους. Κάπως έτσι μπορεί κάποιος να αντιδράσει διαβάζο-
ντας τι διαμαρτυρίες δύο βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι μά-
λιστα είναι και πανεπιστημιακοί. Ο λόγος για τους δύο βου-
λευτές Αχαΐας του ΣΥΡΙΖΑ, τον Κώστα Μάρκου και τη Σία Α-
ναγνωστοπούλου που ξεσήκωσαν θύελλα διαμαρτυριών ι-
σχυριζόμενοι ότι έχουν δεχθεί πολλές καταγγελίες από πολίτες
της εκλογικής τους περιφέρειας για τη συνταγογράφηση του εμ-
βολίου κατά της γρίπης. Ποιες είναι αυτές οι καταγγελίες; Ότι
δεν κλείνουν ραντεβού στη μονάδα υγείας του ΠΕΔΥ Αιγίου
για συνταγογράφηση του εμβολίου. Οι καταγγέλλοντες πολίτες ι-
σχυρίζονται ότι βρήκαν κλειστές πόρτες στα μέσα Σεπτεμβρίου.
Το εντυπωσιακό είναι ότι οι δύο βουλευτές άδραξαν την ευκαιρία για αντιπολί-
τευση, λησμονώντας κάτι πολύ σημαντικό. Ότι η ηλεκτρονική πλατφόρμα για
τη συνταγογράφηση του εμβολίου κατά της γρίπης ξεκίνησε την Παρασκευή 1
Οκτωβρίου. Οπότε, ακόμη και εάν δέχονταν στο ΠΕΔΥ Αιγίου να συνταγογρα-
φήσουν το εμβόλιο, δεν θα το δεχόταν το σύστημα. Τόσο απλά. Κι αντί να εξη-
γήσουν οι δύο βουλευτές τι πραγματικά συμβαίνει, αποφάσισαν να κάνουν… α-
ντιπολίτευση. Φυσικά, ελάχιστοι πιστεύουν ότι ο κ. Μάρκου και η κα Αναγνω-
στοπούλου δεν το γνώριζαν, όπως ισχυρίζονται κάποιοι κακεντρεχείς. Ειδικά
για τον κ. Μάρκου που είναι πανεπιστημιακός στον χώρο της υγείας. 

Στο ίδιο μέτωπο Λοβέρδος
και Καρανικόλας
Ο Ανδρέας Λοβέρδος από την πρώτη ημέρα που ανα-
κοίνωσε την υποψηφιότητά του ξεκαθάρισε ποιος είναι ο
στόχος του εάν εκλεγεί πρόεδρος στο ΚΙΝΑΛ. Με απλά
και ξεκάθαρα λόγια, έκανε γνωστό ότι η Νέα Δημοκρατία
είναι ο ιδεολογικός αντίπαλος και ο ΣΥΡΙΖΑ ο υπαρξια-
κός. Και κακά τα ψέματα, ο κ. Λοβέρδος έχει 100% δί-
κιο. Για να επανακάμψει ως κόμμα εξουσίας το ΚΙΝΑΛ
πρέπει πρωτίστως να ξεπεράσει τον ΣΥΡΙΖΑ σε εκλογική
δύναμη. Διαφορετικά, δεν μπορεί να αντιμετωπίσει τον
ιδεολογικό του αντίπαλο, τη Νέα Δημοκρατία. Και πάνω
σε αυτόν τον καμβά ανακοίνωσε τον Σπύρο Καρανικόλα,
ως εκπρόσωπο Τύπου της υποψηφιότητάς του, στέλνο-
ντας ένα μήνυμα ότι το εν λόγω στέλεχος θα αξιοποιηθεί
στη συνέχεια. Ο Καρανικόλας, που κατά το παρελθόν α-
νήκε στη στενή ομάδα της Φώφης Γεννηματά, ήταν από
τους λίγους που χρησιμοποιούσε σκληρή γραμμή κατά του
ΣΥΡΙΖΑ. Όπως ο Ανδρέας Λοβέρδος, έτσι και ο Σπύ-
ρος Καρανικόλας βρίσκονται στο αντιΣΥΡΙΖΑ μέτωπο,
εξαπολύοντας ανά τακτά χρονικά διαστήματα μύδρους κα-
τά του Αλέξη Τσίπρα και των λοιπών τού ΣΥΡΙΖΑ, ενθυ-
μούμενος πολύ συχνά τα «γερμανοτσολιάς», τα «Τσολά-
κογλου» και λοιπά κοσμητικά επίθετα με τα οποία οι ΣΥ-
ΡΙΖΑιοι «έλουζαν» τους ΠΑΣΟΚους.
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«Το Παλαιό ΠΑΣΟΚ - Το
Ορθόδοξο» στηρίζει Γερουλάνο
Πάντως, το παλιό, το ορθόδοξο ΠΑΣΟΚ δεν στηρίζει τον
Γιώργο Παπανδρέου. Η γνωστή ομάδα στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης μέσω του facebook ανακοίνωσε πως «Το
Παλαιό ΠΑΣΟΚ - Το Ορθόδοξο», παραμένει πιστό στον
Παύλο Γερουλάνο και αυτήν τη φορά τον στηρίζει για την
προεδρία τού ΚΙΝΑΛ. Με ένα μακροσκελές σχόλιο εξηγεί
μάλιστα το γιατί. Μεταξύ άλ-
λων, τονίζεται:  «Η σελίδας μας
όντας συνεπής στις αρχές της
υποστηρίζει απροκάλυπτα και
ξεδιάντροπα τον Παύλο Γερου-
λάνο ένεκα του ότι ήταν και εί-
ναι μια αμιγώς Παλαιοπασοκική
υποψηφιότητα όπως αυτό μπο-
ρεί να γίνει αντιληπτό εν έτει
2021 και τα προτάγματα που ε-
πιτάσσει η εποχή. Ο Παύλος ε-
κτός κομματικού μηχανισμού α-
ποτελεί την 1η επιλογή μας για την ανασύνταξη της μεγάλης
προοδευτικής παράταξης, παίρνοντας το νήμα από την Φώ-
φη που κράτησε γερά στα πόδια του το κίνημα σε δύσκολες
εποχές. Αρκετά, κύριοι και κυρίες, ο προοδευτικός πολίτης
γυρίζει μπερμπάντης και ορφανός στα στέκια της εκάστοτε
κεντροαριστερής προσέγγισης ενώ η δεξιά καλπάζει συ-
σπειρωμένη με τις φατρίες της να δαγκώνουν τα χείλη τους
και να καταπίνουν τις διαφορές τους. Σαν θιασώτες του προ-
οδευτικού πόλου στα χνάρια που όρισε ο Ανδρέας, θα είμα-
στε παρόντες από το προσωπικό μας μετερίζι σαν τοποτη-
ρητές και τροχονόμοι, μοιράζοντας κλήσεις για “αντικανο-
νικές προσπεράσεις από τα δεξιά”, σε κάθε “λύκο” με προο-
δευτική προβειά. Εδώ θα είμαστε για να τα λέμε.
Εκ της διευθύνσεως».

Αρκετοί είναι αυτοί που έχουν δηλώσει έτοιμοι για να συμπορευθούν
με τον Γιώργο Παπανδρέου. Μεταξύ αυτών είναι η Τόνια Αντωνί-
ου (τελευταία ήταν στο επιτελείο της προέδρου τού ΚΙΝΑΛ), ο πρώην
δήμαρχος Ηρακλείου Γιάννης Κουράκης, ο πρώην πρόεδρος της Α-
ΔΕΔΥ Δημήτρης Μπράτης, το μέλος της Διοίκησης της ΓΣΕΕ και
πρόεδρος των τεχνικών του ΟΑΣΑ Αποστόλης Ραφτόπουλος, ο
πρώην δήμαρχος Γλυφάδας Κώστας Κόκκορης και άλλοι.

Καθοριστικό ρόλο παίζει στον συντονισμό ο πιο στενός ίσως συ-
νεργάτης τού πρώην πρωθυπουργού, ο Γιώργος Ελενόπουλος (φω-
τό), αλλά και στελέχη που τον ακολουθούν από παλιά, όπως ο Δη-
μήτρης Ρέππας, που έχει κομβικό ρόλο, ο Μιχάλης Καρχιμάκης, ο
Φίλιππος Σαχινίδης και άλλοι.

Από την κοινοβουλευτική ομάδα έχουν ταχθεί υπέρ του οι Γιώρ-

γος Αρβανιτίδης, Ανδρέας Πουλάς, Αχμέτ Ιλχάν, Μπαράν
Μπουλχάν, όπως και ο Βασίλης Κεγκέρογλου. 

Μεγάλο κύμα υποστηρικτών διαθέτει ο πρώην πρωθυπουργός με-
ταξύ των «πράσινων» συνδικαλιστών.

Ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ Γιάννης Παναγόπουλος με την πλειοψη-
φία των στελεχών τής ΠΑΣΚΕ, ο πρόεδρος της ΓΣΕΒΕ Γιώργος Καβ-
βαθάς και ο προκάτοχός του Δημήτρης Ασημακόπουλος. 

Από την αυτοδιοίκηση έχουν εκφραστεί ο πρώην περιφερειάρχης
Δυτικής Ελλάδας Απόστολος Κατσιφάρας και πιθανότατα ο περι-
φερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης. 

Αξίζει να σημειωθεί πως υπέρ της υποψηφιότητας του Γιώργου
Παπανδρέου φέρεται να τάσσεται και ο βουλευτής και πρώην δή-
μαρχος Αθηναίων Γιώργος Καμίνης. 

Συνωστίζονται οι υποστηρικτές του ΓΑΠ

Σαφέστατο μήνυμα Ευκλείδη στον Τσίπρα
Ένα σαφέστατο μήνυμα απέστειλε προς τον Αλέξη Τσίπρα και την ηγετική ομάδα τού ΣΥΡΙΖΑ ο
Ευκλείδης Τσακαλώτος προ μίας εβδομάδας, με συνέντευξή του σε εβδομαδιαία εφημερίδα. Ο
πρώην υπουργός Οικονομικών και αντίπαλο δέος στην εσωκομματική παλαίστρα προειδοποι-
εί τον πρόεδρο του κόμματος να μην επενδύσει σε διορισμούς και οικοπεδοποίηση των οργα-
νώσεων ενόψει του συνεδρίου. «Δεν είναι ζητούμενο ένα Συνέδριο ξεκαθαρίσματος γραμμών. Πρέπει
να είμαστε συγκεντρωμένοι στις αγωνίες των μισθωτών, των αυτοαπασχολούμενων, των αγροτών, στη μι-
κρή και πολύ μικρή επιχείρηση και ιδιαίτερα συγκεντρωμένοι στις νεανικές ταυτότητες και στις γυναίκες
που πλήττονται από την κρίση και τα κοινωνικά στερεότυπα. Βέβαια, για να κερδίσουμε την εμπιστοσύ-
νη τους, χρειαζόμαστε προγραμματική σοβαρότητα και αξιοπιστία στην κριτική μας. Να δείχνουμε, δη-
λαδή, καθημερινά ότι δεν κυνηγάμε κυνικά το βραχυπρόθεσμο πολιτικό πλεονέκτημα, αντίθετα εργαζό-
μαστε συστηματικά για τη δημιουργία ενός εναλλακτικού πολιτικού σχεδίου. Θα τα καταφέρουμε να ε-
ξασφαλίσουμε ένα Συνέδριο ισότιμης και ίσης συμμετοχής των μελών μας, χωρίς πολώσεις, χωρίς “διο-
ρισμούς” και χωρίς “οικοπεδοποίηση” των οργανώσεών μας». 

Το «γύρισε 
το μπιφτέκι» 
ο Τσίπρας 
στη Βουλή
Όλα τα έχουμε δει από τον Τσίπρα, αλ-
λά αυτό που έγινε τη Δευτέρα στη Βου-
λή κατά τη συζήτηση της ερώτησης
προς τον πρωθυπουργό για την πανδη-
μία δεν έχει προηγούμενο. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ήταν πολύ
άνετος σε ακραίους χαρακτηρισμούς προς τον πρωθυπουργό, όπου μεταξύ άλλων τον αποκάλε-
σε μέχρι και ανίδεο. Και μετά τα πήρε όλα πίσω. Τι συνέβη αναρωτήθηκαν πολλοί και ειδικά κάτι α-
κραίοι τύποι σαν τον Πολάκη. Είχε προηγηθεί η ομιλία του πρωθυπουργού, όπου θύμισε όλα όσα
είχε πει ο κ. Τσίπρας από την αρχή της πανδημίας:

«Στην αρχή μάς λέγατε ότι δεν υπάρχουν εμβόλια. Μετά ότι ξεστοκάρονται, οδηγώντας στην υ-
πονόμευση ενός εκ των εμβολίων. Να αφήσω στην άκρη αυτά που λέγατε ότι μπορούν να αντικατα-
σταθούν με εμβόλια Ρωσίας ή Κούβας και ότι υπάρχει κάποιο μαγικό φάρμακο το οποίο εμείς για κά-
ποιο λόγο δεν το δίνουμε στους πολίτες. Ένα από αυτά είναι ένα κτηνιατρικό που ο κ. Πολάκης έλεγε
γιατί δεν τον δίνουμε όταν ο CDC έλεγε ότι είναι για αγελάδες και μοσχάρια. Ο πρώην αναπληρωτής
υπουργός Υγείας υπήρξε πρωτεργάτης του αντιεμβολιαστικού κινήματος, εμβολιάστηκε μόνο με το
ζόρι όταν δεν μπορούσε να ασκεί τα καθήκοντά του ως γιατρός. Και εν τέλει να μας πείτε τι θα κάνα-
τε εσείς για την πανδημία». 

Εκεί έγιναν οι απαιτούμενες συνεννοήσεις κι επειδή ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ δεν ήταν έτοι-
μος για προτάσεις «το γύρισε το μπιφτέκι» που λέει και η νεολαία. Ζήτησε να διαγραφούν από τα
πρακτικά όλοι οι βαρείς χαρακτηρισμοί. Κι αυτό, μπας και πείσει τους κεντρώους ψηφοφόρους ό-
τι δεν είναι ακραίος και υβριστής. Και μετά το τέλος της συζήτησης έλεγε στους συνεργάτες του
πως αποφάσισε να πάρει πίσω όσα είχε πει σε μια στιγμή έντασης, καθιστώντας σαφές ότι «δεν θα
αφήσω το πεδίο της μετριοπάθειας και της ψυχραιμίας ως μονοπώλιο στον Μητσοτάκη».



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Το «καρφί» του Νικήτα
Μπαρουτοκαπνισμένος κοι-

νοβουλευτικός ο Νικήτας Κα-
κλαμάνης ξέρει τι λέει και πώς
το λέει. Έτσι έκανε και στο θέ-
μα της ακρίβειας που έχει οδη-
γήσει στην εντατική τούς προ-
ϋπολογισμούς των νοικοκυ-
ριών, ξεκαθαρίζοντας χωρίς
τσιριτσάντζουλες ότι δεν α-

ντιλαμβάνεται «γιατί δεν μει-
ώνεται ο ειδικός
φόρος κατανά-

λωσης στα καύσι-
μα». Η… μαχαι-
ριά είχε προορι-
σμό το οικονομι-
κό επιτελείο και
μάλιστα ο α’ αντιπρόεδρος

της Βουλής το έστριψε το μα-
χαίρι προσθέτοντας ότι «δεν
έχω λάβει πειστική απάντηση

γιατί δεν γίνεται».

Απασφάλισε ο «θείος» 
Ποιος είδε τον «θείο» Τράγκα
και δεν φοβήθηκε, όταν ο επι-

κεφαλής του κινήματος «Ε-
λεύθεροι Άνθρωποι» είδε να
πέφτει πολύ βα-
ριά η λυπητερή
των προστίμων
τού ΕΣΡ σε 9 πε-
ριφερειακούς

σταθμούς και ι-
στοσελίδες που
μετέδιδαν την πολιτική εκπο-
μπή του. Από μία «πεντακοσά-
ρα» χιλιάδες ευρώ για κάθε
μέσο, σύνολο 4,5 «μύρια» 

πήγε η καμπάνα, που δεν τα
λες και λίγα. 

Κάπως έτσι απασφάλισε ο δη-
μοσιογράφος και κατέθεσε α-
γωγή εναντίον του προέδρου
και των μελών τού ΕΣΡ, κατη-
γορώντας στα ίσια τον πρόε-
δρο και τα μέλη του Ραδιοτη-
λεοπτικού για τρομοκρατία σε
βάρος των μικρών ΜΜΕ που
τον προβάλλουν και για συμ-
μετοχή σε ενορχηστρωμένη ε-
πίθεση εναντίον του με στόχο
την πολιτική και επαγγελμα-

τική εξόντωσή του. 

Φουλ τού… Κόκκαλη από
την ευρω-επιτροπή AGRI

Δ
ύο νομοθετικές εκθέσεις «κατέβασε» πριν από μερικές ημέρες ο ευ-
ρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, Πέτρος Κόκκαλης, στην Επιτροπή Γε-
ωργίας και Ανάπτυξης της Υπαίθρου (AGRI) του Ευρωκοινοβουλί-

ου, και έτυχαν και οι δύο της στήριξης από μεγάλη και διαπαραταξιακή
πλειοψηφίας των συναδέλφων του. 

Οι προτάσεις του Έλληνα ευρωβουλευτή αφορούσαν τον εκσυγχρονι-
σμό του πλαισίου για τις ευρωπαϊκές γεωργικές στατιστικές και, συγκε-
κριμένα, τις στατιστικές για τις γεωργικές εισροές και εκροές καθώς και τις
στατιστικές για τους περιφερειακούς οικονομικούς λογαριασμούς της γε-
ωργίας. Ο Π. Κόκκαλης εξήγησε ότι τα στατιστικά στοιχεία που συνέλεγε
κάθε κράτος-μέλος για την Eurostat βάσει του ευρωπαϊκού κανονισμού
δεν ήταν επικαιροποιημένα, με αποτέλεσμα να μην υπάρχουν αξιόπιστα
δεδομένα που θα επέτρεπαν την αξιολόγηση των τροφίμων αναφορικά με
την ασφάλεια, την ποιότητα και το περιβαλλοντικό αποτύπωμά τους, πριν
αυτά φτάσουν στο τραπέζι του Ευρωπαίου πολίτη.

Σύμφωνα πάντα με τον ευρωβουλευτή, μετά τη νέα Κοινή Αγροτική
Πολιτική και την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, η αναθεώρηση των
κανόνων για τις γεωργικές στατιστικές ήταν εκ των ων ουκ άνευ αναγκαι-
ότητα. Αυτός ήταν και ο λόγος που οι εκθέσεις Κόκκαλη έτυχαν ευρύτατης
αποδοχής, που η επιτροπή Γεωργίας έδωσε το πράσινο φως για την έ-
ναρξη των διοργανικών διαπραγματεύσεων με το Συμβούλιο και την Κο-
μισιόν, «τρέχοντας» σημαντικά τον χρόνο που θα χρειαστούν οι σχετικές
προτάσεις για να υλοποιηθούν. 

Κύρια στόχευση των δύο προτάσεων Κόκκαλη είναι να υπάρχουν νέα
δεδομένα που θα επιτρέπουν την ορθή παρακολούθηση της ΚAΠ και της
ΕΠΣ, συμπιέζοντας στο ελάχιστο τον διοικητικό και οικονομικό φόρτο.
Επιπρόσθετα επιτυγχάνεται η άντληση πληροφοριών σε μακροοικονο-
μικό επίπεδο για τις μεταβολές των ποσοτήτων και των τιμών των γεωρ-
γικών προϊόντων και υπηρεσιών, επιτρέποντας έτσι τη συνολική αξιολό-
γηση του γεωργικού τομέα.

Χαιρέτα μου τον πλάτανο
(της Πανεπιστημίου)
Δεν εξηγείται αλλιώς! Αυτά τα όνειρα να κάνει την Πανεπιστημίου σαν πα-
ριζιάνικο βουλεβάρτο πρέπει να κόλλησαν στον δήμαρχο της Αθήνας, Κώ-
στα Μπακογιάννη, από τα… γαλλικά που εκστομίζουν οι οδηγοί που εδώ
και περίπου 18 μήνες κινούνται καθημερινά στα σημεία της πρωτεύουσας
που έχουν γίνει οι πιλοτικές παρεμβάσεις του «Μεγάλου Περιπάτου». Ο Κί-
τσος, όμως, δεν είναι λαϊκιστής και το ερώτημα δεν έχει να κάνει με τις γκρί-
νιες κάποιων, π.χ., για το πόσο νερό θα χρειαστούν τα πλατάνια και για το αν
οι ογκώδεις ρίζες τους θα ξηλώσουν τα μάρμαρα που θα τοποθετηθούν. Έχει
να κάνει με το αν τελικά ο καλλωπισμός και το… φάρδεμα του δρόμου με τα

φαρδύτερα πεζοδρόμια στην Ελλάδα γίνεται συντονισμένα και με γνώμονα
την εύρυθμη λειτουργία –όχι μόνο… περιπατητικά αλλά και συγκοινωνιακά–
της πόλης. Διότι τη Δευτέρα επανέρχεται ο Δακτύλιος και μόλις προ ολίγων
ημερών ο υπουργός Μεταφορών, Κώστας Καραμανλής, δημοσιοποίησε
την πρόθεσή του για δημιουργία Ενιαίου Παρατηρητηρίου Μεταφορών στην
Αττική στο πλαίσιο του σχεδίου «Ανάσα για την Αθήνα», για το οποίο υπάρχει
μάλιστα σχετική πρόταση του Συλλόγου Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων. Σε
αυτήν την «ανάσα», ας πούμε, περιλαμβάνονται και οι πλάτανοι με τα παρτέ-
ρια του δημάρχου; Ή θα τα φυτέψουμε πρώτα και μετά θα χαιρετάμε τον πλά-
τανο από τα κολλημένα στην κίνηση αυτοκίνητά μας;

Σχεδόν όλους
εμβολιασμένους 
τούς έχει 
ο Άδωνις 
Σούζα το ’χει το… αλογάκι του
εμβολιασμού ο Άδωνις στο υ-
πουργείο Ανάπτυξης και Επεν-

δύσεων, όπως τουλάχιστον δείχνουν τα αποτελέ-
σματα του ελέγχου εμβολιασμού που διενήργησε
η Εθνική Αρχή Διαφάνειας σε 18 φορείς του Δη-
μοσίου. Δεν το λες και λίγο να έχουν επιδείξει έ-
γκυρη βεβαίωση εμβολιασμού ή νόσησης 443 α-
πό τους συνολικά 494 εργαζόμενους του υπουρ-
γείου του, δηλαδή το 89,6%. Σε καλό εμβολια-
στικό επίπεδο είναι και το υπουργείο Τουρισμού
(82%), σε αντίθεση με το υπουργείο Δικαιοσύ-
νης που οι ανεμβολίαστοι ξεπερνούν το 28%. Τε-
λευταίος και καταϊδρωμένος από τους δημόσιους
φορείς που ελέγχθηκαν ήρθε ο δήμος Αιγιαλείας,
όπου σε σύνολο 340 εργαζομένων μόλις οι 179
(52,6%) επέδειξαν έγκυρη βεβαίωση εμβολια-
σμού ή νόσησης.

Ο υπεραισιόδοξος
εισαγγελέας 
«Υποδειγματικό κρατούμενο» χαρακτήρισε ο εισαγ-
γελέας του Πενταμελούς Εφετείου Αναστολών τον
πυρηνάρχη της Χρυσής Αυγής στη Νίκαια, Γιώρ-

γο Πατέλη (φωτό), που έχει
καταδικαστεί σε 10ετή κά-
θειρξη για ένταξη σε εγκλη-
ματική οργάνωση και για α-
πλή συνέργεια στη δολοφο-
νία του Παύλου Φύσσα. Αι-
τιολογώντας, μάλιστα, την
πρότασή του για αποφυλάκι-
ση του Πατέλη, ο εισαγγελέ-

ας ισχυρίστηκε ότι «δεν υπάρχει σοβαρά μεγάλη πι-
θανότητα τέλεσης νέας πράξης καθώς το συγκεκριμένο
αδίκημα τελέστηκε για συγκεκριμένους λόγους εν όψει
συγκεκριμένων συνθηκών». 

Επειδή, πάντως, οι «συγκεκριμένες συνθήκες»
δεν φαίνεται να εκλείπουν, όπως είδαμε και πρό-
σφατα με το… ξεμύτισμα ακροδεξιών οργανώσε-
ων σε σχολεία της Θεσσαλονίκης, μοιάζει υπε-
ραισιόδοξη η εκτίμηση του δικαστικού λειτουρ-
γού ότι στους μόλις 18+12 μήνες που διανυκτέ-
ρευσε πίσω από τα κάγκελα ο Πατέλης είδε το
φως το αληθινό και αλλαξοπίστησε.
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Δύο πρώην ονειρεύονται 
το Προεδρικό Μέγαρο
Σχεδόν ταυτόχρονα εμφανίστηκαν στο προσκήνιο δύο πρώην πρωθυπουργοί, που για πέντε
χρόνια τουλάχιστον ήταν σε σκληρή αντιπαράθεση. Ο λόγος για τον Κώστα Καραμανλή και
τον Γιώργο Παπανδρέου, οι οποίοι κυβέρνησαν τη χώρα από τον Μάρτιο του 2004 έως τον
Νοέμβριο του 2011. Γόνοι και οι δύο μεγάλων
πολιτικών τζακιών. Ο μεν Καραμανλής ήταν ο
κύριος ομιλητής στην εκδήλωση για τα 47α γε-
νέθλια της Νέας Δημοκρατίας, ο δε Παπαν-
δρέου με το γαϊτανάκι που έστησε με τις εκλο-
γές του ΚΙΝΑΛ, γύρω από το όνομά του και τις
συναντήσεις που είχε με τους άλλους υποψή-
φιους. Αναμφίβολα η σχεδόν ταυτόχρονη εμ-
φάνισή τους δεν άφησε ασυγκίνητους παλιές
καραβάνες της πολιτικής που έχουν γράψει χι-
λιάδες χιλιόμετρα στην ελληνική πολιτική σκη-
νή. Ένας εξ αυτών, προερχόμενος από το ΠΑΣΟΚ, έλεγε με σιγουριά ότι, ανεξάρτητα από το τι
λένε, έχουν και οι δύο τον ίδιο στόχο. «Επί ημερών τους η χώρα οδηγήθηκε στο μνημόνιο. Επί
Καραμανλή δημιουργήθηκε μεγάλο έλλειμμα ο δε Παπανδρέου δεν μπόρεσε να το διαχειριστεί
και σήκωσε τα χέρια ψηλά παραιτούμενος. Και οι δύο έχουν ευθύνες. Και οι δύο αναζητούν
την δικαίωση τους. Για να επιστρέψουν στο Μαξίμου το θεωρώ απίθανο. Οπότε και οι δύο έχουν
βάλει στο μάτι το προεδρικού μέγαρο. Εκεί στοχεύουν και οι δύο. Ο καθένας κινείται με τον δικό
του τρόπο». Η αλήθεια είναι ότι ο Κώστας Καραμανλής σε όσους «καραμανλικούς» του δια-
μαρτύρονται για την αξιοποίηση «σημιτικών» στελεχών στην κυβέρνηση απαντά μονότονα
«στηρίζουμε χωρίς αστερίσκους την κυβέρνηση». Ενώ όσοι… ξεφεύγουν, διαγράφονται από το
καρνέ του. Ο πρώην πρωθυπουργός θεωρεί ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα εκλεγεί και για
δεύτερη τετραετία. Οπότε στο ημερολόγιό του έχει μία ημερομηνία-σταθμό: Φεβρουάριος
2025. Τότε θα γίνει η εκλογή νέου Προέδρου της Δημοκρατίας. Και δεν θα έλεγε «όχι» σε μία
πρόταση Μητσοτάκη. Ανάλογα κινείται και ο Γιώργος Παπανδρέου. Σε μία συμμαχική κυ-
βέρνηση υπό τον Τσίπρα αυτό που θα ζητήσει ο ίδιος θα είναι τη θέση του Προέδρου της
Δημοκρατίας. Το σωτήριο έτος 2025 ο Γιώργος Παπανδρέου θα είναι 73 ετών και ο Κώστας
Καραμανλής 69. Κι όπως επέμενε η παλιά ΠΑΣΟΚική καραβάνα, «στην πολιτική όταν έχουμε
ταυτόχρονες συμπτώσεις, τότε παύουν να είναι συμπτώσεις».    

Ο Γιώργος χαλαρός έτρωγε burger στο Κολωνάκι
Όταν οι άλλοι ήταν μέσα στην πίεση με τα συνεχή ραντεβού του Γιώργου Παπανδρέου για τις εκλογές του ΚΙ-
ΝΑΛ, ο πρώην πρωθυπουργός μάλλον το διασκέδαζε. Διαφορετικά, δεν εξηγείται η χαλαρότητά του στα δια-
λείμματα των επαφών το προηγούμενο Σαββατοκύριακο. 
Έτσι βρήκε χρόνο για πλούσιο burger σε εστιατόριο στο Κολωνάκι. Πάντως, για έναν άνθρωπο που προσέχει
τη σιλουέτα του δεν το λες και υγιεινό φαγητό το burger.

Υποδοχή Μέσι από τους δημάρχους στον Πιερρακάκη
Είναι γνωστό τοις πάσι ότι το πιο hot πολιτικό όνομα τον
τελευταίο ένα χρόνο είναι ο Κυριάκος Πιερρακάκης. Στον
υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης οι απλοί πολίτες ανα-
γνωρίζουν τα τεράστια βήματα που έγιναν για να μην ταλα-
νίζονται στις συναλλαγές τους με το Δημόσιο. Μέσω ενός υ-
πολογιστή κερδίζουν και χρόνο και χρήμα, και το σημα-
ντικότερο αποφεύγουν τις ουρές, την ταλαιπωρία και όλες
τις τρελές ιστορίες που έχουν ζήσει στα νταραβέρια τους με
το Δημόσιο. Οπότε, πολύ λογικά ο Κυριάκος Πιερρακά-
κης αποθεώθηκε από τους δημάρχους στο τακτικό συνέ-
δριο τής ΚΕΔΕ. Το καλό για τους τοπικούς άρχοντες ήταν ό-
τι ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης ανακοίνωσε, με-
ταξύ άλλων, το πρόγραμμα «Έξυπνες Πόλεις», ύψους 320 ε-
κατ. ευρώ, που θα χρηματοδοτηθεί από κονδύλια του Ε-

ΣΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμψης, και σκοπός του θα είναι
η ανάπτυξη των ηλεκτρονικών δικτύων που θα βελτιώνουν
την οργάνωση και λειτουργικότητα των Δήμων. Πάντως,
εκεί που σείστηκε στην κυριολεξία η αίθουσα ήταν όταν ο
κ. Πιερρακάκης αναφέρθηκε σε μία ρήση του παλιού προ-
έδρου των ΗΠΑ, Λίντον Τζόνσον, ο οποίος έλεγε ότι «όταν
σκέφτομαι ότι είναι δύσκολη η θέση μου, το να είμαι πρόεδρος
των ΗΠΑ, σκέφτομαι ότι θα μπορούσαν τα πράγματα να είναι
πολύ χειρότερα, θα μπορούσα να είμαι δήμαρχος».  Κι όπως
μου μετέφερε αυτόπτης μάρτυς, ο κ. Πιερρακάκης θα πρέ-
πει να ένιωσε σαν τον Μέσι, αφού με που ολοκλήρωσε την
ομιλία του έκανε 30 λεπτά για εξέλθει της αιθούσης, αφού
όλοι οι παριστάμενοι ήθελαν και να τον χαιρετήσουν και να
βγουν μία φωτογραφία μαζί του.

Κινήσεις κεντροαριστεράς
στη Θεσσαλονίκη
Πριν σκάσει ο Παπανδρέου στο
προσκήνιο του ΚΙΝΑΛ, μαθαίνω ό-
τι υπήρξαν κινήσεις στην κεντροα-
ριστερά της Θεσσαλονίκης για να
υπάρξει ένα ισχυρό ψηφοδέλτιο
στις επόμενες δημοτικές εκλογές,
που θα είναι συνέχεια του Γιάννη
Μπουτάρη, για να διεκδικήσουν με
αξιώσεις τον δήμο από τον Κώστα
Ζέρβα. Έτσι, πρωταγωνιστικό ρό-
λο παίζουν ο Σπύρος Πέγκας και ο
Νίκος Νυφούδης.  

Το δηλητήριο και 
η ενημέρωση 
στην Κουμουνδούρου
Οι «παπανδρεϊκοί» σαν τον Καρχιμάκη μόνο σαμπάνιες
δεν άνοιγαν μόλις άρχισαν τα ραντεβού του Παπανδρέου
με τους υποψήφιους. Τα ξέχασαν όλα και το μυαλό τους ή-
ταν πώς θα κάνουν ανακατάλη-
ψη στο κόμμα, θεωρώντας το ως
φέουδο. Έλα όμως που υπήρχαν
πολλοί άνθρωποι που άρχισαν
να θυμούνται έργα και ημέρες
τού ΓΑΠ. Και αυτό το φρόντισε ο
Γιώργος Φλωρίδης με τα δηλη-
τηριώδη σχόλιά του στο διαδί-
κτυο: «Φαντάζομαι ότι στα πλαί-
σια της “πρωτοβουλίας ενότητας
της παράταξης” που ανέλαβε ο
ΓΑΠ συναντώντας τους υποψή-
φιους Προέδρους του ΚΙΝΑΛ/ΠΑ-
ΣΟΚ, θα τους λέει να μη διασπά-
σουν το ΠΑΣΟΚ όπως έκανε αυτός το 2015 και να μη ξανα-
διαγράψουν τον Κ. Σημίτη, όπως έκανε αυτός το 2008». Α-
πάντηση οι «προεδρικοί» δεν έδωσαν. Όμως φρόντισαν
να ενημερώσουν την Κουμουνδούρου, ότι δεν πρόκειται
να δεχθούν επιστροφές ΠΑΣΟΚικών στελεχών. Ούτε πώς
θα κινηθούν για να τους πάρουν πίσω. Αυτό έχει διττή ε-
ξήγηση. Η μία είναι ότι στοχεύουν σε πιο στενή συνεργασία
με τον ΣΥΡΙΖΑ. Η δεύτερη πως τα υλικά είναι φθαρμένα
και δεν επιθυμούν να πάρουν πίσω μεταχειρισμένο πολιτι-
κό υλικό. Ο καθένας διαλέγει όποια εξήγηση θέλει.



Ένας γνώριμος του οποίου την ύ-
παρξη κοντεύαμε να ξεχάσουμε,
ξαναμπαίνει από τη Δευτέρα 25
Οκτωβρίου στη ζωή των Αθηναί-
ων. Ο λόγος για τον δακτύλιο
κυκλοφορίας οχημάτων στο κέ-
ντρο της πρωτεύουσας, για τον
οποίο στο υπουργείο Μεταφο-
ρών και κατ’ επέκταση στην κυ-
βέρνηση ευελπιστούν ότι δεν θα
δημιουργήσει περισσότερα προ-
βλήματα από αυτά που προσδο-
κά να λύσει με την (επαν)εφαρ-
μογή του.

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Ή
ταν Ιούλιος του 1979 όταν
μάς… πρωτοσυστήθηκε ο
δακτύλιος. Εμπνευστής του
ο πατέρας τού νυν πρωθυ-
πουργού, ο αείμνηστος

Κωνσταντίνος Μητσοτάκης, που ως υ-
πουργός Συντονισμού της κυβέρνησης του
Κωνσταντίνου Καραμανλή εφάρμοσε
την εκ περιτροπής κυκλοφορία των οχη-
μάτων στο κέντρο της Αθήνας ως ένα προ-
σωρινό «εμβόλιο» εξοικονόμησης καυσί-
μων στην τότε «πανδημία» της πετρελαϊκής
κρίσης που προκλήθηκε από την ανατρο-
πή του Σάχη της Περσίας και την ανάληψη
της διακυβέρνησης του πετρελαιοπαραγω-
γού Ιράν από τον Αγιατολάχ Χομεϊνί.

Όταν πια το 1982 η εκ περιτροπής κυ-
κλοφορία των οχημάτων στην πρωτεύου-
σα πήρε μόνιμο χαρακτήρα, είχαν αλλάξει
και η κυβέρνηση αλλά και η αιτία μονιμο-
ποίησης του μέτρου. 

«Ένοικος» στο Μέγαρο Μαξίμου ήταν ο
Ανδρέας Παπανδρέου, το χαρτοφυλάκιο
των συγκοινωνιών στο ομώνυμο υπουρ-
γείο είχε αναλάβει ο Νίκος Ακριτίδης και
την ατμοσφαιρική ρύπανση της Αθήνας
την κόβαμε με το… ψαλίδι. 

Οι παλαιότεροι εξ ημών ακόμη θυμού-
νται την καθημερινή επίσημη ενημέρωση
από το δελτίο ειδήσεων της κρατικής τη-
λεόρασης για το επίπεδο των ρύπων, ό-
πως κατ’ αναλογία γίνεται σήμερα με τα
κρούσματα του κορωνοϊού.

To κυκλοφοριακό έμφραγμα
«ανέστησε» τον δακτύλιο 
Αυτό το τελευταίο, δηλαδή η επέλαση του
κορωνοϊού, ήταν και η αιτία να αναστα-
λούν για πολλούς μήνες οι απαγορεύσεις
του δακτυλίου, ώσπου ήρθε η ώρα της επι-
στροφής στο… μέλλον! 

Η διαφορά είναι ότι τώρα την άρση της
πανδημικής ελευθεριότητας στην εποχού-
μενη μετακίνηση δεν την επέβαλαν ούτε η
ενεργειακή ακρίβεια ούτε η ατμοσφαιρική
ρύπανση. Αντιθέτως, είναι προϊόν τού «ως
εδώ και μη παρέκει» κυκλοφοριακού εμ-
φράγματος που παρατηρείται καθημερινά
σε μεγάλους και μικρότερους οδικούς άξο-
νες της Αττικής. 

Έστω κι αν στις δημόσιες τοποθετήσεις
των αρμόδιων κυβερνητικών στελεχών
προτάσσεται ο στόχος μίας «πράσινης» και
καθαρής Αθήνας, είναι κοινό μυστικό ότι
για την απόφαση μέτρησαν πολύ η υφέρ-
πουσα κοινωνική οργή των πολιτών και
κυρίως οι εργατοώρες που ξοδεύονται ά-

σκοπα σε ακινητοποιημένα αυτοκίνητα,
δημιουργώντας προβλήματα όχι μόνο
στην εύρυθμη λειτουργία της πόλης αλλά
και στην πραγματική οικονομία. 

Οι «ελεύθεροι»…
Υπό αυτό το πρίσμα και έπειτα από διαδο-
χικές συσκέψεις των αρμοδίων παραγό-
ντων, πάρθηκε η απόφαση να τεθεί εκ νέ-
ου σε ισχύ ο δακτύλιος με τις εξής βασικές
προβλέψεις: 

α] Θα επιτρέπεται να εισέρχονται στο
κέντρο της Αθήνας εναλλάξ τα αυτοκίνητα
βάσει του γνωστού συστήματος «ΜΟΝΑ-
ΖΥΓΑ». 

β] Θα επιτρέπεται να κυκλοφορούν ε-

λεύθερα χωρίς να εμπίπτουν στον περιο-
ρισμό των μονών-ζυγών τα αυτοκίνητα
EURO 6, εφόσον αυτά εκπέμπουν διοξεί-
διο του άνθρακα λιγότερο από 120 g/km,
καθώς και όλα τα οχήματα τεχνολογίας, η-
λεκτρικά, υβριδικά, φυσικού αερίου εκ κα-
τασκευής και οχήματα υγραερίου εκ κατα-
σκευής.

Στους έχοντες «ελευθέρας» για είσοδο
στο δακτύλιο θα πρέπει να συνυπολογι-
στούν και οι μόνιμοι κάτοικοι του κέντρου,
καθώς και μία σειρά ειδικών επαγγελματι-
κών κατηγοριών (βλ. γιατροί, φυσικοθε-
ραπευτές, ΑμΕΑ κ.ά.) που σύμφωνα με το
σχετικό ΦΕΚ τους επιτρέπεται υπό προϋ-
ποθέσεις να εισέρχονται στον δακτύλιο.
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Επιστροφή 
στο μέλλον 

(της ταλαιπωρίας;)

…οι «κομμένοι»… 
Η αλήθεια είναι ότι η προ ημερών εξαγγε-
λία του υπουργού Μεταφορών και Υποδο-
μών, Κώστα Καραμανλή, για μεγάλο ξε-
σκαρτάρισμα της τάξης του ±50% των ε-
ξαιρέσεων στις άδειες διέλευσης του δα-
κτυλίου έγινε πράξη, ξεκινώντας μάλιστα
από τη μέχρι πρότινος προνομιακή μετα-
χείριση του πολιτικού κόσμου. 

Είναι χαρακτηριστικό, λόγου χάριν, ότι
ενώ το πρώτο κόμμα είχε με βάση την τε-
λευταία απόφαση του 2017 δικαίωμα έκ-
δοσης 200 αδειών δακτυλίου, πλέον αυτό
το νούμερο «πέφτει» στις 100. 

Αντίστοιχα, οι 130 άδειες του δεύτερου
κόμματος μειώθηκαν σε 65, του τρίτου
κόμματος από 40 έγιναν 20 κ.ο.κ. 

Από το… κουρείο πέρασαν και οι άδειες
δακτυλίου που δικαιούνται οι βουλευτές
και οι ευρωβουλευτές (τους αναλογούσαν
τρεις άδειες δακτυλίου, τώρα θα αρκε-
στούν στις δύο), ενώ στα γραφεία υπουρ-
γών και υφυπουργών θα μοιραστούν από
7 άδειες έναντι των 15 που θα δικαιούνταν
με το παλαιό καθεστώς.

Μεταξύ των «κουρεμένων» –όχι όμως
απαραίτητα και αδικημένων– είναι και ο
κλάδος των δημοσιογράφων που λόγω της
ιδιάζουσας επαγγελματικής ιδιότητάς τους
είχαν περίπου κατοχυρώσει το προνόμιο
να εισέρχονται ελεύθερα στον δακτύλιο.

Αυτό αλλάζει από τη Δευτέρα, καθώς
μπαίνει «κόφτης» που αν και όχι τόσο δρα-
κόντειος προβλέπει για παράδειγμα ότι κά-
θε ημερήσια αθηναϊκή εφημερίδα που ε-
δρεύει εντός των ορίων του δακτυλίου δι-
καιούται «ελευθέρας» για μέχρι 50 αυτοκί-
νητα, ενώ ο αντίστοιχος αριθμός για τις ε-
βδομαδιαίες «πέφτει» στις 15 άδειες κατά
ανώτατο όριο. 

Αυτό που μένει να διευκρινιστεί είναι
αν υπάρχει ποσόστωση έκδοσης αδειών
κυκλοφορίας για τους απασχολούμενους
σε ηλεκτρονικά ΜΜΕ (τηλεοπτικοί και ρα-

• Τι επιτάχυνε την απόφαση να εφαρμοστεί
ξανά και εν μέσω πανδημίας 

η εκ περιτροπής κυκλοφορία των Ι.Χ. 
• Ποιοι ευνοούνται ποιοι… ρίχνονται 

ΔΑΚΤΥΛΙΟΣ:
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διοφωνικοί σταθμοί, ενημερωτικοί ιστό-
τοποι). 

…και το εν δυνάμει χάος 
Αν όλα τα παραπάνω αποτελούν το «δέον
γενέσθαι», αυτά που έπονται της επανεκκί-
νησης του δακτυλίου συνθέτουν τις ανορ-
θογραφίες της εφαρμογής του. Και δεν ανα-
φερόμαστε στο παράθυρο επιβολής διοδίων
στο κέντρο της Αθήνας, που ενώ αρχικά το
άφησε ανοιχτό ο υπουργός Μεταφορών,
ήρθε να το κλείσει με θόρυβο ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος (βλ. σχετικό ρεπορτάζ της
«Α» στη σελίδα 4). Οι ανορθογραφίες αφο-
ρούν ξεκάθαρα την εξαιρετικά αβέβαιη α-
ποτελεσματικότητα του μέτρου του δακτυλί-
ου ως προς την αντιμετώπιση της κυκλοφο-
ριακής συμφόρησης της πρωτεύουσας. Τη
αβεβαιότητα «γεννούν» δύο λόγοι: 

1Ότι οι μεγάλοι οδικοί άξονες της πρω-
τεύουσας όπως π.χ. ο Κηφισός, η λε-

ωφόρος Συγγρού ή ο κόμβος της λεωφό-
ρου Κηφισίας με την Κατεχάκη θα συνεχί-
σουν να.. αναστενάζουν (μαζί και οι οδη-
γοί, μαζί και η ατμόσφαιρα) υπό το βάρος
του μεγάλου κυκλοφοριακού φορτίου που
σηκώνουν, χωρίς μάλιστα να βρίσκονται
εντός του δακτυλίου. Για να υπάρχει μία τά-
ξη μεγέθους τής εκτός δακτυλίου κυκλο-
φοριακής συμφόρησης, μόνο σε μία ημέρα
στις αρχές του Οκτώβρη και μόνο σε έναν
άξονα, στον Κηφισό, μετρήθηκε ότι πραγ-
ματοποιούνταν 16.000 διελεύσεις οχημά-
των ανά ώρα!!!

2Ότι το μέτρο έρχεται σε μια εποχή που
ο δήμος Αθηναίων έχει ανακοινώσει

τα σχέδιά του για καινούργια ανάπλαση του
Συντάγματος και της ήδη… ταλαίπωρης
Πανεπιστημίου, με ό,τι αυτό συνεπάγεται
σε επίπεδο κίνησης και αναστάτωσης των
πολιτών. 

Με τα παραπάνω συμφωνούν εμμέσως
πλην σαφώς οι συγκοινωνιολόγοι, που
στην πλειονότητά τους υπογραμμίζουν ότι
δίχως την ενδυνάμωση των αστικών συ-
γκοινωνιών (συχνότητα και ακρίβεια δρο-
μολογίων), αυστηρά μέτρα ελέγχου της πα-
ράνομης στάθμευσης και αναπροσαρμογή
του τρόπου τροφοδοσίας καταστημάτων
στο κέντρο της Αθήνας, η… γιατρειά που
θα προσφέρει ο δακτύλιος θα είναι πεπε-
ρασμένη.

Κακό το τάιμινγκ λόγω πανδημίας 
Μαζί με την επαναφορά του δακτυλίου αναζωπυρώθηκε και η συζήτηση για τον συσχετισμό της διασποράς
του κορωνοϊού με τον συνωστισμό στα μέσα μαζικής μεταφοράς. Εύλογη συνέπεια, καθώς για τους μη έ-
χοντες πλέον τη δυνατότητα να κατέβουν με το αυτοκίνητό τους στην Αθήνα δεν θα υπάρχει άλλη επιλογή
(πλην του δαπανηρού ταξί) από το να μετακινηθούν με τις αστικές συγκοινωνίες. 

Ωστόσο το timing μοιάζει τουλάχιστο άστοχο, καθώς όσο κι αν έχει πληθύνει ή εκσυγχρονιστεί ο στόλος
των ΜΜΜ οι δημόσιες συγκοινωνίες παραμένουν ανήμπορες να σηκώσουν το βάρος της αύξησης της επι-
βατικής κίνησης, που νομοτελειακά θα προκαλέσει η εφαρμογή του δακτυλίου. Σε μία εποχή, δε, που τα
κρούσματα του κορωνοϊού αυξάνονται και οι ειδικοί προειδοποιούν για έναν δύσκολο πανδημικό χειμώνα,
ο συγχρωτισμός και με πλημμελή μέτρα προστασίας (τήρηση αποστάσεων, χρήση μάσκα) εμβολιασμένων και
ανεμβολίαστων επιβατών θα καταστήσει πιθανότατα το μετρό, τα λεωφορεία και τα τρόλεϊ σε mega-
clusters της Covid-19.

ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΩΙ 
ΤΗΣ 25ΗΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

ΘΑ ΤΕΘΕΙ ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
ΤΟΥ ΚΩΔΙΚΟΥ ΠΟΥ 
ΘΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΕΙ ΟΤΙ 
ΤΟ ΔΗΛΩΘΕΝ ΑΠΟ 
ΤΟΝ ΚΑΤΟΧΟ ΟΧΗΜΑ
ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ
ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΣΤΟΝ ΔΑΚΤΥΛΙΟ

Ευνοείται μόλις το 15%
των Ι.Χ., οι υπόλοιποι
στον άσο…

Οι τελευταίες τεχνικές «πινελιές» υπολείπονται για να πάρει σάρκα και ο-
στά η δέσμευση του υπουργού Ψηφιακής Πολιτικής, Κυριάκου Πιερ-
ρρακάκη, ότι πριν από το πρωί της 25ης Οκτωβρίου οι δικαιούχοι της ά-

δειας κυκλοφορίας στον δακτύλιο θα έχουν στη διάθεσή τους μία πλήρως λει-
τουργική εφαρμογή όπου μέσω του gov.gr θα μπορούν να εκδίδουν ηλεκτρο-
νικά από το σπίτι τους τον κωδικό που θα πιστοποιεί ότι εξαιρούνται του μέτρου
τής εκ περιτροπής κυκλοφορίας. Συγκεκριμένα, οι δικαιούχοι θα μπαίνουν στην
πλατφόρμα με τους κωδικούς του taxis και με τη συμπλήρωση της πινακίδας
κυκλοφορίας του οχήματος θα εκδίδεται ο κωδικός της εξαίρεσης του οχήμα-
τος από τον δακτύλιο.

Το εφαρμογή Πιερρακάκη προσομοιάζει ως έναν βαθμό με την ηλεκτρονική
εφαρμογή έκδοσης ειδικού σήματος ελεύθερης κυκλοφορίας στον δακτύλιο
που είναι εδώ και καιρό διαθέσιμη στον ιστότοπο του υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας και μέσω της οποίας οι κάτοχοι των οχημάτων που πλη-
ρούσαν τις προϋποθέ-
σεις εκπομπής χαμη-
λών ρύπων εξέδιδαν το
σχετικό «green pass»
κυκλοφορίας. Εδώ ό-
μως κρύβεται και μία
μεγάλη αδικία. Ότι οι
νέες ρυθμίσεις του δα-
κτυλίου βγάζουν κόκκι-
νη κάρτα σε οχήματα
που θεωρούνταν βάσει
των ευρωπαϊκών οδη-
γιών (695/2008Α) κα-
θαρά. Παράδειγμα,  ε-
πιβατικό όχημα EURO 5
που κυκλοφόρησε για πρώτη φορά διεθνώς τον Ιούνιο του 2012 και οι εκπο-
μπές CO2 είναι 114 g/km (σ.σ. κάτω από το όριο του 120 g/km που θέτει η
διαβάθμιση EURO 6) θα απαγορευτεί κατά τα φαινόμενα να εισέρχεται ελεύ-
θερα στον δακτύλιο άνευ σοβαρού λόγου και αιτίας. Την «κόκκινη κάρτα» του
κράτους θα δουν, εξάλλου, και τα οχήματα που καταναλώνουν ως καύσιμο
φυσικό αέριο ή υγραέριο όχι όμως εκ κατασκευής αλλά κατόπιν τροποποίησης
που σε κάθε περίπτωση αποτελεί μέχρι και αυτήν τη στιγμή νόμιμη, εγκριμένη
και ασφαλή μετασκευαστική διαδικασία.

Στο σημείο αυτό πρέπει να υπογραμμιστεί ότι τις προδιαγραφές ελεύθερης
κυκλοφορίας που θέτει ο νέος δακτύλιος πληρούν λιγότερο από το 15% των
περίπου 2.300.0000 Ι.Χ. αυτοκίνητα που κυκλοφορούν σήμερα στην Αττική,
δεδομένου ότι τα χαμηλών ρύπων ΕURO 6 οχήματα δεν ξεπερνούν τις 300.000
και τα ηλεκτρικά, φυσικού αερίου και υβριδικά αυτοκίνητα μετρούν 7.654 ο-
χήματα. Σε απλά… ελληνικά αυτό σημαίνει ότι όλοι οι υπόλοιποι που κατά και-
ρούς επένδυσαν τα χρήματά τους –ενίοτε και με την παρότρυνση της πολιτεί-
ας– στην αγορά ενός μη ρυπογόνου αυτοκινήτου ή τα μετέτρεψαν σε πιο «κα-
θαρά» μένουν στον άσο.
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Άρθρο της ΠΟΣΠΛΑ (*) 

Ο
θεσμός των λαϊκών αγορών ιδρύ-
θηκε το 1928 από τον Ελευθέριο
Βενιζέλο και σύντομα θα γιορτάσει
τα εκατό χρόνια του, το 2028. Στην
Ελλάδα συνηθίζουμε να λέμε ότι οι

μεγάλες αλλαγές γίνονται κάθε εκατό χρόνια. Αλ-
λά η ηγεσία του υπουργείου Ανάπτυξης δείχνει α-
ποφασισμένη να σπάσει αυτήν την παράδοση.
Άδωνις Γεωργιάδης, Νίκος Παπαθανάσης
και Παναγιώτης Σταμπουλίδης (πρώην γενι-
κός γραμματέας Εμπορίου & Καταναλωτή, θέση
που καταλαμβάνει πλέον ο Σωτήρης Αναγνω-
στόπουλος) ξεκίνησαν να οραματίζονται τις με-
γάλες αλλαγές στις λαϊκές αγορές και ήδη από την
πρώτη στιγμή φάνηκε πως έθεσαν γερά θεμέλια
σε ένα νέο σχέδιο νόμου για το υπαίθριο εμπό-
ριο εν γένει που έρχεται να φέρει σημαντικές αλ-
λαγές και στο μεγαλύτερο πολυκατάστημα της χώ-
ρας που εκτείνεται σε όλη την ελληνική επικρά-
τεια, τις λαϊκές αγορές!

Αλλαγές, ωστόσο, που βρίσκονται προς τη σω-
στή κατεύθυνση, όπως παραδέχονται οι άνθρω-
ποι του κλάδου. Αλλαγές που προέκυψαν μέσα
από τις αδιάκοπες συναντήσεις με τους παραγω-
γικούς φορείς. Αλλαγές που θα ολοκληρωθούν
σύντομα στην Ολομέλεια του ελληνικού Κοινο-
βουλίου, μετά και από την έγκριση του νομοσχε-
δίου από την αρμόδια διαρκή Επιτροπή «Παρα-
γωγής και Εμπορίου» της Βουλής μόλις πριν από
λίγες ημέρες. 

Συχνά λέγεται, κι όχι άδικα κάποιες φορές, ό-
τι υπάρχει ανακολουθία στα λόγια και τις πρά-
ξεις των πολιτικών. Όμως σε αυτήν την περί-
πτωση κάτι τέτοιο φαίνεται πως δεν ισχύει! Ο υ-
πουργός Ανάπτυξης, Άδωνις Γεωργιάδης, έκα-
νε πράξη τις δεσμεύσεις του αναφορικά με το νο-
μοσχέδιο που ήρθε κατά κοινή ομολογία των αν-
θρώπων του κλάδου να εκσυγχρονίσει τις λαϊ-
κές αγορές, αποδεικνύοντας ότι συνολικά το υ-
παίθριο εμπόριο ήταν και παραμένει στις άμε-
σες προτεραιότητες της κυβέρνησης. Μάλιστα,
για πρώτη φορά στην ιστορία του θεσμού, οι άν-
θρωποι των λαϊκών αγορών είχαν και συνεχί-
ζουν να έχουν σε αυτό το νομοσχέδιο-σταθμό, ό-
πως το χαρακτηρίζουν, πρωτεύοντα ρόλο στη

διαμόρφωσή του. Φαίνεται λοιπόν πως μετά την
ψήφιση του νομοσχεδίου την ερχόμενη εβδομά-
δα τίποτα στις λαϊκές αγορές δεν θα είναι όπως
πριν, αφού μέσα από τα άρθρα του, κατάφερε η
ηγεσία του υπουργείου Ανάπτυξης να αποτυπώ-
σει τη φωνή των πωλητών στις λαϊκές αγορές,
αλλά πρωτίστως κατάφερε να αποτυπώσει τη συ-
χνά αγωνιώδη φωνή των καταναλωτών, δηλα-
δή των απλών Ελλήνων.

Γιατί πολύ απλά οι λαϊκές αγορές ήδη από το
μακρινό 1928 εκπροσωπούν με τον πλέον άμε-
σο, γνήσιο και ειλικρινή τρόπο τον ελληνικό λαό. 

Έτσι, λοιπόν, η ηγεσία του υπουργείου Ανά-
πτυξης είναι αποφασισμένη –μέσα από το νομο-
σχέδιο– να τερματίσει και μία σειρά στρεβλώσε-
ων που πηγάζουν από παράγοντες με… ισόβιες
συνδικαλιστικές ιδιότητες που θέλησαν να διχά-
σουν τον κλάδο και να εκφοβίσουν τους συνα-
δέλφους τους. Γιατί οι στρεβλώσεις αυτές είναι
συγκεκριμένες και αποτελούν το ένοχο «κοινό
μυστικό» που όλοι γνωρίζουν αλλά όσοι εξυπη-
ρετούνται από αυτό κλείνουν τα μάτια. Γιατί πώς
αλλιώς θα μπορούσε κάποιος να εξηγήσει μια
πανελλαδική απεργία που οργανώθηκε τον πε-
ρασμένο Απρίλιο, ενάντια στο νομοσχέδιο με τη
συμμετοχή λιγότερων από μόλις πενήντα αν-
θρώπων;

Το νομοσχέδιο, λοιπόν, εξασφαλίζει
τον οριστικό τερματισμό όλων αυτών
των στρεβλώσεων στηρίζοντας την ε-
θνική οικονομία μέσω της άμεσης, αλλά
και της έμμεσης φορολόγησης.

1 Διορθώνει διαχρονικές παθογέ-
νειες, αποκαθιστά αδικίες και νοικοκυ-
ρεύει τις λαϊκές αγορές.

1 Θεσμοθετεί τη διοικητική και οι-
κονομική αυτοτέλεια της διεύθυνσης
λαϊκών αγορών σε κάθε Περιφέρεια της
Ελλάδας.

1 Ενισχύει ποιοτικά την ανταποδο-
τικότητα στις εισφορές των πωλητών
λαϊκών αγορών ώστε να υπάρχει καλύ-
τερη φύλαξη, σήμανση και διαγράμμι-
ση στις λαϊκές αγορές.

1 Εξασφαλίζει τη χρηματοδότηση
των πωλητών λαϊκών αγορών από το
πρόγραμμα ΕΣΠΑ για την αναβάθμιση

των πάγκων τους.
1 Ενισχύει τον υγιή ανταγωνισμό μεταξύ των

πωλητών προς όφελος πάντοτε του καταναλωτή,
για ακόμα χαμηλότερες τιμές σε όλα της τα προϊ-
όντα, διατηρώντας αναλλοίωτη την ποιότητα και
τη φρεσκάδα τους, κάτι που μόνο σε μία λαϊκή
αγορά μπορείς να συναντήσεις. 

Γιατί πολύ απλά οι λαϊκές αγορές είναι πρώτα
«λαϊκές» και μετά «αγορές»! Γι’ αυτό και αποτε-
λούν τον μοναδικό ελληνικό ανταγωνιστικό α-
ντίποδα σε πολυεθνικές επιχειρήσεις και υπέρ-
αγορές που διαθέτουν όμοια προϊόντα με αυτά
των λαϊκών αγορών. Οι λαϊκές αγορές καθιερώ-
θηκαν στη συνείδηση, στο μυαλό και στην καρ-
διά του Έλληνα μέσα από μια ιστορική διαδρο-
μή 91 ετών. Σήμερα πλέον το υπουργείο Ανά-
πτυξης στην αρχή αυτής της δεκαετίας που τις ο-
δηγεί στα 100 χρόνια, χτίζει το στέρεο μέλλον του
θεσμού των λαϊκών αγορών. 

Η νέα λαϊκή αγορά που προκύπτει από το «νο-
μοσχέδιο-σταθμό» είναι το φιλόξενο υπαίθριο
πολυκατάστημα που απλώνεται σε όλη την πα-
τρίδα μας και θα υποδέχεται πλέον με υπερσύγ-
χρονους όρους όλους τους Έλληνες!

(*) Παναττική Ομοσπονδία Σωματείων 
Επαγγελματιών Πωλητών Λαϊκών Αγορών
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Ο
Mεγάλες αλλαγές στην Ελλάδα
και στις λαϊκές αγορές

Στιγμιότυπο από παλαιότερη συνάντηση 
του προέδρου τής ΠΟΣΠΛΑ, Δημήτρη Μουλιάτου,
με τον υπουργό Ανάπτυξης Άδωνι Γεωργιάδη

Μετά την ψήφιση του
νομοσχεδίου την ερχόμενη

εβδομάδα τίποτα στις λαϊκές αγορές
δεν θα είναι όπως πριν, αφού μέσα
από τα άρθρα του, κατάφερε η
ηγεσία του υπουργείου Ανάπτυξης
να αποτυπώσει τη φωνή των
πωλητών αλλά και τη συχνά
αγωνιώδη φωνή των καταναλωτών
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E
να δύσκολο, όχι σε επίπεδο κλίματος
αλλά σε επίπεδο ατζέντας, ραντεβού
είχε το μεσημέρι της περασμένης Τρί-
της ο υπουργός Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων, Κωστής Χατζη-
δάκης. Κι αυτό γιατί στην άλλη πλευ-

ρά του τραπεζιού βρίσκονταν οι επικεφαλής των ευ-
ρωπαϊκών θεσμών και στη… μέση του «μπήκε» το
καυτό θέμα των εκκρεμών συντάξεων. Θυμίζεται ότι
η Ελλάδα διάγει τη 12η μεταμνημονιακή αξιολόγη-
σής της και οι Ευρωπαίοι εταίροι δεν χάνουν την
ευκαιρία να τονίζουν ότι οι εκκρεμείς συντάξεις είναι

ένα κομβικό δημοσιονομικό μέγεθος που έχουν την
επικίνδυνη μορφή του κρυφού χρέους. 

Αυτός, άλλωστε, είναι και ο λόγος που το θέμα της
απονομής των συντάξεων αντιμετωπίζεται από την
ηγεσία του υπουργείου Εργασίας ως μέγιστη προτε-
ραιότητα. 

Επ’ αυτού ο Κωστής Χατζηδάκης παρουσίασε
στους συνομιλητές του την πρόοδο που έχει συντε-
λεστεί σε σχέση με το θέμα των εκκρεμών συντάξε-
ων, καθώς και τις εκτιμήσεις για το αμέσως επόμενο
διάστημα, επαναλαμβάνοντας τον αταλάντευτο στόχο
του για αύξηση του ρυθμού απονομής των εκκρε-

μών συντάξεων και για δραστική μείωση του στοκ
με ορίζοντα τον Ιούνιο του επόμενου έτους. Οι εκ-
πρόσωποι των θεσμών αποχώρησαν από τη συνά-
ντηση έχοντας στις «αποσκευές» τους τη δέσμευση
του Έλληνα υπουργού Εργασίας ότι θα υπάρχει α-
νοιχτός δίαυλος τακτικής ενημέρωσής τους για την
πορεία των εκκρεμών συντάξεων, όσο και για τη δια-
δικασία απονομής των συντάξεων γενικά, καθώς η
αντιμετώπιση του συγκεκριμένου προβλήματος ξε-
περνά για την κυβέρνηση την τυπική συμμόρφωση
σε μία μνημονιακή υποχρέωση και έχει ειδικό κοι-
νωνικό αλλά και πολιτικό βάρος.

Ξεστοκάρισμα
εκκρεμών
συντάξεων

• Τι είπε ο Κωστής Χατζηδάκης στους εκπροσώπους των θεσμών 
που τον συνάντησαν στο πλαίσιο της 12ης μεταμνημονιακής αξιολόγησης ↪

ALPHA BANK
Αύξηση εσόδων και άνοδος παραγωγικότητας 
τα ζητούμενα του σχεδίου «the alpha blueprint» 
Ιδιαίτερη ημέρα για τα στελέχη και τους εργαζόμενους της οικογένειας της Alpha Bank ήταν η
18η Οκτωβρίου, καθώς στα πρώτα «γενέθλια» του μεταρρυθμιστικού –για να χρησιμοποιή-
σουμε μία περισσότερο πολιτική έννοια– πρότζεκτ που «τρέχει» εδώ και 12 μήνες, η διοίκηση
Ψάλτη παρουσίασε σε ένα ομολογουμένως εντυπωσιακό event την ταυτότητα του Προγράμ-
ματος Μετασχηματισμού «the alpha blueprint». Με στοχευμένες παρεμβάσεις που αφορούν
το τρίπτυχο Πελατοκεντρική Ανάπτυξη - Βελτίωση Λειτουργικού Μοντέλου - Ενίσχυση Οργα-
νωτικής Αποτελεσματικότητας και με ορίζοντα πλήρους υλοποίησής τους το 2023, η Alpha
Bank έχει θέσει ως μετρήσιμους στόχους τα ακόλουθα:
1] Τη βελτίωση της παραγωγικότητας της τράπεζας κατά 25%, με ταυτόχρονη μείωση του μέσου
χρόνου διεκπεραίωσης εργασιών και του λειτουργικού κινδύνου.
2] Την καθαρή μείωση του κόστους λειτουργίας κατά 60 εκατ. ευρώ σε ετήσια βάση, αποτέλεσμα
που εκτιμάται ότι θα προκύψει από το σύνολο των παρεμβάσεων, την αξιοποίηση τεχνολο-
γιών, τη βελτίωση της αποδοτικότητας και τον εξορθολογισμό του λειτουργικού μοντέλου.
3] Την επίτευξη επιπλέον εσόδων ύψους 60 εκατ. ευρώ από τόκους και 65 εκατ. ευρώ από προ-
μήθειες στη Λιανική Τραπεζική εντός χρονικού διαστήματος 4 ετών.
4] Την αύξηση εσόδων από τόκους κατά 200 εκατ. ευρώ και αύξηση εσόδων από προμήθειες κα-
τά 35 εκατ. ευρώ μέχρι το 2024 στην Τραπεζική Επιχειρήσεων.
Σημειώνεται ότι το πρόγραμμα μετασχηματισμού «the alpha blueprint», ως βασικός μοχλός ε-
πίτευξης των παραπάνω στόχων, θα χρηματοδοτηθεί από την Alpha Bank μέσω συνολικών ε-
πενδύσεων και δαπανών αναδιάρθρωσης ύψους €430.000.000, ενώ στο παραπάνω κεφά-
λαιο θα πρέπει να αθροιστούν περί τα €120.000.000 που σχεδιάζεται να επενδυθούν στην τε-
χνολογία ύψους 120 εκατ. ευρώ, προκειμένου να περατωθεί ο ολικός μετασχηματισμός της
Alpha Bank.
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